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Tervetuloa HP 17bll+ -laskimen

kayttajaksi

HP 17bll+ kuuluu Hewlett-Packard -laskinten uuteen sukupolveen:
B Kaksiriviselld naytslla on tilaa viesteille, kaskyille ja nimisille.

B Valikot ja viestit antavat sinulla valintamahdollisuuksia ja opastavat sinua
ongelmissa.

B Sisadnrakennetut sovellukset ratkaisevat seuraavia lilkemaailmaan liittyvid
ja taloudellisia laskelmia:

Rahan aika-arve. Lainoja, saéstdja, vuokria ja velan maksuja varten.
Korkomuunnokset. Nimelliskurssin ja tosiasiallisen kurssin vélilla.

Kassavirrat. Alle nimelliskurssin  olevat kassavirrat  senhetkisen
nettoarvon ja sisdisen korkokannan laskemiseen.

Velkakirjat. Minké tahansa péivan hinta tai tuotto. Vuosittaiset tai
puolivuosittaiset korkoliput; 30/360 tai ajankohtainen/ajankohtainen
kalenteri.

Poisto. Kayttamalla eri metodeja suoriin, aleneviin  katteisiin,
vuosituloihin, numeroihin ja kulukorvausjarjestelmaan.

Liikeprosenttiluvut. Prosenttimuutokset, kokonaisprosentti,
voittomarginaali.

Valuuttamuunnos. Kahden valuutan valiset muunnoslaskelmat.

Tilastotiedot. Keskiarvo, korrelaatiokerroin, lineaariarviot ja muut
tilastolaskelmat.

Kello. Aika, paivamadra ja tapaamiset.

B Kayta Solverratkaisijaa laskelmiin, joita ei ole ohjelmoitu valmiiksi: Sy&ta
yhtals ja ratkaise miké tahansa tuntematon arvo. Helpompaa kuin
ohjelmointi!



B laskimessa on 28 kilotavun muisti tiedon tallentamista, listoja ja yhtalsita
varten.

B Voit tulostaa tietoja HP 82240 -infrapunatulostimella.

B Voit valita laskuihisi joko AlLG-tilan (algebra) tai RPN-tilan (kaénteinen
puolalainen notaatio).
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Sisdllysluettelo

15  Esimerkkilistat
18 Tarkedé tietoa
1 19  Alkuun péédseminen
19  Virta paalla (On) ja pois paalta (Off); jatkuva muisti
20  Naytén kontrastisaadst
20  Kielen asetus
20  Mita naytslla nakyy?
21  Vaihtonappain ()
22  Palauttaminen ja tyhjentdminen
23  Aritmetiikkalaskut
24 Negatiivisten lukujen systtéminen ((+4)
24  Valikkonappainten kaytte
25 PAAvalikko
27 Valikkojen valinta ja valikkokarttojen lukeminen
29 Laskeminen valikkoja kayttamalla
30 Valikoista poistuminen ((EXIT))
31 Arvojen tyhjentéminen valikossa
31 Omien yhtélsiden ratkaisu (SOLVE)
32 Sanojen ja merkkien systtaminen: Aakkosellinen
valikko (ALPHAbetic)
34 Aakkosellisen tekstin muokkaaminen
35 Vastauksen laskeminen (CALC)
37  Nayttdémuodon hallinta
37 Desimaalien paikat
37 Sisainen tarkkuus
38 Valiaikaisesti KAIKEN NAYTTAMINEN
38 Numeron pydristaminen
39 Pisteiden ja pilkkujen kéytén muuttaminen luvuissa
6  Sisdllysluettelo



39  Virheilmoitus

39  Tilat

40 Laskimen muisti C( g (MEM))

42  Aritmetiikka

42  Llaskinrivi

42  laskujen suorittaminen

43 Sulkeiden kaytté laskuissa

44  ProsenttinGppdin

45  Matemaattiset funktiot

45 Potenssitoiminto (eksponentointi)

46 MATH-valikko

47  Numeroiden tallentaminen ja uudelleen k&ytéaminen
47 Numeropinohistoria

48 Viimeisimman tuloksen vudelleen kayttd (fmd (LAST))
49 Numeroiden tallentaminen ja haku

50 Aritmetiikka rekistereissé ja muuttujissa

51  Tieteellinen lukujarjestelmé

52  Numeroala

53  Prosenttilaskut liike-eléméssa

54  BUS-valikkojen kayttd

54  Esimerkkejd BUS-valikkojen kaytésta

54 Prosenttimuutos(%CHG)

55 Kokonaisprosentti (%TOTL)

56 Voittomarginaali kuluprosenttina (MU%C)
56 Voittomarginaali hintaprosenttina (MU%C)
57  Muuttujien kéyttaminen eri valikoissa

59  Valuuttamuunnoslaskut

59  CURRX-valikko

60  Valuuttasarjan valitseminen

63  Kurssin systtéaminen
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65  Summien muuttaminen rahayksikésté toiseen
66  Valuuttasarjojen tallentaminen ja uudelleen haku
66  Valuuttamuuttujien tyhjentéminen

5 67  Rahan aika-arvo.
67  TVM-valikko
A Kassavirtakaaviot ja lukujen merkit

73  TVM-valikon kéyttaminen
74  lainalaskelmat

78 Saastolaskelmat

81 Vuokralaskelmat

84  Velan maksaminen (AMRT)

85 Velanmaksuaikataulun néyttd

89 Velanmaksutaulukon tulostus
6 92 Korkokantamuunnokset

93  ICNV-valikko
93  Korkojen muuntaminen
95  Maksujaksoista poikkeavat korkojaksot

7 99 Kassavirtalaskelmat
99 CFLO-valikko
100  Kossavirtakaaviot ja lukujen merkit
102 Kassavirtalistan luominen

103 Kassavirran syéttod

107 Listan nayttéminen ja korjaaminen

108 Luvun kopiointi listalta laskinriville

108 Kassavirtalistojen nimedminen ja uudelleen
nimedminen

108  Uuden listan aloittaminen ja saaminen
109  Tyhjentéd kassavirtalistan ja sen nimen
109 Kassavirtalaskelmat: IRR, NPV, NUS, NFV

N6  Muiden laskujen suorittaminen CFLO-tietojen avulla

8  Sisdllysluettelo



8 M7  Velkakirjat
N7  BOND-valikko (velkakirjavalikko)
120  Velkakirjalaskujen suorittaminen
9 125  Arvonalennus
125  DEPRC-valikko
127  Poistolaskelmien suorittaminen
127 DB-, SOYD-, ja SL:menetelmét
129 ACRS-menetelmé
130 Osavuosipoistot
10 133  Kokonaisaika ja tilastot
134  SUM-valikko
135  SUMistan luominen
135 Lukujen syétts ja TOTALkokonaisarvon néyttéminen
136 Listan ndyttéminen ja korjaaminen
138 Luvun kopiointi listalta laskinriville
138 SUM:listan nime&minen ja uudelleen nimedminen
140  Uuden listan aloittaminen ja saaminen
140  Tyhjentasd SUMlistan ja sen nimen
140  Tilastollisten laskujen suorittaminen (CALC)
141  Yhden muuttujan laskut
143 Kahden muuttujan laskut (FRCST)
146 Kayran sovittaminen ja ennustaminen
152 Painotettu keskiarvo ja ryhmitellyt vakiopoikkeamat
154 Yhteenlaskutilastot
154 Muiden laskujen suorittaminen SUM-ietojen avulla
1| 155  Aika, tapaamiset ja pdivimddaréaritmetiikka
155  Ajan ja pgivamadaran naytto
156  Aikavalikko
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157

Ajan ja paivamadran asetus (SET)

158 Aika- ja paivamadré-muodon muuttaminen (SET)
158 Kelloasetusten saato (ADIST)
159  Tapaamiset (APPT)
159 Tapaamisen ndytté ja asetus (APT1-APT10)
161 Tapaamisen hyvéksyminen
162 Ei-hyvéksytyt tapaamiset
162 Tapaamisten tyhjentdminen
163  Paivamadraaritmetiikka (CALC)
165 Viikonpéivén selvittéminen millé tahansa
paivamaaralla
165 Kahden paivamaéran vélisten péaivien laskeminen
166 Menneiden tai tulevien paivamadrien laskeminen
12 168  Yhiélsnratkaisija
168  Ratkaisijaesimerkki: Myyntiennusteet
7m SOLVE-valikko
172  Yhtalsiden systtéaminen
173 Laskeminen ratkaisuvalikkojen avulla (CALC)
176  Yhtalén muokkaaminen (EDIT)
177  Yhtalén nimeéminen
177  Yhtalsn I8ytaminen ratkaisijalistasta
177  Jaetut muuttujat
178  Muuttujien tyhjentéminen
179  Muuttujien ja yhtaldiden poisto
179 Yhden yhté&lén tai sen muuttujien poisto (DELET)
180 Kaikkien yhtalsiden tai kaikkien muuttujien poisto
ratkaisijosta (s (CLR DATA] )
180  Yhtalsiden kirjoittaminen
181 Mita yhtéléssé voi ilmaantua
184  Ratkaisijafunktiot
190 Ehtolausekkeet IF:n avulla
192 Yhteenlaskutoiminto ()
193 CFLO- ja SUMistoihin padsy Solver-ratkaisijasta
194 Valikkojen luominen monikertayhtalsille (S
10 Sisallysluettelo



Function)

196  Kuinka ratkaisija toimii
197 Numerohaun pyséayttéminen ja uudelleen
kaynnistéminen

198 Arvioiden syottd

13 201  Tulostus
202  Tulostimen virtalahde
202  Kaksoisrivivalitulostus
202 Naytén tulostus ((PRT])
203 Muiden tietojen tulostus (s (PRINTER])
204 Muuttujien, listojen ja tapaamisten tulostus (LIST)
205 Kuvaavien viestien tulostus (MSG)
206 Kayran tulostus (TRACE)
207 Kuinka tulostus keskeytetaan

14 208  Lisgesimerkit
208 Lainat
208 Yksinkertainen vuosikorko
209 Diskontatun (tai bonus-)lainan tuotto
m Vuosittainen prosenttiarvo kulullisille lainoille
214 Lainat, joissa osittainen ensimméinen jakso
216 Kanadalaiset asuntolainat
218 Ennakkomaksut (leasing)
219 Saastst
219 Sellaisten rahastojen arvo, joita koskee saannélliset

nostot

221 Lapsen yliopistotilille tarvittavat talletukset
225 Verovapaan tilin arvo
227 Verotettavan eléketilin arvo
228  Muutettu sisdinen tuloskurssi
232  Vakuutuskirjan hinta
234  Arvopaperit
236  Alennetut laskut
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238  Tilastotiedot
238 Liikkuva keskiarvo
240 Chi-nelistilastot (x>
A 243  Aputoiminnot, paristot, muisti ja huolio
243  Avun saaminen laskinta kéytettéessa
243  Vaostauksia yleisiin kysymyksiin
245  Virta ja paristot
245 Virta véhissa -merkit
246 Paristojen asettaminen
248  laskimen muistin hallinta
249  laskimen palauttaminen alkuperéiseen tilaan
251  Jatkuvan muistin pyyhkiminen
252  Kellon tarkkuus
252  Ymparistérajoitukset
252  laskimen huollon tarpeen arviointi
254 Laskimen toiminnan vahvistamiinen: ltse suoritettu testi
255  Takuu
256  Asiakastuki
259  Reguldtiiviset tiedot
262  Selvitys adnitasosta
B 263 lisaa laskuista
263 IRR% -laskut
263 Mahdolliset seuraukset IRR%:n laskemisesta
264 IRR%-laskun pyséyttaminen ja uudelleen
aloittaminen
264 IRR%-arvion tallentaminen
265  Ratkaisijalla suoritetut laskut
265 Suorat ratkaisut
267 Toistuvat ratkaisut
271  Sisaan rakennetuissa valikoissa kéytetyt yhtalst
n Matemaattiset funktiot
12 Sisallysluettelo



272 Prosenttilaskut litke-elamassa (BUS)
273 Rahan aika-arvo (TVM)

273 Velan maksu

273 Korkokantamuunnokset

274 Kassavirtalaskelmat

234 Arvopaperilaskut

276 Arvonalenemislaskut

276 Summat ja tilastot

277 Ennustaminen

277  Kaytetyt yhtalst (Luku 14)

277 Kanadalaiset asuntolainat

278 Parittomien jaksojen laskut

278 Ennakkomaksut

279 Muutettu sisdinen tuloskurssi

280 Valikkokartat

288  RPN: Yhieenveto

288  Tietoa RPN:sta

288  Tietoa RPN-tilasta HP 17bll+-laskimessa
289  RPN-ilan asetus

290  Missd RPN-toiminnot ovat

291 Laskujen suorittaminen RPN-tilassa

291 Aritmeettiset aiheet, joihin RPN-tila vaikuttaa
291 Yksinkertainen aritmetiikka

293 Laskut STO:n ja RCL:n avulla

294 Ketjulaskut - Ei sulkeital!

295  RPN: Pino

295  Mika on pino?

295 Pinon katselu (vierittéminen alas)

296 X- ja Y-rekisterien vaihtaminen pinossa

Siséllysluettelo
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297 Aritmetiikka - Kuinka se suoritetaan pinossa
298 Kuinka ENTER toimii?
299 Naytén tyhjentdminen luvuista
300 VIIMEISIN X-rekisteri
300 Numeroiden saaminen VIIMEISIMMASTA
X-rekisteristd
300 Numeroiden uudestaan kayttéminen
301 Ketjulaskelmat
302  Harjoitukset
F 303  RPN: Valitut esimerkit:
312 Virheilmoitus
318 Luettelo
14 Sisallysluettelo



Esimerkkilistat

Seuraavassa listassa esimerkit ryhmitellaén luokan mukaan.

27
31

194
208

55
56
56
57
174

63

65

74
75
76

Alkuun péadseminen
Valikkojen kayttaminen
Solver-ratkaisijan kéyttéminen

Aritmetiikka
Yksinkertaisen koron lasku
Yksikksékonversiot

Yksikertainen korko vuosikorossa (RPN-esimerkki
sivulla 303)

Yleiset liikelaskelmat
Prosenttimuutos
Kokonaisprosentti
Voittomarginaali kuluprosenttina
Voittomarginaali hintaprosenttina
Jaettujen muuttujien kayttéaminen
Yhtalsn tuotto

Valuutanmuunnoslaskut

Vaihtokurssin laskeminen

Vaihtokurssin tallentaminen

Hong Kongin dollareiden muuntaminen Yhdysvaltain
dollareiksi ja painvastoin

Rahan aika-arvo

Autolaina

Asuntolaina

Asuntolaina ja lainan viimeinen suurempi lyhennys

Esimerkkilistat 15



16

78

Saaststili

79  Yksilsllinen elaketili
81  Vuokramaksujen laskeminen
82  Llease-vuokran senhetkinen arvo ennakkomaksuilla ja
ostomahdollisuudella
87  Asuntolainen velanmaksuaikataulun néyté
89  Velanmaksuaikataulun tulostus
188  Sellaisen lainan laskeminen, jonka ensimméinen
jakso on irrallinen
209  Diskontattu laina
212 APR kulullisille lainoille (RPN-esimerkki sivulla 303)
213  Laina lainanantajan nakékulmasta (RPN-esimerkki
sivulla 304)
215 Lainat, joissa osittainen ensimmdinen jakso
215 Lainat, joissa osittainen ensimmainen jakso ja
suurempi viimeinen jakso
216  Kanadalaiset asuntolainat
218  Vuokraaminen ennakkomaksulla
219  Rahastot, joissa saannélliset nostot
221 Saastst yliopistoa varten (RPN-esimerkki sivulla 305)
225  Veroton tili (RPN-esimerkki sivulla 308)
227  Verotettava eldketili (RPN-esimerkki sivulla 310)
233  Vakuutuskirja
Korkokantamuunnokset
94  Nimelliskoron muuntaminen efektiiviseksi
korkokannaksi
97  Saastétilin balanssi
Kassavirtalaskelmat
106  Kassavirran syéitd
N0  Sijoituksen IRR:n ja NPV:n laskeminen
N3  Sijoitus ryhmitellylla kassavirralla
M4  Sijoitus nelj@nnesvuosittaisilla tuloilla
229  Muunneltu IRR
Esimerkkilistat



122
123
124
234
237

128
130
132

137
142
148
152
238
pZ|

158
162
166
167

174
181
188
19
199

206

Arvopaperit ja velkakirjat
Arvopapereiden hinta ja tuotto
Arvopaperi lunastusehdolla
Nollakuponkilaina

Erapaivétuotot ja huudettavat tuotot
Diskontatun sopimuksen hinta ja tuotto

Arvonalennus
Aleneva kate
ACRS-véhennykset

Osavuosiarvonaleneminen

Kokonaisaika- ja tilastolaskujen suorittaminen
Shekkivihon paivittéminen

Keskiarvo, mediaani ja standardipoikkeama
Ké&yran sovittaminen

Painotettu keskiarvo

Liikkuva keskiarvo tuotannossa

Odotetut noppaheitot ( z*)

Aika, hélytykset ja péivamédraaritmetiikka
Ajan ja paivémadran asetus
Tapaamisen pyyhkiminen ja asetus

Kahden paivamaéaran vélisten paivien laskeminen

Tulevaisuuden paivémadran madrittely

Kuinka kayttéé yhtélénratkaisijaa
Yhtélén tuotto

Myyntiennusteet

Ratkaisija-toiminnon kéaytté (USVP)
Sisakkaiset IF-toiminnot

Arvioiden ké&yttéaminen toistuvan ratkaisun
|6ytamiseen

Tulostus
Aritmeettisen laskun kéyrétulostus

Esimerkkilistat
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Tarkeaa tietoa

18

Kéayté véhén aikaa lukeaksesi kappale 1. Sen avulla saat yleiskuvan
laskimen toiminnasta, ja siing esittelléan kéayttdohjeessa kaytetyt termit
ja kasitteet. Kun olet lukenut kappaleen 1, voit alkaa kayttad kaikkia
laskimen ominaisuuksia.

Voit valita laskuihisi joko ALGilan (algebra) tai RPN-tilan (kéénteinen
puolalainen notaatio). Kayttéohjeen sivun reunassa oleva “ v “-merkki
tarkoittaq, ettd esimerkit tai painallukset on suoritettava eri tavalla
RPN-tilassa. Liitteissa D, E ja F kerrtotaan, kuinka laskinta kaytetaan
RPN-tilassa.

Sovita ongelma, jonka haluat ratkaista, laskimen kykyihin ja lue
aiheeseen liittyvé kappale. Voit sijoittaa laskimen ominaisuuksista
kertovat tiedot kayttamalla sisallysluettelotaulukkoa, aihehakemistoja,
esimerkkilistoja ja valikkokarttoja liitteessé C (sinireunaiset sivut).
Ennen kuin suoritat mit&én rahan aika-arvo- tai kassavirtalaskelmia,
katso sivut 71 ja 100 oppiaksesi, kuinka laskin kasittelee positiivisia ja
negatiivisia lukuja talouslaskelmissa.

Jos haluat saada syvéllisemmén kuvan tietyn tyyppisisté laskelmista,
tutustu kappaleeseen 14 “Liséiesimerkit”. Jos opit erityisen mielellasi
esimerkkien avulla, tdmé& on hyvé hakukohta sinulle.

Térkeda tietoa



Alkuun paéaseminen

Huomaa témé& symboli paperin reunassa. Se tarkoitaa
esimerkkej& tai painalluksia, jotka esitetdén AlGHilassa ja
jotka on suoritettava toisin RPN-ilassa. Liitteissd D, E ja F
kerrtotaan, kuinka laskinta kaytetéan RPN-ilassa.

Tila vaikuttaa ainoastaan aritmeettisiin laskelmiin — kaikki muut toiminnot,

Solver-ratkaisija mukaan lukien, toimivat samalla tavalla seké RPN- etté
AlGHilassa.

Virta pédlla (On) ja pois pédalté (Off); jatkuva muisti

To Kun kytket laskimen padlle, paina néppdinté (clear) (huomaa
teksti ON néppéimen alapuolella). Laskin kytketéan pois pédlté
painamalla @ ja sitten (CLR]. Tat& vaihtotoimintoa kutsutaan nimell
(huomaa sana OFF nappéimen ylapuolella.) Koska laskimessa on
kestomuisti, , sen kytkeminen pois paélta ei vaikuta laskimeen
tallentamaasi tietoon.

Laskin saéstad energiaa ja kytkee itse itsensd pois paalté 10 minuutin
kayttamatta olon jalkeen.

Jos naytén ylaosassa nakyy tyhjan pariston symboli (E—1) paristot on
vaihdettava mahdollisimman pian. Seuraa ohjeita sivulla 245.

1: Alkuun pééseminen 19



Nayton kontrastin saété

Naytén kirkkaus riippuu valaistuksesta, katsontakulmastasi ja néytén
kontrastiasetuksista. Jos haluat muuttaa naytén  kontrastia, paina

pohjassa ndppdinté ja paina (# tai (=].

Kielen valinta

Laskin voi nayttad tietoja kuudella eri kielella. Kieli, joka naytélla oli kun
hankit laskimen, on asetettu tehtaalla. Kun haluat vaihtaa kielta:

1. Paina { (MODES).

2. Paina IMTL nahdaksesi INTL-valikon, joka tarkoittaa "international”
(kansainvélinen).

3. Paina haluamaasi valikkoa vaihtaaksesi kielen.

Taulukko 1-1. Nappéimet kielié varten

Ndéppdin Kuvaus
B saksa
X englanti
) espanja
ranska
(0 italia
Y portugali

Mité naytolla nakyy?

Valikkonimiét. Naytsn alarivillé nékyy laskimen valikkonimist jokaista
kuutta padvalikkoa varten (tydskentelyalueet). Tastd kerrotaan lisé&
my&hemmin téassé kappaleessa.

20 1: Alkuun paéseminen



Laskinrivi. Laskinrivills nakyy syéttdmési numerot (tai kirjaimet) seka
laskutoimitusten vastaukset.

limoittimet. Symboleita, jotka nakyvét téssa, kutsutaan ilmoittimiksi.

Jokaisella on erityismerkityksensa.

Vaihtotoimint )
o(m)on lohettaa tietoja  Halylys

aktivoitu.  tulostimeen. kytkeytyy pois Pf:mst0|sso el
(sivu 24) (tai ohitettu virtaa.

meno) (sivu 147)

\ / Osoitin

— Oy, ((®) 1;I‘—|
Laskinrivi v

> < Kohdistin

Valikkonimist MAIN-valikolle.

Nahdéksesi MAIN-valikon, paina
wMAN] (eli ensin | sitten EXIT)),

Vaihtonéppéin ()

Joissakin ndppdimissd on toinen, vaihtotoiminto, joka on merkitty
varikkain kirjaimin n&ppdimen ylapuolelle. Varikkaalla
vaihtondppaimellé kéytetdan naité toimintoja. Esimerkiksi painamalla ja
vapauttamalla néppdin @ jo sitten painamalla  [(CLR]-ndppdinta
sammutetaan laskin .

Téma on merkitty g (OFF J.

Painamalla nappainté mvaihtoilmoitin (—2 ). kytkeytyy padlle. Tama
symboli pysyy naytélla, kunnes painat seuraavaa néppdintd. Jos painat
vahingossa painiketta fm painamalla sité vudestaan () kytket pois
padlta 4.

1: Alkuun pédseminen 21



Toiminnon peruuttaminen ja tyhjentédminen

Seuraavilla  ndppdimilla  voi poistaa néppailyvirheitd, kokonaisia
numeroita tai jopa tietolistoja ja -sarjoja.

Tavlukko 1-2. Tyhjennysnéppaimet

Nappdin Kuvaus
(@) Palaaminen; poistaa kohdistinta ennen olevan merkin.
CLR Tyhjentdminen; tyhjentéa laskinlinjan. Kun laskin on
pois paaltd, talla nappaimella voi kytked sen takaisin
padlle tyhjentédmétta mitaan.)
i (CLR DATA Téma  tyhjentdd  kaikki  tiedot sen  hetkiselt&

tydskentelyalueelta (valikko). Se esimerkiksi pyyhkii
kaikki listan numerot, jos olet silla hetkell& katsomassa
listaa (SUM tai CFLO). Toisissa valikoissa (kuten
TVM), m(CRDATA]  pyyhkii kaikki tallennetut arvot.
SOLVEH+ilassa se kykenee poistamaan kaikki yhtalét.

Kohdistin ( B ) on nakyvilld kun olet néppdilemassé numeroa tai
suorittamassa laskutoimitusta. Kun kohdistin on nékyvillg, (@)-nappdimen
painaminen poistaa viimeisen n&ppdilemasi merkin. Kun kohdistin ei ole

nakyvissa, (@)

Néppdimet:
12345 («](«)
.66

(17
(«]

poistaa viimeisen numeron.

Ndéytto: Kuvaus:

Palaaminen poistaa

123. 660 numerot 4 ja 5.
.81 Laskee 1/123.66.
@ .08 Tyhjentaa laskinrivin.

Lisaksi on olemassa radikaalimpeja tyhjennystoimintoja, jotka poistavat
suuremman madran tietoa kerrallaan. Katso “Laskimen palauttaminen
alkuperdiseen tilaan” sivulla 249 liitteessa A.
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Aritmeettiset laskelmat

Reunassa oleva “ Vv~ "-merkki muistuttaa, etté esimerkkipainallukset
suoritetaan ALG-ilassa.

Tamd on lyhyt johdanto aritmetiikkaan. Lisétietoja aritmetiikasta on
luvussa 2. Muista, etté voit pyyhkid virheet painamalla (@] tai (CLR].

Kun haluat laskea 21.1 + 23.8:

Ndéppdimet: Ndéytto: Kuvaus:

21.1 21. 168+

23.8 21.18+423.8

= 44,30 (=] suorittaa laskun loppuun.

Kun laskutoimitus on suoritettu, toisen numeronéppéimen painaminen
aloittaa  uuden laskutoimituksen.  Toisaalta  operaattoripainikkeen
painaminen jatkaa laskutoimitusta:

77.35 (5 v 30— Laskee 77.35/90.89.
90.89 (=) -13.54

65 @lix)(x] 12 Uusi laskutoimitus:
=) Q5. 73 \/E x 12.

(=) 3.5 (=) 27 .64 Laskee 96.75 + 3.5.

Voit myds tehda suorittaa pitkié laskutoimituksia painamatta (=] —
ndppdintd. Voit painaa sité vasta lopussa. Operaattorit toimivat
vasemmalta oikealle, siing jarjestyksessd, kun syétat ne. Vertaa:

65+ 12 12

35 and 65 + 35
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Toiminnot tapahtuvat siing

o> 2E 22,08 jarjestyksessd, kun néet

353 - -

65 12 (] Jos haluat maarata

3.5 0]E= 62,43 laskujarjestyksen, kayta
sulkeita.

Negatiivisten lukujen syéttéiminen (2)
(A -néppain muuttaa luvun etumerkkié.
B Kun haluat syéttad negatiivisen luvut, systa ensin numero ja sen jalkeen

paina (4.

B Jos haluat muuttaa jo ndytéssé nakyvan luvun etumerkkia (luvun on
oltava oikeanpuoleisin numero), paina (4.

Ndéppdimet: Ndytto: Kuvaus:
75 =] Muuttaa luvun 75
etumerkkid.
v 7.1 (=) -332.08 Kertoo luvun - 75 luvulla
7.1.

Valikkonéppéinten kéyto

Laskimen naytén alareunan ympérillé nakyy tavallisesti nimigsarja.
Sarjaa kutsutaan valikoksi, koska se esittéa sinulle vaihtoehtoja.
PAAvalikosta siirrytéan kaikkiin muihin valikkoihin.
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HP 17bll+
Financial Calculator (éﬂ]
Yy Sy — |

H.a

m:l < Menu Labels
s
/ [

ark

1
R

~ Fa Fa

L
tnl

& Menu Keys

STO RCL % DSP PRT EXIT
RND MATH MODES | | PRINTER MAIN |

Ylarivin ngppaimen kuuluvat néytén alaosan nimisihin. Nimiét kertovat,
mitd mikin nappdin tekee. Naitd kuutta néppaintd  kutsutaan
valikkonéppéimiksi; nimisité kutsutaan valikkonimiiksi.

MAIN-valikko

MAIN-valikko koostuu ensisijaisten valintojen sarjasta, jotka johtavat
muihin valikkovalintoihin. Riippumatta siitd, minké valikon néet kulloinkin,

painamalla @ MAIN-ndppdintd  ndet  uudestaan  MAIN-valikon.
Valikkorakenne on hierarkinen.
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Taulukko 1-3. MAIN-valikko

Valikkonimié

Taissé luokassa suoritetut
foiminnot

Kappaleessa:

FIH
(Talous)

BUS
(Liikeprosentit)

SUM
(Tilastot)

TIME
(Ajan hallinta)
SOLVE
(Yhtalén ratkaisija)

CLRE:
(Valuutta- muunnin)

TVM: Rahan aika-arvo:
lainat, saastst, vuokrat ja
velan maksut.

ICNV: Koron muuntamiset.

CFLO: Listat kassavirroista
sisdistd korkokantaa varten ja
senhetkiset nettoarvot.

BOND: Velkakirjojen tuotot ja
hinnat.

DEPRC: Arvonalennus
kayttamalla SL-, DB- ja
SOYD-menetelmid, tai
ACRS-menetelmad.
Kokonaisprosenttiosuus,
prosenttimuutos, kulujen
voittomarginaali, hintojen
voittomarginaali
Numerolistat, kokonaiskéynti,
keskiarvo, painotustilastot,
ennustaminen,
yhteenlaskutilastot ja muuta.
Kello, kalenteri, tapaamiset,
paivamaaraaritmetiikka.
Luo muutettuja valikkoja
omille yhtalsillesi usein
tarvitsemiasi laskelmia varten.
Muuttaa minké tahansa
valuutan médaran toiseksi
vastaavaksi madraksi toista
valuuttaa

Kappale 5

Kappale 6
Kappale 7

Kappale 8

Kappale 9

Kappale 3

Kappale 10

Kappale 11

Kappale 12

Kappale 4
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Valikon valinta ja valikkokarttojen lukeminen

Alla on valikkokartta, joka kuvaa yhté mahdollista polkua kolmen
valikkotason poikki: MAIN-valikosta BUS-valikkoon ja MU%C-valikkoon
(voittomarginaali prosentteina kuluista). MU%C-valikosta ei enda padse
alavalikkoihin, koska MU%C-valikko on lopullinen maaranpas -
kaytat sité laskelmia suorittaaksesi pikemminkin kuin jonkun toisen
valikon valitsemiseksi.

MAIN menu | | | | |

EUS AN BUS SUM TIME SAME  ARRX

Bwnlem|| | IT A

HHG %Al MIEZ MEPP

R

MU menu GCsT PRICE M Q@\)

B Paina BUS -painiketta valitaksesi BUS-valikko. Sen jélkeen paina
MUAC -painiketta, jotta valitset MU%C-valikon.

B Paina painiketta [EXMpalataksesi edelliseen valikkoon. Kun painat
(EXIT) (=Jpainiketta tarpeeksi monta kertaa palaat MAIN-valikkoon.

B Jos haluat palata suoraan MAIN-valikkoon, paina painiketta [md (MAIN).

Jos valikossa on yli kuusi nimigité, nimie MORE ilmestyy kauimmaksi
oikealle. Kayta sitd siirtydksesi valikkonimidsarjojen valilla samalla
“tasolla”.

Esimerkki: Valikkojen kéyttaminen. Katso valikkokarttaa MU%C-valikolle
(ylla) samalla kun seuraat t&té esimerkkia. Esimerkissé lasketaan
prosenttivoittomarginaali  kuluista, jotka aiheutuivat laatikollisesta
appelsiineja, jotka kauppias osti 4.10 dollarilla ja myi 4.60 dollarilla.

Vaihe 1. Paata, mita  valikkoa haluat kéyttaa. Kohteemme on
MU%C-valikko (voittomarginaali kuluprosentteina). Jos et ole
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varma, mit& valikkoa tarvitset, etsi kohta aihehakemistosta ja
tarkastele valikkokarttoja liitteessé C.

MU%C-valikon néytts:

Vaihe 2. Kun haluat n&hda naytslla MAIN-valikon, paina fmd(MAIN).
Téssd  vaiheessa  voit  aloittaa  tunnetusta  sijainnista
valikkokartalla.

Vaihe 3. Paina BUS -painiketta saadaksesi néytélle BUS-valikon.

Vaihe 4. Paina MUXC -painiketta saadaksesi naytélle MU%C-valikon.

MU%C-valikon kéaytto:

Vaihe 5. Nappaile kulut jo paina  COST  tallentaaksesi 4.10
KULUINA.

C0ST=4. 16
CL031 [PRICE] M |

Vaihe 6. Nappdaile hinta ja paina  FRICE tallentacksesi 4.60
HINTANA.

Vaihe 7. Paina  M4C , kun haluat laskea  voittomarginaalin
kuluprosentteina. Vastaus: MARKUP:C=12. 2.

MARKUFC=12. 26
| COST [PRICE] ML |

Vaihe 8. Kun haluat poistua  MU%C-valikosta, paina kahdesti
(EXIT)-painiketta (kerran padstéksesi takaisin BUS-valikkoon
ja toisen kerran pé&astaksesi MAIN-valikkoon) tai paina
s (VAN) (jos haluat suoraan MAIN-valikkoon.
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Laskelmat valikkoja kéyttaen

Valikkojen ké&yttaminen laskutoimituksiin on helppoa. Sinun ei tarvitse
muistaa, miss& jarjestyksessa luvut sydtetadn ja missé jarjestyksessé tulos
annetaan. Valikot opastavat sinua, kuten edellisissa esimerkeissa. Kaikki
tarvitsemasi néppdimet ovat yhdessé ylimmalla rivilla. valikkonéppaimet
seka tallentavat lukuja laskutoimituksia  varten efté  aloittavat
laskutoimituksia.

MU%C-valikko voi laskea M%C, prosenttivoittomarginaalin kuluista, kun
tiedetaan KULU ja HINTA.

Keys: 4.60FRICE
Disp|qy: FRICE=4 .68 Sfore4.60
<eys: 4.10CcasT Store 410 j !

Display: C0ST=4.18
| | |

CCST  PRICE MIZC

Calaulator
Coladate 1220/ Memory

Keys: M %G
Display: MARKUP%C=12 ., 2@

Samassa valikossa voidaan myés laskea HINTA kun tiedetdan KULU ja
M%C.

Keys: 20 HEC
Display: MARKUFP%ZC=28.88 Store 20.00 )
—\

Keys: 4.10C0OS5T f !

Display: CO5T=4.18
| | |

CCOST PRICE M%C

Calaulator
Memory

Store 4.10

Keys: FPRICE
Display: PRICE=4, 32 Cdalate 4.92

Huomaa, ettd kaksi laskua kayttéa samaa kolmea muuttujaa; jokaista
muuttujaa voidaan kayttad sekd arvojen tallentamiseen etté laskemiseen.
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Naita kutsutaan nimelld siséénrakennetut muuttujat, koska ne ovat
pysyvasti laskimessa.

Téméan laskimen moni valikko toimii kuten esimerkissa ylla. Saannét
muuttujien kayttésén ovat:

® Arvon tallentaminen,néppaile luku ja paina valikkopainiketta *.

Seka aritmeettisia laskuja eftd yksittaisia arvoja voidaan tallentaa.

® Arvon laskeminen, paina valikkondppéinta ennen kuin nappailet
luvun. Laskimen néytélla nékyy CALCULATIMG. kun arvo on
laskettu.

B Tallennetun arvon vahvistaminen, paina (recall) ja sen
jéilkeen valikkonappainta. Esimerkiksi, COST nayhad arvon,
joka on tallenettu KULUIHIN.

® Arvon siirtaminen toiseen valikkoon, §la tee mitaan jos arvo
nakyy naytslla (tama tarkoittaa, eftd se on laskinrivilla). Laskinrivillé
oleva luku sailyy paikoillaan, kun vaihdat valikkoa. Jos haluat siirté&
enemman kuin yhden arvon valikosta, kaytd tallennusrekistereja. Katso
sivu 49, “Lukujen tallentaminen ja palauttaminen”.

Valikoista poistuminen ((EXIT))

([EXIT)-nappdinta kaytetaan, kun halutaan poistua senhetkisestd valikosta
jo palata  aikaisemmin néaytettyyn valikkoon  (kuten edellisessa
esimerkissd kerrottiin). Tamé& koskee myds poistumista  sellaisista
valikoista, joihin olet vahingossa joutunut: (EXIT)-ndppdimelld paaset
pois.

* Jos olet juuri vaihtanut valikkoa ja haluat jo tallentaa tuloksen laskinriville, sinun
tulisi painaa néppainté ennen valikkon&ppainté

T Kun haluat tallentaa saman luvun kahteen eri muuttujaan, kayta painiketta
toiselle muuttujalle, esim 25
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Arvojen pyyhkiminen valikossa

sl (CLR DATA) -n&ppdimellé on tehokas ominaisuus pyyhkia kaikki tiedot sillé
hetkellés nékyvastd valikosta antaen sinulle samalla puhtaan alustan
uusille laskelmille.

B Jos senhetkisesssé valikossa on muuttujia (se on jos naytslla nakyy
valikkonimisits ~ muuttujille,  kuten  KULU, HINTA ja M%C
MU%C-valikossa), fml(CLR DATA]-ndppdintd painamalla kaikkien n&iden
muuttujien arvo pyyhkiytyy nollaksi.

B Jos senhetkisessé valikossa on lista (SUM, CFLO tai Solver),
fmd (CLR DATA] -n&ppé&imen painalluksella listan arvot nollautuvat.

Jos haluat nahdé, mika arvo sillé hetkellé on tallennettu muuttujalle, paina

(RCL)- valikkonimiéta.

Omien yhtaldiden ratkaisu (SOLVE)

Tassé  kappaleessa  on  esitelty  joitakin  laskimessa  olevia
sisddnrakennettuja valikkoja. Mutta mikali ongelman ratkaisua ei ole
tallennettu  hp 17bll+ -laskimeesi, voit kayttaa kaikkien aikojen
monikéyttdisinté ominaisuutta: yhtélénratkaisijaa. Tassé méaarittelet itse
omat ratkaisusi yhtélésn liittyen. Sen jélkeen Solver-ratkaisija luo valikon,
jota kaytat yhtaléssasi ja jota voit kéayttas yhd uvudestaan, aivan kuten
laskimen muitakin valikkoja.

Solver-ratkaisijasta  kerrotaan kappaleessa 12, mutta téssd ndet
johdantoesimerkin. Koska yhtalsissé usein kéytetéan aakkosten kirjaimia,
joksossa selitetaan myds, kuinka kirjaimia jo muita ndppd&imistdstéd
puuttuvia merkkej& syétetdén ja muokataan.

Esimerkki: Solver-ratkaisijan kéytté. Oleteaan, etté ostat usein mattoja ja
sinun on laskettava paljonko se maksaa. Hinta esitetdan sinulle
nelidjaardeissa. Riippumatta siitd, kuinka suoritat laskun (my&s jos
suoritat sen tavallisena kirjoituksena), kaytat aina yhtalséa.
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Hinta Pituus Leveys (jalkaa)

E(e)::ﬁ]aordia \ 1

P/YD x L x W
/9

Muuntaa nelidjalat nelisjaardeiksi.

= COST

Kun nappdailet taman yhtalén ratkaisijoan, kéyté ALPHA-valikkoa.

Sanojen ja merkkien systiéminen: ALPHAbetic-valikko
(aakkosellinen valikko)

ALPHAbetic-valikko ilmestyy néaytélle automaattisesti, kun sinun on
kirjoitettava kirjaimia ja merkkeja. ALPHA-valikossa on myés merkkeija,
joita ei ole nappdaimistdssa.

B sof kirjaimet.
| Valilysnti
m Valimerkit ja erikoismerkit.

B Ei englanninkieliset kirjaimet.

| | | | | | Apha
ABCDE F?Hl JKLM NOPQ RSTUV WXYZ menu
|
|

|
DT L et
spoce OJHER R S T U V JHR space

< > # € $3Y, ./ AOUE ?AAsRN e OHR
charoders

Kirjaimen systtémistéd varten tarvitsee painaa kahta néppaints;
esimerkiksi A tuotetaan painalluksilla  ABCDE A
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Jokaisessa  kirjainvalikossa on  OTHER -néppéin, jolla padsee
vélimerkkeihin ja ei-englantilaisiin merkkeihin. Kirjainvalikot, joissa on
vain nelj@ kirjainta (esimerkiksi FGHI), sisaltavat valilydntimerkin

( ).

Tutustuaksesi  ALPHA-valikkoon, systé yhtalé mattojenhankkimiskuluja
varten. Tarvittavat painallukset naytetdan alla.  (Huomaa padsy
erikoismerkkeihin, “/".) Kaytd (@) -nappdinta , mikali tarpeellista,
tehdaksesi korjauksia. Jos sinun on suoritettava muita muokkauksia, katso
seuraava jakso “Aakkosellisen tekstin  muokkaaminen". Kun olet
tyytyvéinen ja yhtalé on oikein, paina sydttadksesi yhtale
muistiin.

Néappéimet Merkit

s (VAIN]

SOLVE  MEW

MOFG P =

W<z OTHER MORE - P

Wa¥Z Y  FECDE D PO

TKLM L Py Ol

WYZ W BEJE PofDxlxl+9=
FECOE ©  HNOPR O Py OxLxl+3=C0
RSTLM 5 RSTLM T Po¥DxLxk+9=COST
PeyDxlxkl+23=C0OS5T

Huomaa, etté - on ainoastaan merkki, osa muuttujan nimed. Se ei ole
operaattori, kuten +.
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Aakkosellisen tekstin muokkaaminen

ALPHA-valikon pari  on  ALPHA-Editvalikko. Kun haluat nahda
ALPHAEdit-valikon, paina  EDIT  SOLVEwalikossa (tai  paina
([EXIT)-nappdintd ALPHA-valikossa).

ABCDE FGH JKIM NOPQ RSTWV - WXYZ  |[EAT
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Taulukot 1-4. Aakkosellinen muokkaaminen

Syéttad merkin ennen kohdistinta.

Siirtaa kohdistimen kauimmaksi

Siirtaa kohdistinta vasemmalle.
Siirtaa kohdistinta oikealle.

Siirtaa kohdistimen kauimmaksi
oikealle, yhden naytén leveyden.

Nayttaa ALPHA-valikon uudestaan.

Ndppaimistoé

olevan merkin.

Tyhjentaa laskinrivin.

Poistaa merkin kohdistimen kohdalla.

vasemmalle, yhden néytén leveyden.

Peruuttaa ja poistaa kohdistinta ennen

Toiminto Painettava nimié tai
néppdin
ALPHA-Edit-valikko

Mika tahansa merkki.
DEL
Li—

ALFHA

CLR

Vastauksen laskeminen (CALC)

Kun yht&lé on systetty, CALC -n&ppdimen painaminen vahvistaa yhtélén

ja luo uuden, sinua varten olevan, valikon, joka liittyy yhtalésn .

H. Be

PAD] L | W 05T

Menu labels for your variables

Jokainen muuttuja, jonka systit yhtélésn ilmestyy nyt valikkonimiéna. Voit
tallentaa ja laskea arvoja tassa valikossa samalla tavalla kuin muissakin

valikoissa.
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Laske hinta sellaiselle matolle, joka tarvitaan peittétméén huone, jonka

pinta-ala on 9" X 12’. Matto maksaa $22.50/nelijaardi.

Aloita PAAvalikosta (paina fdMAN)):

Néppdimet: Néytto: Kuvaus:
SOLVE Pv0xLxW+2=C0OST  Esittdd SOLVE-valikon ja
senhetkisen yhtalon. *
CALE: Esittad luodun
mattolaskelmavalikon.
22.5 PsYD F-¥D=22.358 Tallentaa

hinnan/nelidjaardi

kohtaan P/YD.

L=12.88& Tallentaa pituuden
12 L
kohtaan L.
o BB W=2.88 Tallentaa leveyden
kohtaan W.
CosT COST=270. 08 Laskee kulut sellaisen

huoneen peittamiseen,

jonka pinta-ala on 9" x

12,

Maérittele nyt kallein  mahdollinen matto, jonka voit ostaa, kun
maksamasi enimmdishinta on 300 dollaria. Hvomaa, ettd ainoa asia,
mitd sinun on tehtévd, on syéttéd muutettava arvo, muita arvoja ei tarvitse
syéttad vudelleen.

300 cCosT COST=3280. 86 Tallentaa $300 KULUIHIN.
PO Foy0=235. 88 Laskee enimmaishinnan,

jonka voit maksaa per

* Jos systit timén yhtalén, mutta et née sitd, paina (&) or (W) kunnes ndet sen.
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nelisjaardi.
EXIT) (EXIT Poistuu

Solver-ratkaisijasta.

Nayttémuodon hallinta

DSP-valikossa (paina (DSPJ) voit muotoilla lukuja. Voit valita, kuinka
monta desimaalia naytélla nékyy ja haluatko kayttas  lukujen
desimaalimerkkeiné pisteita vai pilkkuja.

SELECT DISPLAY FORMAT
[FIRJALL] . | . |

Desimaalikohdat

Jos haluat muuttaa naytettyjen desimaalien maaréda, paina ensiksi
(DSP]-ndppdintd. Sitten joko:

B Paina FIX , nappdile haluamasi desimaalien maara (0 — 11) ja
paina (INPUT J; tai

B Paina ALL n&hdaksesi luku aina niin tarkasti kuin mahdollista (kork.
12 merkkia).

Sisdinen tarkkuus

Naytettyjen desimaalien mé&rdn muuttaminen vaikuttaa siihen, mitd néet,
mutta ei siihen, kuinka laskin sisisesti kasittelee lukuja. Sisainen tarkkuus
vaihtelee jokaisessa laskussa. Desimaaleja saattaa olla 12 - 30 merkkié
riippuen mitd lasketaan. Laskimeen tallennetussa luvussa on aina 12
merkkié.
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14, 87456328139

You see only these \.bu’r these digits are
digitsin F1x 2... also present internally.

Viliaikaisesti KAIKEN NAYTTAMINEN

Jos haluat véliaikaisesti nghdé kaikki luvut taydellisen tarkkana, paina
il (SHOW] . N&in saat néhda KOKO formaatin sen ajan kun pidét pohjassa
néppdintéa (SHOW).

Numeron pyéristaminen

i (RND] -toiminto pyéristaé laskinrivills olevan numeron néytettévien
desimaalikohtien mittaiseksi. Seuraavissa laskutoimituksissa kaytetaan
pyoristetty|a arvoja.

Aloittaminen kahden néytetyn desimaalikohdan kanssa:

Ndéppdimet: Naytto: Kuvaus:

5.787 5.7a7l

FIx Naytetaan nelja
4 2.7E78 desimaalia.

DSP]  ALL 3.787 Kaikki merkitsevét

numerot; loppunollat

jatet@dn pois.

FIx Naytetaan kaksi

2 2,73 desimaalia.

fad (SHOW] FULL PRECISION IS: Valiaikaisesti nayttas
(hold) 3787 tayden tarkkuuden.

fad (RND] Pyéristad luvut kahteen
@ (SHOW) (hold) 3.73 desimaaliin.
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Pisteiden ja pilkkujen vaihtaminen luvuissa

Desimaalipilkuissa kéytettavien pisteiden ja pilkkujen muuttaminen ja
merkkierottajat luvussa:Vaihtaaksesi  luvuissa  desimaalikohtana  ja
merkkieroittajana kaytettévia pisteitd ja pilkkuja:

1. Paina padstaksesi DSP (nayts) -valikkoon.

2. Maarittele desimaalikohta painamalla ™+ tai + . Kun painat
, pisteestd tulee desimaalierottaja ja pilkusta merkkierottaja
(U.S.+ila). (Esimerkiksi, 1,000,000.00.) Kun painat ., pilkusta

tulee desimaalierottaja ja pisteestss  merkkierottaja  (ei-U.S.-ila).

(Esimerkiksi, 1.000.000,00.)

Virheilmoitukset

Joskus laskin ei pysty toteuttamaan kaskydsi, jos esimerkiksi painat

vaarad painiketta tai unohdat laskusta luvun. Jotta voit korjata tilanteen,

laskin piippaa ja nayttéaa viestin.

B Paina painiketta tai (@) kun haluat pyyhkia virheilmoituksen.

B Paina mitd tahansa muuta néppaintd  pyyhkidksesi viestin  ja
suorittaaksesi sen n&ppé&imen toiminnon.

Jos haluat tarkempia tietoja, katso listaa virheviesteisté juuri ennen
aihehakemistoa.

Tilat

Piippaustila. Piippausadni kuuluu, jos olet painanut véarad nappéintd,
jos tapahtuu virhe ja kun laskin ilmoittaa tapaamisista. Piippaajan voi
sammuttaa ja kytked vudestaan padlle MODES-valikossa seuraavalla
tavalla:

1. Paina [ (MODES).

2. Kun painat BEEF —n@ppdintd, piippaajan asetus vaihdetaan ja
samanaikaisesti néytetaén senhetkinen tila naytslla.

B EEEFER OH piipittad ilmoittaakseen virheistd ja tapaamisista.

B BEEFER OM: RPPTS OHLY ilmoittaa vain tapaamisista.
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B EEEPER OFF -asetuksella piippaus on kokonaan éanetén.

3. Paina (EXIT)-nappdintd, kun olet valmis.

Tulostus. Paina [md(MODES) L méadritelléksesi, onko tulostimen ac-adapteri
kaytéssd vai ei. Sen jalkeen paina [EXIT).

Kaksoisrivivali Paina @(MODES) DBEL  kytkedksesi kaksoisrivivélitulostus
padlle tai pois padlta. Sen jalkeen, paina (EXIT).
Algebra. Paina [ (MODES) ALG kun haluat valita algebrallisen

merkint&logiikan.

RPN. Paina ml(MODES]  RPM , kun haluat valita k&anteisen puolalaisen

notaation,
Kieli. Paina @(MODES) IMTL |, kun haluat vaihtaa kielta.

Laskimen muisti C(g(VEM))

Laskin tallentaa paljon erityyppisté tietoa muistiinsa. Jokainen tieto vaatii

tietyn madran muistitilaa. * Voit nahda kaytettavissé olevan muistitilan

painamalla (g (MEM].

AYRILAELE MEMORY:
26,748 BYTES 1,

Nurmber of bytes of Percentage of total
memory still free mermory still free

Kaytettévissd oleva muisti tiedon tallentamiseen ja laskutoimitusten
ratkaisemiseen on noin 30.740 tavua. (Muistitilan yksikksja kutsutaan

* Kun tallennat lukuja valikkoihin, kuten TVM (ei-Solver-valikot) muistitilaa ei kulu.
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tavuiksi.) Laskin antaa sinulle taydellisen joustavuuden, kuinka kéaytat
olemassa olevaa muistia (esimerkiksi lukulistoihin tai yhtalsihin). Kayta
niin paljon muistia kuin haluat, kuinka haluat ja mihin tehtévéan tahansa.

Jos olet kayttanyt lahes koko laskimen muistin, naytélle tulee ilmoitus
IMSUFFICIEMNT MEMORY. Jotta voit korjata témdn tilanteen, sinun on
poistettava aikaisemmin tallennettua tietoa. Katso “Laskimen muistin
hallinta” sivulla 248 liitteessa A.

Voit myds poistaa kaikki tiedot kerrallaan laskimen muistista. Tamé
menettely on selostettu kohdassa "Jatkuvan muistin pyyhkiminen" sivulla
251.
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Aritmetiikka

Jos kéytét mieluummin RPN-tilaa, lue liite D ennen témén luvun lukemista.
Reunassa oleva “ Vv~ "-merkki muistuttaa ettd esimerkkipainallukset
suoritetaan ALG+ilassa.

Laskinrivi

Laskinrivi on se kohta ndytéssé, jossa luvut nakyvat ja jossa laskut
suoritetaan.  Joskus talla  rivilla on  myds tulosnimisita,  kuten
TOTAL=124.58. Myés tassd tapauksessa voit kayttad lukua laskua

v varten. Esimerkiksi, jos painat () 2 (=) laskin laskee 124,60 plus 2, ja
laskin nayttéa vastauksen 126,60.

Laskinrivilla on aina numero, vaikka joskus
laskinrivié ei ndy viestin takaa (kuten SELECT COMPOUHDIMG). Jos
haluat nghdé numeron laskinrivilla, paina (@), jolloin viesti katoaa.

v/ Laskutoimitusten suorittaminen

Yksikertainen laskutoimitus esiteltiin kappaleessa 1, sivulla 23. Pidemmat
laskutoimitukset késittévéat usein useamman kuin yhden toiminnon. Nait&
kutsutaan  ketjulaskutoimituksiksii sillé useat toiminnot on “ketjutettu”
yhteen. Kun suoritat ketjulaskelmia, sinun ei tarvitse painaa = -merkkia
jokaisen toiminnon jélkeen vaan vasta lopussa.

750 x 12

imerkiksi haluat lask
Jos esimerkiksi haluat laskea 360

, voit syéhad joko:
750 (xJ 12 (=)(=]) 360 (=)

tai

750 [x) 12 (=] 360 (=)
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Toisessa tapauksessa [=)-n&ppdin toimii kuten (=)-ndppéin nayttamalla
tuloksen laskusta 750 x 12.

Tassé on pidempi ketjulasku.

456-75 68
185 19

Tama lasku voidaan kirjoittaa: 456 — 75 + 18,5 x 68 + 1,9.
Katso mitd naytélla tapahtuu kun systat laskun:

Ndéppdimet: Ndéytto:
456 (575 (&7 381.88+

18.5 28, 59%
68 [ 1,468, 43+
1.9 (=] F37.a87

v Sulkeiden kéytté laskuissa

Kayta sulkeita kun haluat lykata vélituloksen laskua siihen saakka, etté
olet systtanyt lisaa lukuja. Oletetaan esimerkiksi, etté haluat laskea:

30

85-12

Jos nappailisit 30 (=] 85 (=], laskin laskisi véalituloksen, 0,35. Téma ei ole
kuitenkaan se, mitd haluat. Kun haluat lykata

jakolaskun suorittamista, kunnes olet véhentanyt 12 luvusta 85, kayta
sulkeita:

Néppdimet: Naytto: Kuvaus:

Mitaan laskutoimitusta ei

30 (1)) 85(=7) 28.88+(83.80-

suoriteta.
12 0. 86+73 . 61 Laskee 85 - 12.
9 8.41x3 Laskee 30/73.
= Z.78 Laskee 0.41x 9.
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Huomaa, etté sinun on siséllytettéiva a [(x] kerfomiseen; sulut eivét siséllé
kertolaskuija.

V' Prosenttindppain

% -nappaimella on kaksi toimintoa:

Prosenttiluvun laskeminen. Useimmissa tapauksissa (%) jakaa numeron
sadalla.

Poikkeus tést& on, jos numeron edellé on plus- tai miinusmerkki. (Katso
“Prosenttiluvun yhteen- tai véhennyslasku" alla.)

Esimerkiksi, 25 (%) johtaa tulokseen @ . 25.

Kun haluat laskea 25% luvusta 200, paina: 200 (x] 25 (=). (Tulos on
59, EIEI.)

Prosenttiluvun yhteen- tai véhennyslasku. Voit tehda kaiken témén
yhdell& laskulla:

Jos esimerkiksi haluat véhentad lukua 200 25%:lla, systd vain 200 (=]
25 (=). (Tulos on 15@.@8.)

Esimerkki: Yksinkertaisen koron lasku. Lainaat sukulaiseltasi 1 250
dollaria ja lupaudut maksamaan lainan takaisin vuoden paésta 7%:n
yksinkertaisella korolla. Kuinka paljon olet velkaa?

Néppdimet: Néytto: Kuvaus:

1250 7 1.258.80+37 .58 Lainan korko on 87,50
dollaria.

= 1,337,508 Tédmé& summa sinun on
maksettava takaisin

vuoden kuluttua.
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Matemaattiset funktiot

Jotkut matemaattisista funktioista nékyvét nappdimistdssé, toiset 18ytyvét
MATH-valikosta. Matemaattiset funktiotoiminnot ovat néytén viimeisessé

numerossa.

Taulukko 2-1. Matemaattiset vaihtotoiminnot

Néppéin Kuvaus

w7 | neliv

w(/x] | kadanteisluku
() nelidjuuri

Néppdimet: Ndéytto:

4 @) 8.25
20 () 4.47

Vv [ 47.2 S1.67x
YaRE=(ra 51.67x1.21
v &= £2.52

v/ Potenssitoiminto (eksponentointi)

Kuvaus:

Kaanteisluku luvusta 4.
Laskee /20 .
Laskee 4,47 + 47,20.

Laskee 1,12.

Suorittaa loppuun laskun
(4,47 + 47,2) x1,12.

Potenssitoiminto, (%), korottaa edellisen numeron seuraavan numeron

potenssiin.

Ndéppdimet: Ndéytto:

125 @) 3 (5) 1:953.125. 68
125 =) 3
(x) (=] 3. 84

Kuvaus:

Laskee 1253.

Laskee kuutiojuuren luvusta

125, mika on sama asia
kuin (125)"/2.
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MATH-valikko
Kun haluat néhdéd MATH-valikon, paina fml (MATH] ( -vaihton&ppadin).

Kuten muutkin matemaattiset funktiot, myds namé kaytavat vain néytén
viimeistd lukua.

Taulukko 2-2. MATH-valikon nimiot

Valikkonimié Kuvaus
LOG Yleinen (kanta 10) logaritmi positiivisesta luvusta.
184 Yleinen (perus 10)antilogaritmi; laskee 10*.
LM Luonnollinen (kanta €) logaritmi positiivisesta luvusta.
ExP Luonnollinen antilogaritmi; laskee e*.
H! Kertoma.
FI Syéttad arvon piille (r) néyttésn.
Néppdimet: Néytto: Kuvaus:
2.5 @ [MATH) Laskee 10%°.
16 216,23
4 H 24 .88 Laskee kertoman luvusta 4.
Poistuu MATH-valikosta.

Voit siityd  MATH-valikkoon, kun naytslla nékyy toinen valikko.
Esimerkiksi kayttéessasi SUM:ia voit haluta kayttéa MATH-toimintoa.
Paina vain (@(MATH] ja sen jalkeen suorita laskutoimitus. Kun painat
ndppdintd (EXIT), padset palaamaan SUM-oimintoon. MATH-tulos séilyy
laskinrivilla. Muista kuitenkin, etté sinun on poistuttava MATH-valikosta,
ennen kuin palaat kayttémasan SUM-toimintoa.
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Lukujen tallentaminen ja vudelleenkéyttéiminen

Joskus haluat ehké sisallyttaa edellisen laskutoimituksen tuloksen uuteen
laskutoimitukseen.  Lukujen uudelleenkéyttémiseen on  useita eri
mahdollisuuksia.

Numeropinohistoria

Kun aloitat uuden toiminnon, edellinen tulos poistuu naytslta, mutta se on
vielé saatavilla. Korkeintaan neljé rivia numeroita tallennetaan: yksi
nakyy naytslld ja kolme on piilotettuina. Némé rivit muodostavat
pinohistorian.

"Invisible" 1,88
2. @A
numbers 3 40

remaining from
previous results. |4, HA

[ FIN [ BUS | UM [TIME [SOLVE[CURRH

(4] (v]

2. 08 4, B0
L 1,88
4. A0 2. @A

1. 8@

2 B
[ FIN | EUZ [ SUM [TIME[SOLUEICURR | FIN [ UZ [ SUM [TIME[SOLVEICURR:]

(v), (4], jo (R} -nappdimet “vierittévat” pinohistoriaa alas tai ylés
yhden rivin kerrallaan palauttaen piilotetut tulokset naytélle. Jos pidat
pohjassa (A) or (¥)-painiketta, pinohistoria k&dntyy itsestéan.  Et
kuitenkaan voi vierittaé pinohistoriaa, jos naytélla nékyy keskenerdinen
laskutoimitus. Et mydsk&dn voi padéstd pinoon samaan aikaan, kun kaytat
listoja (SUM, CFLO) AlGHilassa tai SOLVE-ratkaisiopa ALG- fai

RPNHilassa. Kaikki luvut pinohistoriassa sailyvét, kun vaihdat valikkoa.

m (*2V]-ndppdimen painalluksella vaihdetaan néaytén kahden alemman
rivin
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Sisaltoé keskenadan.

Painamalla e (CLRDATA]-n&ppaintd pinohistoria tyhjentyy. Ole varovainen,
jos valikko on aktivoituna, koska (CLRDATA)-n&ppdimen painaminen
pyyhkii my&s kaikki siihen valikkoon liittyvét tiedot.

v/ Néppdimet: Naytto: Kuvaus:
75.55 (=) 32.63
B 42,92
150 (=] 7 (=) 21,43 42,92 siirtyy pois ndytélta.

Oletetaan, etté haluat kertoa 42,92 luvulla 11. Pinohistorian ké&yté
saastad aikaasi.

v) 42.52 Siirtaa luvun 42.92 takaisin

laskinriville.

11 = 472,12

v Viimeisimmdn tuloksen vudelleenkéytté (g (LAST))

il (LAST)-néppéin kopioi viimeisimman tuloksen, eli luvun pinohistorian
laskinrivin ylapuolelta, senhetkiseen laskuun.

Taméan avulla voit kéyttad lukua uudelleen ilman, eftd sinun tarvitsee
nappailld sitd uudestaan, ja voit myés pilkkoa monimutkaisen
laskutoimituksen.

39 +8
123 + 17
Ndppdimet: Ndytto: Kuvaus:
123 17 (=) 148.88 Laskee 123 + 17.
= 11.23 Laskee /140 .
39 8 =)(=) Kopioi luvun 11,83
d (LAST] 47 .88+11.83 laskinriville.
=) 2.37 Suorittaa laskutoimituksen
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loppuun.

Vastaava ndppdilyjakso télle laskutoimitukselle olisi:

398 HLA23 17 D) mlx] &

Numeroiden tallentaminen ja takaisinkutsuminen

(STOJ-ndppdin kopioi luvun laskinrivilté maaratylle tallennusalueelle, jota
kutsutaan nimellé tallennusrekisteri. Tallennusrekisterissé on laskinmuisti,
joka on numeroitu O:sta 9:8&n. (RCL)-ndppdimelld haetaan tallennettuja
lukuja takaisin laskinriville.

v Jos laskinrivilla on enemman kuin yksi luku, tallentaa ainoastaan
néytén viimeisen luvun.

Luvun tallentaminen tai takaisinkutsuminen:

1. Paina tai (RCLJ. (Jos haluat perua téman vaiheen, paina («].)
2. Nappaile rekisteriluku.

Seuraavassa esimerkissa kdytetéan kahta muistirekisterié suorittamaan
kaksi laskutoimitusta, joissa kaytetdan joitakin samoja lukuja.

475.6 560.1 +475.6
39.15 39.15
v Nappéimet: Ndaytto: Kuvaus:
475.6 1 475,608 Tallentaa luvun 475.6
rekisteriin 1.
(=) 39.15 Tallentaa luvun 39.15
2 475 . 6639, 15 (oikeanpuoleisin luku)
rekisteriin 2.
=) 12.15 Suorittaa laskun loppuun.
560.1 Hakee rekisterin 1 sisallon.

S0 . 18+475 . 58
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(=)(ReL) 2
=

26.43

1.835.78+392.15

Hakee rekisterin 2.
Suorittaa laskutoimituksen

loppuun.

ja -ndppdimia voidaan myds kayttdad muuttujien kanssa.
Esimerkiksi, STO
oikeanpuoleisimman luvun néytélta muuttujoan M%C. MrC

v kopioi M%C:nsisallon laskinriville. Jos naytolla nakyy lauseke (kuten
2+41), vudelleenhaettu luku korvaa vain viimeisimman luvun.

(MU%C-valikossa) tallentaa

Sinun ei tarvitse tyhjentdd muistirekistereité ennen kuin kaytat niita.
Tallentamalla luku rekisteriin korvaa minké tahansa ennen siellé olleen
luvun..

Aritmeettiset toiminnot rekistereiden ja muuttujien sisélléa

Avritmeettisia laskutoimituksia voi suorittaa myés muistirekistereissé.

Néppdimet: Ndéytto: Kuvaus:

45.7 3 45, 7@ Tallentaa luvun 45.7
rekisteriin 3.

2.5 3 2.54 Kertoo rekisterin 3 sisallon
luvulla 2.5 ja tallentaa
tuloksen (114.25) takaisin
rekisteriin 3.

3 114.25 Nayttad rekisterin 3.

Taulukko 2-4. Aritmetiikka rekistereissa
Néppdimet Rekisterin vudet sisallot
vanha rekisterisisaltd + naytélla oleva luku
(=) vanha rekisterisisalté — naytslla nakyva luku
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vanha rekisterisisaltd x naytslla nakyva luku
(sT0) (=] vanha rekisterisisaltd + naytslla nakyva luku
(STO) [ (V") vanha rekisterisisaltd * naytslla nakyva luku

Voit my&s suorittaa aritmeettisia laskutoimituksia muuttujiin tallennetuilla
arvoilla. Esimerkiksi 2 MG (MU%C-valikossa) kertoo
senhetkisen M%C:n sisallén luvulla 2 ja tallentaa vastauksen M%C:hen.

Tieteellinen merkintétapa

Tieteellinen merkintétapa on kéyténnéllinen, kun tydskennell&an erittéin
suurten tai erittdin pienten lukujen kanssa. Tieteellinen merkintétapa
nayttaa pienen luvun (alle 10) kerrottuna kymmenellé ja korotettuna
potenssiin. Esimerkiksi vuonna 1984 Yhdysvaltojen bruttokansantuote oli
3,662,800,000,000 dollaria. Tieteelliselléd merkintatavalla tamé olisi
3.6628 x10'. Hyvin pienien lukujen kohdalla desimaalipiste siirret&icin
oikealle ja 10 korotetaan negatiiviseen potenssiin. Esimerkiksi luku

0.00000752 voidaan kirjoittaa muodossa 7.52 x 107,

Jos laskutoimituksen tulos on yli 12 merkkia, laskin esittaa tuloksen
automaattisesti  tieteellisessé  lukujarjestelmassa  kaytden  suurta
E-kirjainta korvaamaan “x107".

Muista, etté muuttaa koko luvun merkkin, ei pelkastédn eksponentin.
Kayta merkkia (=] kun haluat muuttaa eksponentin negatiiviseksi.

Syéta luvut 4,78 x 10" ja -2,36 x 107>,

Ndéppdimet: Naytto: Kuvaus:

478 wW(E) 13 4.72E13 Eksponentti kéynnistetaan
painamalla
s (E J-ndppaintd.

i (CLR DATA) @ .86 Tyhjent&éa luvun.

2.36 w(E]J(=] Jos (=)néppdintd painaa
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15 Z2.36E-13 ennen eksponenttia,
eksponentti muuttuu
negatiiviseksi.

+/- -2.36E-15 (+)-ndppdintd painamalla
koko luku muuttuu
negatiiviseksi.

i (CLR DATA Tyhjent&éa luvun.

Numeroala

Suurimmat laskimen késittelemét positiiviset ja negatiiviset luvut ovat
+9,99999999999 x 10 **; pienimmét positiiviset ja negatiiviset luvut
ovat 1 x 10 %,
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Prosenttilaskut liike-elaméasséa

Liikeprosenttilukuvalikkoa (BUS) kéytetéén neljén eri tyypin ongelmien
ratkaisemiseen. Jokaisella tehtévétyypilla on oma valikkonsa.

] |
AN BLIJS SUM  TIME SCIVE ARRX
| |

HIHG %IAL MPELC MEIP

Taulukko 3-1. Liikeprosenttilukuvalikot (BUS)

Valikko Kuvaus
Prosenttimuutos Kahden luvun ero (OLD ja NEW) esitettyn&
( ®CHG ) prosentteina (%CH) OLDHuvusta.
Kokonaisprosentti | Osuus, jonka toinen luku (PART) on toisesta
( =TOTL ) (TOTAL), esitettyna prosenttina (%T).

Kulun Hinnan (PRICE) ja kulun (COST) vélinen ero,
voittomarginaali | esitettynd prosentteina kulusta(M%C).
(MBS )

Hinnan Hinnan (PRICE) ja kulun (COST) vélinen ero,
voittomarginaali | esitettynd prosentteina hinnasta (M%P).

( MEC )

Laskin sailyttaé BUS-muuttujien arvot kunnes tyhjenndt ne painamalla

il (CLRDATA)-n&ppdintd. Esimerkiksi [ (CLRDATA)-né&ppdimen painaminen
%CHG -valikossa tyhjentaa OLD-, NEW-, ja %CH-arvot.
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Jos haluat nghda, mika arvo silla hetkelld on tallennettu muuttujaan,
paina (RCL](=)valikkonimiétd. Tamd nayttéa arvon laskematta sité
uudestaan.

BUS-valikon kéytté

Jokaisessa nelj@ssa BUS-valikossa on kolme muuttujaa. Voit laskea minké
tahansa kolmesta muuttujasta, jos tiedat kaksi muuta.

1. Kun haluat naytslle PAAvalikosta %CHG-, %TOTL, MU%C, tai
MU%P-valikon, paina = BUS -ngppdinta ja sen jdlkeen oikeaa
valikkonimiéta. Kun painat esimerkiksi  %CHG | -n&ppdintd, naytslla
nakyy:

B, A
| LD [ NEW | *CH |

2. Tallenna jokainen tuntemasi arvo néappdilemalla luku laskimeen ja
sitten painamalla sopivaa valikkonéppainté.

3. Paina valikkonéppéinté sille arvolle, jonka haluat laskea.

Esimerkkeja BUS-valikon kaytosta

Prosenttimuutos (%CHG)

Esimerkki. Kokonaismyynti viime vuonna oli 90 000 dollaria. Tana
vuonna myynti oli 95 000 dollaria. Miké on viime vuoden myynnin ja
tdman vuoden myynnin prosentuaalinen ero?

Ndéppdimet: Naytto: Kuvaus:
BUS  CHG Nayttaa %CHG-valikon.
90000 @LD OLD=98.888 . 86 Tallentaa 90 000
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OLD-arvoksi.

95000 HEM HEW=325.888. 68 Tallentaa 95 000
NEW-arvoksi.
%CH #“CHANGE=3.356 Laskee prosentuaalisen
muutoksen.

Kuinka paljon tamén vuoden myynnin olisi oltava, jotta kasvua viime
vuodesta olisi 12%? OLD-arvo pysyy samana (90 000), joten sinun ei
tarvitse néppaillé sité vudestaan. Systd vain %CH ja pyyda lukua

NEW-arvolle.

12 =cH #CHAHMGE=12. 6@ Tallentaa 12 kohtaan
%CH.
HEK HMEW=168.2608. 86 Laskee arvon, joka on 12

% suurempi kuin 90 000.

Kokonaisprosentti (%TOTL)

Esimerkki. Yrityksesi kokonaisvarat ovat 67 584 dollaria. Yrityksen
vaihtoomaisuus  on 23 457.  Kuinka  suuri  prosenttiosuus
kokonaisvaroista on vaihto-omaisuutta?

Syéta luvut arvoille TOTAL ja PART ja laske %T. Tama huolehtii kaikista
kolmesta muuttujasta, joten (CLRDATA]-n&ppdinté ei tarvitse kayttaa
vanhojen tietojen poistamiseen.

Néppdimet: Néytto: Kuvaus:
BUS  XTOTL Nayttaa %TOTLvalikon.
67584 TOTAL TOTAL=&Y.384.88  Tallentaa $67,584
TOTAL-arvoksi.
23457 PART  PART=23.457.pa  |olentaa $23,457
PART-arvoksi.
¢ “TOTAL=24.71 Laskee kokonaisprosentin.
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Voittomarginaali kuluprosentteina (MU%C)

Esimerkki. Vakiovoittomarginaali pukukoruille Balki’s Boutiquessa on 60
%. Liike vastaanotti juuri kaulakoruléhetyksen, 19 dollaria/kpl. Miké on
korujen jalleenmyyntihinta?

Néppdimet: Néytto: Kuvaus:
BUS  MUC Nayttaa MU%C-valikon.
19 COsST COST=12. 848 Tallentaa kulut
COST-arvoksi.
60 MxC MARKUP=C=c@. 88 Tallentaa 60% kohtaan
M%C.
FRICE FRICE=3@.4& Laskee hinnan.

Voittomarginaali hintaprosentteina (MU%P)

Esimerkki. Kilowatt Electronics hankkii televisioita 225 dollarilla 4%:n
alennuksella. Televisiot myyd&an kappalehintaan 300 dollaria. Mik& on
nettokulujen voittomarginaali prosentteina myyntihinnasta?

Paljonko on voittomarginaali  prosentteina hinnasta ilman  4%:n
alennusta?

Ndppdimet: Naytto: Kuvaus:
BUS  MUXP Nayttaa MU%P-valikon.
V22554 Laskee ja tallentaa
COST COST=216.84 nettokulut COST-arvoksi.
300 FRICE PRICE=Z0@ .88 Tallentaa 300
PRICE-kohtaan.
MxP MARKUP=FP=25 .88 Laskee voittomarginaalin

prosenttiosuutena
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hinnasta.

Kayta 225 dollaria COST-arvona ja jgté PRICE-arvo rauhaan.

225 CosT COST=225. 680 Tallentaa 225
COST-kohtaan.
M:P MARKUPXF=25. BA Laskee voittomarginaalin.

Muuttujien kayttéminen eri valikoissa

Jos vertaat keskengan MU%C-valikkoa ja MU%P-valikoita, huomaat, etté
niilld on kaksi yhteista valikkonimiété — COST  ja FRICE

G 26ICIL MXC MIP

|
| | |
aasr PRCE M
%—/
| |

ccer - PRCE NP
%—4

Shared varidbles T

Laskin pitaa kirjaa nappdailemistasi arvoista ndiden nimisiden perusteella.
Jos esimerkiksi nappailet COST- ja PRICE-arvot MU%C-valikkoon, poistut
BUS-valikosta ja sitten haet néytslle MU%P-valikon, laskin silyttéé namé
arvot. Toisin sanoen muuttujat jaetaan kahden valikon kesken.

Esimerkki: Jaettujen muuttujien kayHaminen. Ruokaosuuskunta ostaa
tolkkikeittoa laatikoissa hintaan 9,60 dollaria/laatikko. Jos osuuskunta
yleensd kayttaa 15%:n voittomarginaalia kuluista, mihin hintaan sen olisi
myytavé laatikollinen keittoa?

Néppdimet: Néytto: Kuvaus:
BUS  MUC Nayttad MU%C-valikon.
9.6 COST COST=2.68 Tallentaa 9.60
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COST-kohtaan.

15 M MARKUFPXC=13.88  Tallentaa 15% kohtaan
M%C.
FRICE FRICE=11.84 Laskee jalleenmyyntihinnan.

Kuinka suuri on hintavoittomarginaali? Vaihda valikkoa, mutta pidé
samat COST- ja PRICE-arvot.

MLEP Poistuu MU%C-valikosta ja
nayttad MU%P-valikon .
Lol MARKUPXF=13. 84 Laskee voittomarginaalin

prosenttiosuutena hinnasta.
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Valuutanmuunnoslaskutoimitu

kset

CURRX-valikossa voidaan laskea valuutanmuunnoslaskuja  kahden
valuutan vélilla kéyttamalla muuntokurssia jonka joko lasket tai tallennat.

CURRX-valikko

AN BUS SUM TIME SAVE dRRX

US$ EURE RATE CSIO CRA  SHCT

Kun haluat hakea naytslle valuutanmuunnosvalikon PAAvalikosta, paina
CURR: .

G, 7
£

Currency #1 is US$  Currency #2 is EURE
(U.S Ddllar) (EURO Dollar)
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Taulukko 4-1. CURRX-valikko

Valikkonéippéin Kuvaus
curr] Valuutta currency#1; tallentaa tai laskee madréan téassa
valuutassa.
curr2 Valuutta currency#2; tallentaa tai laskee maaréan téassa
valuutassa.
RATE Tallentaa tai laskee vaihtokurssin kahden valuutan

vélilla. Tulos ilmoitetaan valuutan 2 (currency #2)
rahayksikkéméaarandg, joka vastaa 1 yksikkéa
valuutassa 1 (currency #1).

C.5TO Tallentaa senhetkisen valuutan 1 (currency #1),
valuutan 2 (currency #2) ja KURSSIN.

C.RCL Hakee takaisin viimeksitallennetun valuuttaparin seka
KURSSIN.

SELCT Valitsee uuden valuuttasarjan.

Valuuttasarjan valitseminen

Valitaksesi valuuttasarjan:

1.

Paina SELCT -néppaintd, jolloin naytélle ilmestyy valuuttavalikko.
Paina tarvittaessa lisad, jos haluat nghda muita valuuttoja (katso

talukko 4-2).

. Paina valikkonappainté valitaksesi valuutan 1 (currency #1).

. Paina valikkon&ppdainté valitaksesi valuutan 2 (currency #2). KURSSI

on automaattisesti palautettu 1.0000:een.

. Syétd vaihtokurssi. KURSSIN voi systtad kahdella eri tavalla:

Laske arvo tiedetysta vastaavuudesta (katso esimerkki “Vaihtokurssin
laskeminen” sivulla 63). Vaihtokurssin laskeminen on tavallisesti
helpompi tapa syéttéad oikea arvo, silld  kahden valuutan
valitsemisjarjestyksella ei ole mitaan valia.
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B Tallenna vaihtokurssi nappailemalla arvo ja painamalla RATE  (katso
"Vaihtokurssin tallentaminen" sivulla 64).
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Taulukko 4-2. Valuutat

LS$ ELRE CAHF LKL
Yhdysvallat [tavalta, Kreikka, Kanada Iso-Britannia(Punt
(Dollari) Belgia, Irlanti, ltalia, (Dollari) a)
Saksa, Luxemburg, Al
Espania, ankomaat,
Suomi, Portugali,
Ranska Vatikaani
(EURO)

SF HIS 0.KR M. KR 5.KR
Sveitsi Israel (Uusi Tanska Norja Ruotsi (Kruunu)
(Frangi) Sekeli) (Kruunu) (Kruunu)

F A E CE% IMTI
Venaja Argentiina Vanuatu Brasilia Peru
(Rupla) (Bolivar)

Etela-Afrikka
(Randi)
Saudi-Arabia

(Rial)

FESO HEF HT# FHE WO
Bolivia, Chile, Hong Kong Taiwan Kiina (Juan) Etelg-Korea
Kolombia, (Dollari)  (Uusi Dollari) (Won)

Meksiko,
Filippiinit,
Uruguay
(Peso)
YEH k3 3 MHEF FF
Japani (Jeni)  Australia Malesia Uusi-Seelanti Indonesia
(Dollari) (Ringgit) (Dollari) (Rupia)
S¥ EBAHT IM.RS FE.ES CLRE1
CLREZ
Singapore Thaimaa  Intia (Rupia) Pakistan Muu*
(Dollari) (Baht) (Rupia)

* Kayta sellaistavaluuttaa laskiessasi, joka el ole taulukossa.
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Kurssin sy6ttaminen

Seuraavat  kaksi  esimerkkia  havainnollistavat  kaksi eri  tapaa
valuuttakurssin syéttamiseksi.

Esimerkki: Valuuttakurssin laskeminen. Olet juuri lentényt
Kanadasta  Yhdysvaltoihin  ja haluat  vaihtaa Kanadan  dollarit
Yhdysvaltojen dollareiksi. Muuntotaulukko néyttaé téllaiselta:

Yhdysvallat Muuntotaulukko (Yhdysvaltain
dollareissa)

Valuutta Kurssi
Euro (EUR€) 1.0842
Kanadan dollari (CAN$) .6584
Hong Kong (HK$) 1282

Taulukosta kay ilmi nédmé vastaavuudet: %
1 EURE on yhta suuri kuin 1,0842  US$
1 CANS on yhté suuri kuin 00,6584  US$

1 HK$ on yhtd suuri kuin ~ 0,1282  US$
Osa 1: Valitse valuutat ja laske vaihtokurssi niisté.
Ndppdimet: Naytto: Kuvaus:
CURRS, EMTER A RATE Naytasa CURRX-valikon

SELCT  CAM# SELECT CUEREHCY 2 Valitsee CANS valuutta
1:ksi (currency #1)

* Taulukossa kaytetaicn Yhdysvaltain dollareita. Monissa taulukoissa on kaksi
saraketta — “Osto”- ja “Myynti”-sarake. “Osto”-saraketta kéytetddn
tapahtumissa, joissa “Pankki” ostaa listattua valuuttaa sinulta ja vaihtaa sen
Yhdysvaltain dollareihin. Jos siis saavut Yhdysvaltoihin ja sinulla on CANS,
vaihtokurssi “Osto” -sarakkeessa koskee US$ :n ostoa Kanadan dollareilla.
“Myyntu”-sarake koskee Yhdysvaltain dollareiden myyntié saaden vaihdossa
Kanadan dollareita (CANS).
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US# EHTERE A RATE Valitsee US$ valuutta 2:ksi
(currency #2)
1 CAM$ CAM$=1 .08 Tallentaa Kanadan
dollareiden méaaréan
0.6584 U=# US$=0.66 Tallentaa vastaavan
mé&arén Yhdysvaltain
dollareita
RATE RATE=Q.E& Laskee KURSSIN.

Osa 2: Seuraavat painallukset nayttavét, etté voit muuttaa jarjestystd,
missé kaksi valuuttaa valitaan.

Néppdimet: Naytto: Kuvaus:

SELCT  US$ SELECT CURRENCY 2 Valitsee US$ valuutta 1:ksi
CAME EMTEE A RATE Valitsee CANS valuutta
2:ksi
1 CAME CAN$=1.08 Tallentaa Kanadan
dollareiden maaréan
0.6584 Us# US$=8.66 Tallentaa vastaavan
mé&arén Yhdysvaltain
dollareita
RATE RATE=1.52 Laskee KURSSIN.
(1+0.6584)

Esimerkki: Vaihtokurssin tallentaminen. Jos paatét tallentaa
valuuttakurssin suoraan, sinun on valittava valuutat oikeassa jarjestyksessd,
koska KURSSI madaritellaan niin, etté ilmoitetaan rahayksikén 2 (currency
#2) maard, joka vastaa yhté rahayksikén 1 (currency #1) yksikksa.

Kaytd  Yhdysvaltojen muuntotaulukkoa sivulla 63 tallentaaksesi
valuuttakurssi Hong Kongin dollareiden ja Yhdysvaltain dollareiden
keskingiseksi muuntamiseksi.

Néppdimet: Néytto: Kuvaus:
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CURRX: EMTER A RATE Néytaé CURRX-valikon

SELCT  MORE Valitsee HK$ valuutta 1:ksi
MORE  MORE (currency #1)
HicE SELECT CURREHMCY 2
s EMTER A RATE Valitsee US$ valuutta 2:ksi
(currency #2)
0.1282 FATE RATE=8.13 Tallentaa KURSSIN

Rahayksikén muuntaminen toiseksi

Kun valuutat on valittu ja KURSSI on syétetty, voit muuntaa minké tahansa
summan yhdestd rahayksikésté toiseksi rahayksikéksi.

Esimerkki: Hong Kongin dollareiden muuntaminen Yhdysvaltain
dollareiksi ja péinvastoin.

Osa 1: Kayta vaihtokurssia, joka tallennettiin edellisessé esimerkissé, kun
haluat laskea kuinka paljon Yhdysvaltain dollareita saat 3 000 Hong
Kongin dollarilla.

Néppdimet: Néytto: Kuvaus:
3000 He# HE$=3.888. 06 Tallentaa Hong Kongin
(HK$) dollareiden méaaréan
= US#=384 .68 Laskee vastaavan summan
Yhdysvaltain dollareissa
(US$)

Osa 2: liikkeen ikkunassa oleva villapaita paksaa 75 Yhdysvaltain
dollaria. Kuinka paljon paita maksaa Hong Kongin dollareissa?

Néppdimet: Néytto: Kuvaus:

75 Us# US$=F5. 68 Tallentaa Yhdysvaltain
(US$) dollareiden maaran
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HE# HE#=385. 82 Laskee vastaavan summan
(HK$) Hong Kongin

dollareissa.

Valuuttasarjojen tallentaminen ja uvudelleenhaku

Kun painat néppéinta C.5T0  tai  C.RCL  naytolle  ilmestyy
C.STO/C.RClvalikko, jota kaytetdan valuuttasarjojen ja -kurssien
tallentamiseen tai hakemiseen. Valikkoon voi tallentaa korkeintaan kuusi
valuuttasarjaa. Alunperin valikossa on kuusi tyhjaa nimisté.

Valuutiasarjojen tallentaminen. Kun haluat tallentaa  senhetkisen
valuuttasarjan ja -kurssin, paina. Sen jalkeen paina C.5T0 -n&ppdintd ja
mitd tahansa valikkonéppéintd, jolloin sarja tallentuu siihen ndppaimeen.
Jos esimerkiksi tallennetaan edellisen esimerkin valuutat, se tapahtuu néin:
#1 = HKS$, currency #2 = US$, ja KURSSI = 0.1282 (Arvoja US$ =75
ja HK$ = 585.02 ei ole tallennettu.)

Valuuttasarjojen haku. Kun haluat hakea tallennetun valuuttasarjan ja
-kurssin, paina C.RCL , sen jalkeen paina oikeaa valikkondppainta. hp
17bll+ palaa automaattisesti CURRX-valikkoon. Vastaavuusviesti ja
valikkonimi&t nayttavat haetut valuutat ja KURSSIN.

Valuuttamuuttujien tyhjentaminen

CURRX-valikon ollessa néaytsllé néppdimen l(CLRDATA]  painaminen
asettaa KURSSIN arvoon 1,0000. Kahden sen hetkisen valuutan arvot
tyhjenevét nollaan.
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Rahan aika-arvo

Fraasi rahan aika-arvo kuvaa laskutoimituksia, jotka pohjautuvat

rahanansaitsemiskorkoihin ~ tietyn  ajan  kuluessa.  TVM-valikossa

suoritetaan  koronkorkolaskuja  ja  lasketaan  (ja  tulostetaan)

velanmaksuaikatauluja.

m Koronkorkolaskuissa  korko lisataen  padomaan  médritellyin
laskujaksoin, siten my&s korkojen ansainti. Saaststilit, lainat ja vuokrat
ovat koronkorkolaskuja.

B Yksinkertaisia korkoja laskettaessa  korko on  prosenttimaéra
pddomasta ja se maksetaan takaisin kénttisummana.  Yksinkertaisia
korkolaskuja voidaan suorittaa kaytamalla %-néappainta (sivu 44).
Esimerkki yksinkertaisesta korolaskusta vuosittaista  korkosummaa
k&yttden on sivulla 208.

TVM-valikko

AN BUS SUM  TIME SOME dRRX

VM 1INV IO BOND DEPRC

N [96YR PV PMT Vv  OHER

¥
o |

P/YR BEG END AMRT
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Rahan  aika-arvovalikkossa  (TVM-valikko)  suoritetaan ~ monia
koronkorkolaskuja. TVM-valikkoa voi erityisesti kaytas
kassavirtasarjoihin (saatu tai maksettu raha), kun:

B Dollarimaara on sama joka laskussa *

B Maksut suoritetaan séannéllisin véliajoin.

B Maksujaksot ajoittuvat  samaan ajankohtaan korkojaksojen kanssa.

12 payments (or periods) Payment mode: the

per yea{' end of e?eriod

12 PR EMND MODE|
| N _[I:YR[ PV [PMT[ FY [OTHER]

To second level of TVV

Kuva 5-1. TVM:n ensimméinen taso

TVM-valikon ensimméisella tasolla on viisi valikkonimiita muuttujille plus

OTHER . Nappdimelld OTHER siirrytédn seuraavan tason valikkoon, jota
kaytetédn maksuehtojen madrittdmiseen (maksutila) ja AMRT-valikon
hakemiseen (lainan lyhynnys).

12 PR EMD MODE
PR BEG | END HHRT|

Kuva 5-2. TVM-valikon toinen taso

* Tilanteissa, joissa maksujen summa vaihtelee, kayts CFLO-valikkoa
(kassavirrat).
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Tavlukko 5-1. TVM-valikkonimiot

Valikkonimié

Kuvaus

I=YR

Py

FMT

FY

PR

Ensimmainen taso
Tallentaa (tai laskee) maksujen tai korkojaksojen
kokonaismadaran.* T (30 vuoden lainalle
kuukausittaisilla maksuilla, N=12 x 30 =360.)

Oikotie N:aan: Kertoo naytéllé olevan luvun P/YR:1G ja
tallentaa tulokseen kohtaan N. (Jos P/YR olisi 12, silloin

30 @ H asettaisi N =360.)

Tallentaa (tai laskee) vuosittaisen
nimelliskorkoprosentin.

Tallentaa (tai laskee) senhetkisen arvon - alkuperdisen
kassavirran tai diskontatun arvon tulevaisuuden
kassavirtasarjasta (PMTs + FV). Lainan antajalle tai
ottajalle PV on lainan mé&arg; sijoittajalle PV on
alkuinvestointi. Jos PV on maksettu pois, se on
negatiivinen. PV ilmestyy aina ensimméisen jakson
alussa.

Tallentaa (tai laskee) dollariméarén jokaiselle
jaksottaiselle maksulle. Kaikki maksut ovat yhtalaisié ja
mitdan maksuja ei jgtetd pois. (Jos maksut eivét ole
yhtélaisia, kayta CFLO:ta, ei TVM:88.) Maksut voivat
tapahtua jokaisen jakson alussa tai lopussa. Jos PMT
kuvaa maksettua summaa, se on negatiivinen.
Tallentaa (tai laskee) tulevan arvon - lopullisen
kassavirran tai yhdistetyn arvon edellisesta
kassavirtasarjasta (PV + PMTs). FV ilmestyy aina
viimeisen jakson lopussa. Jos FV maksettiin pois, se on
negatiivinen.

¢ OTHERE [EXIT T

Toinen taso

Maérittelee maksujen tai korkojaksojen maaran
vuodessa.T (sen on oltava kokonaisluku, 1:n ja 999:n
valilla).
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* Kun eikokonaisluku N (“pariton jakso”) lasketaan, vastausta on tulkittava
varovaisesti. Katso saastétiliesimerkki sivulla 78.

Laskut, jotka kayttavat tallennettua, ei-kokonaislukua N, tuottavat
matemaattisesti oikean vastauksen, mutta tata tulosta ei voi tulkita
yksinkertaisesti. Esimerkissa sivulla 188 kéytetéén ratkaisijaa suorittamaan
osajaksolasku (ei-kokonaisluku), jossa korko alkaa kerty& jo ennen
ensimmaistd saannéllistd maksujaksoa.

T Maksujaksojen madaran on oltava yhta suuri korkojaksojen madran kanssa.
Jos tamé ei toteudu, katso sivu 95. Kanadalaiset lainat, katso sivu 216.

Taulukko 5-1. TVM-valikkonimiét (jatkuu)

Valikkonimié Kuvaus

Toinen taso (jatkuu)

EEG Saataa aloitustilan: maksut tapahtuvat jokaisen jakson
alussa. Tyypillisia saastésuunnitelmille ja
vuokraukselle (leasing). (Alku- ja lopputiloilla ei ole

merkitystd, jos PMT=0.)

EMD Saatad lopetustilan: maksut tapahtuvat jokaisen
jakson lopussa. Tyypillista lainoille ja sijoituksille.

AMRT Velanmaksuvalikkoon siirtyminen. Katso sivu 85.

Laskin sailyttad TVM-muuttujien arvoja kunnes tyhjenndt ne painamalla
n&ppdintd [ (CLRDATA]. Kun né&et ensimmdisen tason TVM-valikon, voit
painamalla i (CLR DATA] -ndppéintd tyhjentdad kohdat N, 1%YR, PV, PMT ja
Fv.

Kun naytslla  nakyy toisen tason valikko (  OTHER ),
sl (CLR DATA)-n&ppdimen painaminen palauttaa maksuehdot alkutilaan 12
F-%R EHD MODOE.

Jos haluat nahdd, mika arvo silla hetkellé on tallennettu muuttujalle, paina
(RCL) (=)valikkonimiéta. Téma néyttad arvon laskematta sité vudestaan.
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Kassavirtakaaviot ja lukujen merkit

TVM-laskuja  kannattaa  havainnollistaa  kassavirtadiagrammeilla.
Kassavirtadiagrammit ~ ovat  ajanjaksoja,  jotka  on  jaettu
yhtalésegmentteihin, joita puolestaan kutsutaan korko- (tai maksu-)
jaksoiksi. Nuolet osoittavat kassavirran esiintyman (saadut tai maksetut
maksut). Vastaanotettu raha on positiivinen luku (nuoli yl&s) ja maksettu
raha on negatiivinen luku (nuoli alas).

":l Oikea merkki (positiivinen tai negatiivinen) TVM-luvuille on

olennainen. Laskuissa on jarked vain, jos johdonmukaisesti

Note néaytat maksetut laskut negatiivisina ja saadut maksut (tulot)

positiivisina. Esita lasku joko lainanantajan (sijoittajan) tai lainanottajan
kannalta, mutta &l& molempien!

PV
(Loan)
Money re-
ceived is a
pcsitive . Foua PeriOdS )
nun‘ber ] I ] |
1 l 2 l 3 l 4 i 5 BT
o regdf’poi'iw PMT  PMT  PMT  PMT Fv
rumber Eoual poyments
(FVis
Future Value,
if any; eg.
a bdloon
payrment)

Kuva 5-3. Kassavirtadiagrammi lainalle lainansaajan

nékékulmasta (lopputila)
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PMT  PMT  PMT PMT il

N N

J 1 2 3 4 5

Kuva 5-4. Kassavirtadiagrammi lainalle lainanantajan
nakékulmasta (lopputila)

Maksut tapahtuvat joko jokaisen kauden alussa tai lopussa. Lopputila
néytetéan kahdessa viimeisessa kuvassa; alkutila on esitetty seuraavassa
kuvassa.

PV
A

Copitdized
value
of lecse

V]i2i3i4i5

PMT PMT  PMT  PMT  PMT

Fv

Kuva 5-5. Vuokranmaksut jokaisen kauden alussa (Alkutila)
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TVM-valikon kéyttéminen

Piirré ensin kassavirtadiagrammi, joka sopii ongelmaasi. Sitten:

1. Paina FIH ™M  MAIN-valikossa.

2. Jos haluat pyyhkia edelliset TVM-arvot, paina fmd(CLRDATA]. (Huom:
sinun ei farvitse pyyhkié kaikkea tietoq, jos syétat uudet arvot kaikkiin
viiteen muuttujaan tai jos haluat sdilyttaé edelliset arvot.)

3. Lue viesti, joka kuvaa maksuja vuotta kohden seké maksutilaa (alku,

loppu). Jos haluat muuttaa kumpaa tahansa néistd asetuksista, paina
OTHER

B Jos haluat muuttaa vuosittaisten maksujen lukuméarad, nappaile
uusi arvo ja paina P<YR . (Jos maksujen maard poikkeaa
korkojaksojen maarastd, katso kohta “Maksujaksoista poikkeavat
korkojaksot” sivulta 95.)

B Kun haluat vaihtaa Alku-/Llopputilaa, paina  BEG  tai  EMD
B Paina kun haluat palata ensisijaiseen TVM-valikkoon.
4. Tallenna arvot, jotka tiedat. (Systa jokainen luku ja paina sen

valikkonéppéintd.)

5. Kun haluat laskea arvon, paina sopivaa valikkondppginta.

Sinun on annettava jokaiselle muuttujalle - paitsi sille, jonka haluat
laskea — arvo, vaikka arvo olisi nolla. Esimerkiksi, FV on asetettava
nollaan, kun lasket jaksottaista maksamista (PTM), joka vaaditaan lainan
taydelliseen takaisin maksuun. On kaksi tapaa asettaa arvot nollaan:

B Ennen kuin tallennat mitéan TVM-arvoja, paina (e (CLRDATAJ
tyhjentadksesi edelliset TVM-arvot.

B Tallenna nolla; esimerkiksi kun painat O~ FW  -Néppainta, FV saatyy
nollaan.
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Lainalaskelmat

Kolme esimerkkia havainnollistaa yleisié lainalaskelmia. (Lainojen
takaisinmaksu, katso sivu  84.) Lainalaskutoimituksissa  kaytetdadn
tyyppillisesti lopputilaa maksuissa.

Esimerkki: Autolaina. Aiot rahoittaa uuden autosi 3-vuotisella lainalla,
jossa on lisattavé lainasummaan kuukausittain 10,5 %:n vuosikorko.
Auton hankintahinta on 7 250 dollaria. Késiraha on 1 500 dollaria.
Kuinka suuret ovat kuukausittaiset maksut? (Oletetaan, ettéd maksaminen
alkaa kuukauden kuluttua hankinnasta — toisin sanoen ensimmadisen
kauden lopussa.) Millaisella korolla kuukausittainen maksu olisi 10
dollaria?

PV=7,250- 1,500

FV=0
1%YR=10.5
N=3X 12

P/YR=12: End mode

B

PMT="

Ndéppdimet: Naytto: Kuvaus:

FIN  TwM Nayttaa TVM-valikon.
s (CLR DATA] 12 P«<%RE EMD MODE  Tyhjentéd pinohistorian ja

TVM-muuttujat.

OTHER Tarvittaessa: asettaa 12
fa (CLR DATA] maksukautta/vuosi;
12 P#YR ENDMODE  |opputila.

V'3 12 Kuvaa ja tallentaa
M H=3¢ . B4 maksujen lukumé&aréan.
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10.5 IxVR I=¥R=18.38 Tallentaa vuosittaisen

koron.
v'7250 (=) 1500 Tallentaa lainan maéran.
=Y FYW=353.730.088
FMT PMT=-186.582 Laskee maksun.

Negatiivinen arvo
merkitsee maksettua

rahaa.

Kun haluat laskea koron, joka véhentad maksua 10 dollarilla, liség 10
vahent&dksesi negatiivisen PMT-arvon.

V' [H 10 PHT PMT=-17& .23 Tallentaa véhennetyn
maksusumman.
I%YR I=YE=6.73 Laskee vuosittaisen koron.

Esimerkki: Asuntolaina. Huolellisen harkinnan jalkeen olet padattanyt, etta
kuukausittainen enimmaismé&ard, joka sinulla on varaa maksaa on 630
dollaria. Voit maksaa késirahana 12 000 dollaria ja vuosittainen
korkokanta on silla hetkella 11,5 %. Jos otat 30 vuoden lainan, miké on
suurin mahdollinen lainasumma, jonka voit ottaa?

PV =2

Fv=0
1%YR=11.5
N= 30 X12

P/YR=12; End mode

| | | |
R l 2 l l 35 l 360 l
PMT=-630
Néppdimet: Néytto: Kuvaus:
FIN  TM Nayttad TVM-valikon.
i (CLR DATA) 12 P-¥R EMD MODE  Tyhjentdd pinohistorian ja

TVM-muuttujat.

5: Rahan aika-arvo 75



OTHER (g (CLR DATA) Tarvittaessa asettaa 12

12 P~%¥R END MODE maksukautta/vuosi;
lopputila.
30 H H=3c8. 88 Kun painat me-ndppaintd,

laskin ensin kertoo 30
luvulla 12 ja tallentaa sitten

tdmé&n maksujen madran

kohtaan N.
11.5 I=YR IXYRE=11.548 Tallentaa vuosittaisen koron.
630 Tallentaa negatiivisen
PHT FHT=-£34 .88 kuukausittaisen maksun.
Py FM=63.617 .64 Laskee lainan mé&aran.
v/ [# 12000 (= TS.617 .64 Laskee talon
kokonaishinnan (laina plus
kasiraha).

Esimerkki: Asuntolaina, jonka viimeinen Ilyhennys on
suurempi. Olet oftanut 25 vuoden lainan, 75 250 dollaria, ja
vuosittainen korkoprosentti on 13,8. Llasket, eftéd aiot pitad taloa
omistuksessasi nelj@ vuotta, jonka jalkeen myyt sen ja maksat lainan
takaisin niin, eftd viimeinen lyhennys on huomattavasti muita suurempi.
Kuinka suuri on t&lléin viimeinen lyhennys?

PV= 75,250

1%YR=13.8
N=4X 12
P/YR=12; End mode

PMT= ? Balloon. J
FV=2?

Laskutehtdva suoritetaan kahdessa vaiheessa:
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1. Laske kuukausittaiset maksut ilman viimeista eraa (FV=0).

2. Laske viimeinen erd neljan vuoden kuluttua.

Néppdimet: Néytto:
FIN  TuM
i (CLR DATA) 12 P~¥R EMD MODE

OTHER (g (CLR DATA]
12 P~¥R END MODE

Kuvaus:

Nayttaa TVM-valikon.
Tyhjentaé pinohistorian ja
TVM-muuttujat.
Tarvittaessa: asettaa 12
maksukautta/vuosi;

lopputila.

Vaihe 1. Laske PMT (jaksottainen maksaminen) lainalle.

25 M N=388 . B3

13.8 IxR I%YR=13. 50

75250  Fu FY=75.25@ . 0@
PHT FHT=-894 .33

Laskee ja tallentaa
kuukausittaisten maksujen
madran 25 vuoden aikana.
Tallentaa vuosittaisen koron.
Tallentaa lainasumman.
Laskee kuukausittaisen

maksun.

Vaihe 2. Laske viimeinen eré neljén vuoden kuluttua.

894.33
PMT PMT=-294.33

Laskee pyéristetyn
PMT-arvon tarkalle
maksusummalle (ei

murtosentteja). *

* PMT joka tallennettiin edellisessé vaiheessa on 12-merkkinen luku —
894.330557971. Viimeisen erdn maksussa on kéytettava tosiasiallista
kuukausittaista maksusummaa: Pyéristettyd lukua $894.33, tarkkaa

dollari-sentti-summaa.
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4= H H=4%Z. 88 Kuvaa ja tallentaa maksujen
lukumaéran neljan vuoden
aikana.
Fu FU=-73.4858.31 Laskee viimeisen maksuerén
neljan vuoden kuluttua.
Tamé summa seké kuluneet
kuukausittaiset maksut

maksavat lainan takaisin.

Sadstolaskelmat

Esimerkki: Saastétili. Talletat 2 000 dollaria saastétilille, josta saa
vuosittain korkoa 7,2 %, joka lisatéén summaan vuosittain. Jos et tee
tilille mitaan muita talletuksia, kuinka kauan kestad, ettéd summa on
kasvanut 3 000 dollariin? Koska télle tilille ei tehdé saannsllisia maksuja
(PMT=0), maksutila (loppu tai alku) ei ole olennainen.

Fv= 3,000
PMT=0
| ] ] ] ]
T T T T |
1%YR=7.2
P/YR=1
N=?
PV=-2,000
Ndéppdimet: Naytto: Kuvaus:
FIN  T4M Nayttaa TVM-valikon.
s (CLR DATA] 12 P«%RE EMD MODE  Tyhjentad pinohistorian ja
TVM-muuttujat.
OTHER: Asettaa yhden
1 PR littamisen/vuosi (yksi
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1 P-%R EHD MODE  koronmaksu/vuosi).

Maksutilalla ei ole valia.

7.2 IR I[XYR=Y.28 Tallentaa vuosittaisen koron.
2000 Py  PY=-2.8086.08 Tallentaa talletussumman.
3000 FW FM=3.800. 88 Tallentaa tulevaisuuden
saldon FV-kohtaan.
M H=5.83 Laskee lisaysjaksojen

mé&aran (vuosi) tilille, jotta
saavutetaan 3000 dollaria.

Ei ole olemassa yhté ainoaa tapaa tulkita tuloksia perustuen N:n
ei-kokonaislukuarvoihin (5,83). Koska N:n laskettu arvo 5 ja 6 vélillg,
kestéd 6 vuotta vuosittaisia liséyksid, ettd saavutetaan véhintgan 3000
dollarin  saldo. Kuuden vuoden jalkeinen saldo voidaan laskea
seuraavalla tavalla:

6 H H=&.88 Tallentaa
kokonaisvuosimaaran
kohtaan N.
Fu FU=3.835.28 Laskee tilin saldon kuuden

vuoden jalkeen.

Esimerkki: Yksiléllinen elaketili (IRA). Avasit IRA-ilin huhtikuun 15. paivé
2003 ja talletit tuolloin tilille 2 000 dollaria. Sen jalkeen talletat tilille 80,
00 dollaria jokaisen jokaisen puolen kuun lopussa. Tili kasvaa korkoa
8,3 % vuodessa ja summa lisétaan tilille kahdesti kuussa.  Kuinka paljon
rahaa tilillé on huhtikuun 15. paiva 2018?
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Q Fv=?

> 1%YR=8.3

N P/YR=2X12 End mode

g N=15X 12X 2 T

ERSERREELY

{ PMT=—80 AN
Q
S

PV=—2,000 ®
Ndéppdimet: Naytto: Kuvaus:

FIN  T4M Nayttaa TVM-valikon.
Tietoja ei tarvitse tyhjentad,
koska sinun ei tarvitse
asettaa mitéan arvoista
nollaan.

OTHER: Asettaa 24 maksujaksoa

24 PR vuosittain. Lopputila.

EHD 24 P-%YR EMD MODE

15 H H=32c@. 84 Kuvaa ja fallentaa talletusten
madran kohtaan N.

8.3 IXVR IXYRE=8.38 Tallentaa vuosittaisen koron.

2000 py  FU=-2.080.08 Tallentaa alkutalletuksen.

80 FMT FHMT=-2&.84 Tallentaa kahdesti kuussa
maksettavan maksun.

Fu FU=£3.963.24 Laskee saldon elaketililla 15

vuoden kuluttua.
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Vuokralaskelmat (leasing)

Kaksi yleistd vuokranlaskua ovat 1) tarvittavan vuokranmaksun
selvittéminen, jotta voidaan saavuttaa médritelty tuotto ja 2) vuokran
nykyisen arvon (p&ddoma-arvon) selvittéminen.  Vuokralaskelmissa
kaytetaan tavallisesti “ennakkomaksuja”. Laskimessa téma merkitsee
alkutilaa, koska kaikki maksut suoritetaan kauden lopussa. Jos
suoritetaan kaksi maksua etukéteen, yksi maksu on yhdistettavé
senhetkiseen  arvoon. Esimerkkejd@ kahdesta tai useammasta
ennakkomaksusta on sivulla 81 ja 218.

Esimerkki: Vuokramaksun (liisauksen) laskeminen. Uusi auto,
jonka arvo on 13 500 dollaria, halutaan liisata 3 vuodeksi. Vuokraaja
voi halutessaan hankkia auton 7 500 dollarilla liisausjakson lopussa.
Kuinka suurilla  kuukausittaisilla  maksuilla,yksi  maksu  etukéteen,
vuokranantaja saa tuottoa 14 % vuosittain? Laske maksut vuokranantajan
nékdkulmasta. Kayté alkumaksutilaa, koska ensimmainen maksu tulee
maksaa liisauskauden alussa.

FvV= 7500
PMT = 2
1 T > T 3 T T 1 T 35 T 3%
1%YR= 14
N= 36
P/YR=12: Begin mode

PV=—13,500
Ndéppdimet: Naytto: Kuvaus:

FIN T4 Nayttaa TVM-valikon.
OTHER Asettaa 12
12 PR maksukautta/vuosi; alkutila.

BEG 12 P~YR BEGIN
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MODE

36 H H=3& .88 Tallentaa maksukertojen
madaran.

14 IxvR [%¥RE=14 .88 Tallentaa vuosittaisen koron
(prosentin).

13500 Tallentaa auton arvon

Py PW=-13.388.88  PVkohtaan. (Raha, jonka

vuokranantaja maksaa.)

7500 F¥ FU=F.5600 .88 Tallentaa

hankintavalinta-arvon

kohtaan FV. (Raha, jonka

vuokranantaja vastaanottaa.)
PHT FMT=282.132 Laskee kuukausittaisen

vastaanotetun maksun.

Esimerkki: Vuokran senhetkinen arvo ennakkomaksuvilla ja
ostomahdollisuudella. .Yrityksesi vuokraa koneen neljéksi vuodeksi.
Kuukausittainen maksu on 2400 dollaria, kaksi maksueréd maksetaan
etukateen. Vuokrauskauden lopussa sinulla on mahdollisuus ostaa kone
15 000 dollarilla. Mik& on téman vuokrasopimuksen kapitalisoitu arvo?
Varojen lainaamisesta maksat korkoa 18 %, lisataan kuukausittain.

PV =72 N

1%YR =18
P/YR =12, Begin moce

zx%‘iw%“l%i%i%w‘w

PMT l PMT = 2,400

— 4800
FV=—15,000

Laskutehtavé suoritetaan nelj@ssé vaiheessa:

1. Laske 47 kuukausittaisen maksun nykyarvo alkutilassa. (Alkutila laskee
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ensimmdisen maksueran ennakkomaksuna.)

2. lisad yksi lisamaksuerd laskettuun nykyarvoon. Téma liséd toisen
ennakkomaksun vuokrausajan alkuun korvaten sen, miké& olisi ollut
viimeinen (48.) maksu.

3. Etsi ostomahdollisuuden nykyarvo.

4. liséa vaiheissa 2 ja 3lasketut nykyarvot .

Ndéppdimet: Naytto: Kuvaus:
FIN  TWM Nayttaa TVM-valikon.
s (CLR DATA] 12 P«%RE EMD MODE  Tyhjentad pinohistorian ja
TVM-muuttujat.
OTHER Asettaa 12
12 PR maksukautta/vuosi; alkutila.
BEG 12 P-YR BEGIM
MODE

Vaihe 1: Etsi kuukausittaisten maksujen nykyarvo.

47 H H=47 .06 Tallentaa maksukertojen
maaran.
18 IxYR I=¥YR=12.88 Tallentaa vuosittaisen

korkoprosentin.
2400 PMT PMT=-2.480.08 Tallentaa kuukausittain
maksettavan maksun.
Py PW=81.733.38 Laskee nykyarvon
(kapitalisoidun arvon) 47

kuukausittaisesta maksusta.

Vaihe 2: Lisaa lisaennakkomaksu kohtaan PV. Tallenna vastaus.

\/ 2400 (=] 24,135,358 Laskee kaikkien maksujen

nykyarvon.

5: Rahan aika-arvo 83



0 24,133,358 Tallentaa tuloksen rekisteriin
0.

Vaihe 3: Etsi ostomahdollisuuden nykyarvo.

48 H H=45.80 Tallentaa maksukertojen
madardn.
15000 Tallentaa
Fu FW=-13.088.88 ostomahdollisuuden
summan (maksettu raha).
0O PMT FMT=8.88 Mitaan maksuja ei ole.
P PU=F.340.43 Laskee ostomahdollisuuden
nykyarvon.

Vaihe 4: Lisaa vaiheen 2 ja vaiheen 3 tulokset.

V' ®BED 0 & F1.47E. 80 Laskee vuokran nykyisen,

kapitalisoidun arvon.

Velanmaksu / kuolettaminen (AMRT)

AMRT-valikko nayttéd (paina  TWM  OTHER  AMRT ) tai tulostaa
seuraavat arvot:

B Lainan saldo maksun/maksujen jalkeen.
m Korkoihin sovellettu maksu(jen) summa.

B Padomaan sovellettu maksu(jen) summa.
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| |
2V Oﬂ|—|ER

N %R PMT
T |
PAR BEG END AVRT
I
| R |
# NI PRN BAL NBXT TABIE

Taulukko 5-2. AMRT-valikkonimiét

Valikkonimié Kuvaus
#P Tallentaa kuoletettavien summien maéran ja laskee
kuoletusaikataulun n&in monelle maksuerélle.
Perakkaiset aikataulut alkavat siité, mihin viimeisin
aikataulu j&i. #P voi olla kokonaisluku lukujen 1 ja 1
200 valilla.

INT Nayttaa korkoihin sovelletun maksujen summan.

FRIN Nayttaa pdéomaan sovelletun maksujen summan.

EAL Nayttaa lainan saldon.

HEXT Laskee seuraavan kuoletusaikataulun, joka sisaltas #P
-maksut. Seuraava maksusarja alkaa siitd, mihin
edellinen loppui.

TRELE Nayttaa valikon, jossa voi tulostaa
velanmaksutaulukon (aikataulun).

Velanmaksuaikataulun néyttod

Velanmaksulaskuja varten sinun on tiedettava PV, 1%YR ja PMT. Jos olet
juuri suorittanut loppuun némé  laskutoimitukset TVM-valikossa, siirry

kohtaan 3.
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Velanmaksuaikataulun laskeminen ja naytté: *

1. Paina FIM  TWM saadaksesi naytslle TVM-valikkko.

2. Tallentaa arvot kohtia I1%YR , PV ja PMT varten. (Paina jos haluat,
ettd PMT on negatiivinen luku.) Jos haluat laskea yhden naista arvoista,
seuraa ohjeita kohdassa “TVM-valikon kaytts” sivulla 73. Sitten siirry
vaiheeseen 3.

3. Paina OTHER saadaksesi naytélle loput TVM-valikosta.

4. Tarvittaessa muuta maksujaksojen méd&ras/vuosi, joka ontallennettu
kohtaan F#YR

5. Tarvittaessa muuta maksutiloa painamalla joko BEG tai EMD.
(Useimmat lainalaskelmat suoritetaan Lopputilassa).

6. Paina AMRT | (Jos haluat tulostaa velanmaksuaikataulun, siirry sivulle

89.)

7. Nappaile kuoletettavien maksujen maaré kerralla ja paina néppéinté
#F . Esimerkiksi jos haluat ndhdé vuoden kuukausittaiset maksut
kerralla, aseta #P-kohtaan 12. Kuolettaaksesi koko lainankestoajan
kerralla, aseta #P:n arvoksi kaikkien maksujen maara (N).
Jos #P = 12, naytslla nakyy:

Number of payments Current set of
amortized at one time payments to be amortized

#P=12 PHTS: 1-12°
4P | INT |PRIN| EHL NEXT [THELE

Y
Press to see results

* Velanmaksulaskuissa kéytetéén arvoja PV, PMT ja INT jotka on pyéristetty
senhetkisen nayttdasetuksen desimaalikohtien mukaisesti. Asetus [J 2 tarkoittaa,
ettd namé laskut pyéristetdan kahteen desimaaliin.
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8. Kun haluat nghdé tulokset, paina, INT , FRIM ia
BAL (tai paina (¥) nahdéaksesi tulokset pinosta).

9. Jos haluat jatkaa aikataulun laskua seuraaville maksuille, suorita joko a
tai b. Jos haluat aloittaa aikataulun alusta, suorita €.

a. laskeaksesi seuraavan peréttdisen kuoletusaikataulun samalla
maarallé maksuja, paina  HEXT .

Next successive set of
payments authorized

#P=12 PMTS: 13-24°
| #P | INT [PRIN| EAL [NERT [TAELE

b. Laskeaksesi seuraavan aikataulun eri m&aaralla maksuja, néppaile
tdma luku ja paina ~ #F

¢. Jos haluat aloittaa uvudestaan maksusta #1 (kéyttéen samoja

lainatietoja), paina e (CLRDATA] ja jatka vaiheesta 7.

Esimerkki: Velanmaksuaikataulun néytté. Haluat ostaa vuden kodin ja
olet ottanut 30-vuotisen 65 000 dollarin lainan. Vuosittainen
korkoprosentti on 12,5. Kuukausittainen maksusi on 693,72 dollaria.
Laske ensimméisen ja toisen vuoden maksut, jotka on sovellettu
padomaan ja korkoihin.

Laske sen jalkeen lainasaldo 42 maksuerén jalkeen (32 vuotta).

Néppdimet: Naytto: Kuvaus:
FIN T\ Nayttaa TVM-valikon.
12.5 I%vR IXY¥YR=12.358 Tallentaa vuosittaisen
korkoprosentin.
65000 FRY PY=53.088.88 Tallentaa lainan mé&arén.
693.72 Tallentaa kuukausittaisen
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PHT
OTHER
=

AMRET

12 #F

IMT

FPRIM

BAL

HEXT

INT

PRIM
BAL

PMT=-533.72

12 P<%E END MODE

KEY #FMTS: PRESS

{#P

#P=12 PMTS: 1-12

IHTEREST=-8.113.1&

PRIMCIFAL=-211.43

BEALAMCE=&4.738.52

#P=12PMTS: 13-24

IMTEREST=-8.825.135

PRIMCIPAL=-232.43
EALAMCE=&4 .5452. 83

maksun.

Tarvittaessa asettaa 12
maksukautta/vuosi;
lopputila.

Nayttad AMRT-valikon.

Laskee kuoletusaikataulun
ensimmaiselle 12 maksulle,
mutta ei esitd sitd naytslla.
Nayttad ensimmaisend
vuonna maksetun koron.
Nayttaa ensimmdisend
vuonna maksetun
p&doman.

Nayttad saldon
ensimmdisen vuoden
lopussa.

Laskee kuoletusaikataulun
seuraaville 12 maksulle.
Nayttaa tulokset toiselle

vuodelle.

Laskeaksesi saldon 42 maksun jalkeen (32 years), kuoleta 18

lisamaksuerad (42 - 24 =18):

18 #F

#F=123 FMTS: 253-42
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INT INTEREST= Naytas tulokset.

-12.868.922
FRIH PRIMCIPAL=-41%3.93
BAL BALAMCE=&4 . 125,85

Kuoletusaikataulun tulostaminen (TABLE)

Kun haluat tulostaa velanmaksuaikataulun (tai “taulukon”) suorita vaiheet
1-5, jolloin saat naytélle kuoletusaikataulun (katso sivu 85).

6. Paina AMRT , ala valita ilmoituksesta KEY #PMTS: PRESS
THP .

7. Paina TRELE .
8. Nappidile aikataulussa olevan ensimmaisen maksun maksunumero ja

paina FIRST . (Esimerkiksi ensimmaisté maksua varten paina
FIRST=1.)

9. Néppdile aikataulussa olevan viimeisen maksun maksunumero ja
paina LAST .

10.Nappaile liséys —yhtd aikaa néytettévien maksujen madra— ja
paina  IMCR . (Esimerkiksi kuukausittaisia maksuja varten yhdelle
vuodelle kerrallaan, paina INCR=12.)

M.Paina GO

Arvot sdilytetédan kunnes poistut TABLE-valikosta, joten voit tulostaa
perattaisid kuoletusaikatauluja syéttamalla uvudestaan vain vaihtuvat
TABLE-arvot (taulukkoarvot).

Esimerkki: Velanmaksuaikataulun (kuoletusaikataulun) tulostus. Tulosta
edellisessa esimerkissa kuvatulle lainalle (sivu 87) kuoletusaikatauly,
johon kuuluu merkinnét viidentend ja kuudentena vuonna. Voit jatkaa

edellisen esimerkin AMRT-valikosta (vaihe 7, yll&) tai toista vaiheet 1 - 6.

Aloittaminen AMRT-valikosta:

Ndéppdimet: Naytto: Kuvaus:
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TRELE FRINT AMORT Nayttaa valikon, jossa

TRELE

voi tulostaa

kuoletusaikataulun.

V4[x)12 [H 1 FIRsT FIRST=4%.8@ 49. maksu on

V6 [x) 12 LAST LAST=72.

12 IMCE IMCRE=12.

GO

ensimmdinen maksu 5.
vuonna.

aa 72. maksu on viimeinen
maksu 6. vuonna.

a6 Jokainen
taulukkomerkint& esittéa
12 maksua (1 vuosi).
Laskee ja tulostaa alla
esitetyn

kuoletusaikataulun.

I%¥R=
e
PMT=
Fu=
PoYR=
END MODE

FMTS:45-&8
IMTEREST=
FRIMCIFAL=
EALAMCE=

FMTS:61-F2
IMTEREST=

90 5: Rahan| aika-arvo

12.50 &

£3.0688.88
-593.72
|88

12. 688

=7.976. 87
=347 .77
63.622.94

-7.938.82




FRIMCIPAL= —-393.82
EALAMCE= £3.2259.12
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6

Korkomuunnokset

Korkomuunnosvalikossa (ICNV) voi muuntaa nimelliskorkoja efektiivisiksi
koroiksi ja painvastoin. Kun halutaan vertailla sijoituksia, joissa on eri
lisérysjaksot, sijoitusten nimelliskorkokannat muunnetaan  efektiivisiksi
korkokannoiksi. Tama tarjoaa sinulle mahdollisuuden esimerkiksi vertailla
saastatilia, josta saa korkoa nelj@sti vuodessa ja arvopaperia, jonka
korko maksetaan kahdesti vuodessa.

B Nimelliskorko on todettu vuosittainen korko, joka lisété&n summaan
kausittain, kuten 18 %/vuosi lisataan kuukausittain.

W Efektiiinen korko on sellainen, joka lisgtddn vain kerran (eli kerran
vuodessa) ja joka tuottaisi saman lopullisen arvon kuin nimelliskorko.
Vuosittainen 18 prosentin  kuukausittain lisétty nimelliskorkokanta
vastaa efektiivistd 19, 56 prosentin korkoa.

Jos annetun nimelliskoron lisé&misjakso on yksi vuosi, tamé vuosittainen
nimelliskorko on sama kuin sen efektiivinen vuosittainen korko.
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ICNV-valikko

AN BUS SUM  TIME SCAVE ARRX

VM IOl\N CHO BOND DEPRC
| |

PElR GONT
] [
NOMW%s  EFF% P NOWe EFF%

ICNV-valikossa voidaan muuttaa nimelliskorkoja efektiivisiksi koroiksi ja
painvastoin kéyttamalla:

B Jaksottaista liséystd; esimerkiksi nelj@nnesvuosittain, kuukausittain tai
paivittdin.

B Jatkuvaa lisaysta.

Korkojen muuntaminen

Nimellisen vuosikoron muuntaminen efektiiviseksi vuosikoroksi, joka
lisétaéin kausitrain, ja painvastoin:

1. Paina FIM  ICHY saadaksesi néytélle korkomuunnosvalikon.

2. Paina PER  jaksottaista varten.

3. Nappdile lisaysjaksojen maard/vuosi ja paina P

4. Jos haluat muuttaa efektiivisen koron, nappdile ensin nimelliskorko ja
paina HOMX  sitten paina EFF= .

5. Jos haluat muuttaa nimelliskoron, nappdile ensin efektiivinen korko ja
paina EFF% | sitten paina  HOM= |
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Nimellisen vuosikoron muuntaminen efektiiviseksi vuosikoroksi, joka
lisataan jatkuvasti, ja painvastoin:

1. Paina FIM  ICHY saadaksesi néytélle korkomuunnosvalikon.

2. Paina ndppaintd  COWT |, “jatkuva”.

3. Jos haluat muuttaa efektiivisen koron, nappaile nimelliskorko ja paina
HOM= | sitten paina  EFF% .

4. Jos haluat muuttaa nimelliskoron, néppéile efektiivinen korko ja paina
EFF% | sitten paina  HOM= |

Arvot EFF% ja NOM% ovat molemmat seké PER- ettd CONT-valikossa.
Esimerkiksi efektiivinen korko CONT-valikossa sailyy tallennettuna
EFF%-kohdassa kun poistut CONT-valikosta ja siirryt PER-valikkoon. Kun
painat @c ndppdintd kummassa tahansa valikossa, NOM% ja EFF%
pyyhkiytyvét molemmista.

NOWse EFF% P NOWse EFF%

T Shared varicbles T
between PER and GONT

Esimerkki: Nimelliskoron muuntaminen efekfiiviseksi korkokannaksi.
Harkitset séastétilin avaamista yhdessé kolmesta pankista. Millé pankilla
on edullisin korkokanta?

Pankki #1 6,7 %:n vuosikorko, lisétéan neljésti vuodessa.

Pankki #2 6.65%:n vuosikorko, lisatadan kuukausittain.

Pankki #3  6.65%:n vuosikorko, lisétaan jatkuvasti.

Néppdimet: Néytto: Kuvaus:
FIM  ICHY Nayttaa ICNV-valikon.
PER COMPOUNDING P Nayttaa PER-valikon.
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TIMES~YE

4 P F=4.88 Tallentaa liséiyskausien
madran vuodessa
pankissa #1.
6.7  HOMx MOM:=&. 7@ Tallentaa
nimellisvuosikoron
pankissa #1.
EFFX EFF%=6&.87 Laskee efektiivisen koron
pankissa #1.
12 F F=12.88 Tallentaa liséyskausien
mé&aran vuodessa
pankissa #2.
6.65 HoMx MOM*=5 .65 Tallentaa
nimellisvuosikoron
pankissa #2.
EFFX EFF%=6.86 Laskee efektiivisen koron
pankissa #2.
CONT COMTINUQUS Nayttas CONT-valikon.
COMPOUNDING Aikaisemmat NOM% ja
EFF% -arvot sailytetaan.
EFF: EFFx=5.55 Laskee efektiivisen koron

pankissa #3.

Laskelmien mukaan pankki #3 tarjoaa parhaimman korkokannan.

Lisayskaudet, jotka poikkeavat maksukausista

TVM-valikko olettaa, eftd lisdyskaudet jo maksukaudet ovat samat.
Kuitenkaan saannéllisesti tapahtuvat saastétilitalletukset ja -nostot eivét
vélttamatta tapahdu samaan aikaan pankin lisdysjaksojen kanssa. Jos ne
eivét tapahdu samaan aikaan, voit sadtad  korkoja  kayttamalls
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ICNV-valikkoa ja sen jalkeen saadettyé korkokantaa TVM-valikossa. (Voit
my&s kayttad TVM-valikkoa, jos PMT = O, riippumatta liséysjaksoista.)

1. Hae kausittainen korkomuunnosvalikko (
FIN ICHY PER ).

2. laske efektiivinen vuosikorko vuosittaisesta nimelliskorosta, jonka
pankki on antanut.

a. Tallenna vuosittainen korkokanta kohtaan =~ HaM:
b. Tallenna liséysjaksojen mééara vuodessa kohtaan  F

¢. Paina EFF= .

3. Laske vuosittainen nimelliskorko, joka vastaa maksukausiasi.

a. Tallenna niiden saanndllisten maksujen tai nostojen m&ard, jotka

tulet tekemadan vuodessa kohtaan P
b. Paina HOME |

4. Palaa TVM-valikkoon ((EXIT) (EXIT) VM ).

5. Tallenna juuri laskettu nimelliskorko kohtaan [%YR (paina
IR ).

6. Tallenna maksujen tai nostojen maéra vuodessa kohtaan  P-7R  ja
aseta sopiva maksutila.

7. Jatka TVM-askutoimituksella.  (Muista, ettd maksettu raha on
negatiivinen ja saatu raha positiivinen.)

a. N on kausittaisten talletusten tai nostojen kokonaismé&ard.
b. PV on alkutalletus.
¢.  PMT on saannéllisten, kausittaisten talletusten tai nostojen mé&aré.
d. FVon tulevaisuuden arvo.
Kun korkokanta on tuntematon muuttuja, laske ensin 1% YR TVM-valikossa.

Témd on vuosittainen nimelliskorko, joka vastaa maksukausiasi.
Seuraavaksi kéyta ICNV-valikkoa, jotta voit muuttaa taman efektiiviseksi
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koroksi perustuen maksujaksoihisi. Lopuksi muunna efektiivinen korko
nimelliskoroksi kéyttéen pankin lisdysjaksoja.

Esimerkki: Sadstétilin saldo. Tasta paivasta alkaen teet kuukausittaisen
25 dollarin talletuksen tilille, josta maksetaan 5 % péivittéin lisattavaa
korkoa (perustuen 365 paivadn vuodessa). Kuinka paljon rahaa saat

tililtasi 7. vuoden loputtua?

Ndéppdimet: Ndaytto:

FIM ICHY SELECT

COMPOUNDIHG
PER COMPOUNDING P
TIMES~YR
365 F F=3865.84
5 MM NOM%=5 . B@
EFF: EFF%=5.13
12 F P=12.08@
MM MOM:=5. @1
™M (@ 5.81
STO) IR I%YR=5.81

OTHER 12 P-YR

Kuvaus:

Kausittainen
korkomuunnosvalikko.
Tallentaa pankin
lisclyskaudet.

Tallentaa pankin
nimelliskoron.

Laskee efektiivisen koron
paivittaiselle lisaykselle.
Tallentaa talletusten madran
vuodessa.

Laskee vastaavan
nimelliskoronkuukausittaiselle
lisaykselle.

Siirtyy TVM-valikkoon;
NOM% -arvo on edelleen
laskinrivilla.

Tallentaa saédetyn
nimelliskoron kohtaan 1%YR.

Asettaa 12 maksua/vuosi;

BEG 12 PR BEGIH MODE Alkutila.
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7= M Tallentaa 84 talletusjaksoq,

2504  PMT 25 dollaria/talletus, ei
o F¥ Fu'=@. 00 lainkaan rahaa ennen
ensimmaista saannéllista
talletusta.
Fy FW=2.319.61 Tilin arvo 7 vuoden kuluttua.

Jos korkokanta olisi ollut tuntematon, sinun olisi ensin pitanyt suorittaa
TVM-lasku saadaksesi 1%YR (5.01). Sitten olisit tallentanut ICNV PER
-valikossa 5,01 NOM% arvoksi ja 12 arvoksi P kuukausittaisille liséyksille.
Laske EFF% (5,13). Sitten muuta P 365:ksi paivittaista liséysta varten ja
laske NOM% (5,00). Témé on pankin korko.
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7

Kassavirtalaskelmat

Kassavirtavalikossa (CFLO) tallennetaan ja analysoidaan epdtasaisten
(ryhmittelemé&ttémien) madrien kassavirtoja (saatua tai maksettua rahaa),
jotka tapahtuvat saannéllisin valiajoin.™ Kun olet kerran sy&ttanyt
kassavirrat listaan, voit laskea:

m Kassavirtojen kokonaismédran.
W Sisgisen korkokannan (IRR%).

B Senhetkisen nettoarvon (NPV), yhtélaisen nettosarjan (NUS) ja
tulevaisuuden nettosarjan (NFV) tietylle jaksottaiselle korkokannalle

(1%).

Voit tallentaa useita eri listoja kassavirroille. Enimmaismaaré riippuu
kaytettavissa olevan laskinmuistin méarésta.

CFLO-valikko

AN BUS SUM  TIME SCVE ARRX

™ 1INV IO BOND DEPRC

|
I I I I I |

CAIC  INSR DEET NAME CET #17?

|
I I ! | | |

TOAL  IRR% 1% NPV NS NV
CFLO-valikossa luodaan kassavirtalistoja ja suoritetaan laskutoimituksia
kassavirtalistalla.

* Voit kayttaa CFLO:ta myés kassavirroissa, joiden maarat ovat tasaiset mutta
naiden kasittely kéy usein helpommin TVM-valikossa.
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Taulukko 7-1. CFLO-valikkonimiot

Valikkonimié Kuvaus
CALC Padasee sisalle CALC-valikkoon, jossa voi laskea
seuraavat arvot: TOTAL, IRR%, NPV, NUS, NFV.
INSR: Voit systtad kassavirrat listaan.
DELET Poistaa kassavirrat listalta.
MAME Voit nimetd listan.
GET Voit siirtyd listalta toiselle tai luoda uuden listan.
#T? Kytkee pyynnén #TIMES:ia varten paélle ja pois .

Kun haluat nghdé laskinrivin taméan valikon ollessa naytslla, paina kerran

(INPUT ). (Témé& ei vaikuta numerosysttésn. )

Kun haluat néhdé taman valikon laskinrivin ollessa naytélla, paina (EXIT).

Kassavirtakaaviot ja lukujen merkit

Kassavirtalaskuja varten kéytetyt sovitut merkit ovat samat kuin rahan
aika-arvolaskuissa kéytetyt merkit. Tyyppillinen kassavirtasarja on yksi
kahdesta tyypisté:

B Ryhmitteleméttémét kassavirrat. Namé ilmenevét kassavirtasarjoissa
ilman tasaisia, perattaisia virtojen “ryhmia”.* Koska jokainen virta on
edeltajastaan poikkeava , jokaisen virran ilmestymiskertojen maaré on
yksi.

* Jokaista kassavirtasarjaa voidaan késitellé ryhmitteleméttéménd, jos systat
jokaisen virran yksitellen.
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Money received is a $250
positive number $200 $200
$100 $125
periok| 1 2 3 4 5 6Vv7 8
$-50

Morey paoid out o - y y y Y Iy Y

s & racefive © 0 © © © © © 9

ber X X 2 X X 2 32 32

n e A& o N =

\4

FLOW(0)=$-700 #TIMES =1

Kuva 7-1. Kassavirrat (ryhmitteleméttoméit)

Horisontaalinen  aikataulu  on  jaettu  tasaisiin  lisdysjaksoihin.
Vertikaaliset rivit kuvaavat kassavirtoja. Saatua rahaa varten rivi osoittaa
yléspain (positiivinen); maksettua rahaa varten, rivi osoittaa alaspdin
(negatiivinen). Tass& tapauksessa sijoittaja on sijoittanut 700 dollaria.
Téma sijoitus on luonut sarjan kassavirtoja, alkaen ensimmaisen kauden
lopusta. Huomaa, ettd jaksolle viisi ei ole kassavirtaa (kassavirta nolla) ja
eftd sijoittaja maksaa pienen summan jaksolla kuusi.

B Ryhmitellyt kassavirrat. Némé esiintyvét sarjoissa, jotka sisaltavat
“ryhmid” tasaisia, perattaisia virtoja. Peréttaisia, tasaisia kassavirtoja
kutsutaan ryhmitellyiksi kassavirroiksi. Sarja, joka ndytetdén téssa on
ryhmitelty kahteen sarjaan peréttéisia, tasaisia kassavirtojar:
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FLOW(3) = $1,950
#TIMES(3) = 1

FIOW(1) = $-100 FLOW(2) = $-200
#TIMES(1) = 5 #TIMES(Q) =3

TIT

Kuva 7-2. Ryhmitellyt kassavirrat

—_

OLl-$ «<—

N

OLl-$ <—

w

oOLl-$ «—

IN

O0OL-$ <—

O)]

Ol «<—

o
OOZ—$<—

OOZ—$<—

001-$ = (0)MO1 «—

100 dollarin alkumaksun jélkeen sijoittaja maksaa 100 dollaria jaksojen
1 - 5 lopussa ja 200 dollaria jaksojen 6 — 8 lopussa. Sijoitus palauttaa
1 950 dollaria kauden 9 lopussa. Jokaista systtamadsi kassavirtaa
kohden laskin pyyta& sinua ilmoittamaan, kuinka monta kertaa (#TIMES)
se tapahtuu.

Kassavirtalistan luvominen

Kun kaytat CFLO:ta, sinun on varmistuttava, etté kassavirrat tapahtuvat
saannollisin valiajoin ja kunkin kauden lopussa.™ Jos yhden kauden yli
hypataan, merkitse tamd kassavirtai nollaksi.  Jos ilmenee yht&én
ryhmiteltyjé (perakkaisia ja yhtalaisia) kassavirtoja, #TIMES-kehotus
tekee tietojen systtamisen helpommaksi.

* Jos kassavirrat tapahtuvat jokaisen kauden alussa , yhdisté silloin ensimmainen
virta alkuvirran kanssa (joka voi liséta tai vahentad virtaa), ja siirré jokaista
kassavirtaa yksi jakso ylemmas. (Muista: maksu, joka suoritettiin jakson 2
alussa on yhté suuri kuin sama maksu, joka suoritettiin jakson 1 lopussa jne.
Katso sivut 71-100.)
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Kassavirtojen sy6to

Kun haluat syséttaa kassavirrat CFLO-listaan:

1.

Paina  FIH CFLO . Naytolla nakyy joko FLOWEBI=7, jos
senhetkinen lista on tyhja tai FLOW 1 tai enemmany=7. jos lista ei
ole tyhja. Témé& on senhetkisen listan alaosa.

FLOWCE=?
| CHLE |INSR [DELETINAME | GET | #7% |

. Jos lista ei ole tyhja, voit suorittaa joko kohdan a tai b:

a. Tyhjennd lista painamalla painiketta @ (CLRDATA]  ¥ES  ( (katso
my6s 109).

b. Hae uusi lista painamalla  GET  #MEW (Vanha lista on ensin
nimettava. Paina  MAME  tai katso sivu 107).

. Jos kassavirrat ovat ryhmitteleméttémic (eli ne ovat kaikki erilaisia),

paina  #T?  vaihtaaksesi kohtaan #TIMES PROMPTIHG OFF.
Ryhmiteltyjen kassavirtojen kohdalla téma kehotus jatetéan pédlle.
(Lisatietoja saat seuraavalta sivulta kohdasta "#TIMES-kehotus”.)

. Nappdile alkuperdisen kassavirran arvo, VIRTAUS (0) (muista, ett&

maksettu raha on negatiivista — kéyté [F4-painiketta vaihtaaksesi

merkki) ja paina (INPUT]. *

. Naytslla nakyy ensin hetken aikaa VIRTAUS (0), sen jalkeen

FLOW(12=7. (Jos haluat, et VIRTAUS (0) nakyy naytslla
pidempadn, pidé pohjassa painiketta, ennen kuin vapautat
sen.) Néappdile arvo VIRTAUS() ja paina (INPUTJ. Kehotus seuraavaa

kohtaa varten ilmestyy naytélle.

. Ryhmitellyt kassavirrat: Naytslla nakyy nyt

$TIMESC10=1. Jos ndin ei ole, paina
#T7 jotta saat #TIMES-kehotuksen padlle. (Katso

* Voit tehda laskuytoimituksia luvulla, ennen kuin systat sen. Tama ei aiheuta

hairista lista kanssa. Kun painat B, arvioitu lauseke tai luku systetéan listalle.
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“#TIMESkehotus”  alla.) #TIMES on peréttgisten  VIRTAUS
(1)-tapahtumien maara. #TIMES on automaattisesti asetettu 1:een, ja
tallsin laskinrivillé nakyy 1. @@ . Suorita joko kohta a tai b:

a. Jos halutaan sailyttéa arvo 1 ja siirtyd seuraavaan virtaan,

painetaan (tai (¥)).
b. Kun haluat

/ vaihtaa arvoa
#TIMES, né&ppaile
numero ja paina
¥ Annettu
#TIMES

#TIMESCL)=]
1.8

AN

\ Laskinrivi

7. Jatka jokaisen kassavirran systtéa ja ryhmiteltyjen virtojen kohdalla
sydté myds esiintymiskertojen maard. Laskin tunnistaa listan lopun kun
virta jatetaan tyhjaksi (mitéan arvoa ei sydtetd).

8. Paina kun haluat lopettaa listan ja palauttaa CFLO-valikon . Nyt
voit korjata listan, nimeté& sen, hakea toisen listan tai tehdé laskelmia eri
arvoilla.

Néma samat ohjeet ovat voimassa myés lisélistoja sydtettdessa.

#TIMES (#T?) -kehotus. Kun laskimen naytslla néakyy ilmoitus
$#TIMESC12=1, laskin antaa kehotuksen niin monta kertaa kuin sen
hetkinen virta esiintyy. Jos kaikki kassavirtasi ovat erilaisia (#TIMES aina
1), et tarvitse # T IMES -kehotusta. Voit kytked #TIMES-kehotuksen padlle
ja pois padltda painamalla  #T? -ngppdinta CFLO-valikossa. Téamén
ialkeen naytolle ilmestyy lyhyt viesti: joko #TIMES

PROMPTIHG: OFF tai #TIMES PROMPTIHG: OH.

* Enimmais-#TIMES jokaiselle kassavirralle on 999.
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Kun kehotustoiminto on pois paalta, kaikissa systtémissési kassaviroissa
on #TIMES = 1.
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Kun katsot kassavirtaa ja #TIMESkehotus on pois paalta, laskimen
naytélla esitetdén vain ne #TIMES-arvot, jotka eivét ole 1.

#TIMES-kehotus on useimmiten padllé, koska se kytkeytyy automaattisesti
padlle aina kun tyhjennét tai haet kassavirtalistan.

Esimerkki: Kassavirlojen syétté. Syotd seuraavat ryhmittelemattomét
kassavirrat listaan ja laske sisgisen korkokannan (IRR) prosentti.

0. $-500 2: $ 275

1: 125 3: 200
Ndppdimet: Naytto: Kuvaus:
FIH CFLO
= CLEAR THE LIST? Pyytad vahvistusta.

YES FLOWC@="? Tyhjentad tiedot listalta ja
kehottaa antamaan
alkuvirran.

#T7 #TIMES PROMPTING: Asettaa kehotuksen pois

OFF padlta, koska sita ei
tarvita.
500 FLOWCL 2= Syéttaa alkuvirran; sitten
—388 . 848 valittémasti antaa
kehotuksen seuraavaan
virtaan.
125 FLOWCZ=" Syéttad arvon FLOW (1);
125.88 kehottaa seuraavan virran
syottéon.
275 FLOWC 3= Syéttaa arvon FLOW (2);
273,84 kehottaa seuraavan virran
syottéon.
200 FLOWC =" Syéttaa arvon FLOW (3);
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286 . 866 kehottaa seuraavan virran

syottéoon.
CALC MPW . NUS . HFMHEED Pagttad listan ja tuo
Ix naytslle CALC-valikon.
IRRX IRR%=3.8& Laskee IRR:n.

Listan katsominen ja korjaaminen

Kun haluat tietyn listan naytélle, paina  GET  (katso sivu 108).

(4] and (¥] -painikket liikuttavat yhta lukua kerrallaan ylés ja alas.
i (A] jo (V) nayttavét listan alun ja lopun.

Luvun muuttaminen tai tyhjentaminen. Jos haluat muuttaa lukua sen
jalkeen, kun olet systtanyt sen: hae luku naytélle, nappaile uusi arvo ja

paina [INPUT J.

Kayta tata samaa menetelmad, kun haluat tyhjentaa luvun nollaksi. (Ala
paina [(CLR] tai (@) , jotka pyyhkivat laskinrivin, eivatka
kassavirtasysttéa.)

Kassavirtojen syéttd listaan. Systts tapahtuu ennen (yllé) senhetkista
virtaa. Painamalla  IMSR -painiketta systetaan nollakassavirta ja
numeroidaan uudelleen loput listasta. Voit sen jalkeen systtaa vuden
kassavirran ja sen #TIMES.

Esimerkiksi jos naytslla nakyy FLOW(6), nappdimen INSR
painaminen laittaa vuden nollavirran @sken numeroidun FLOW(5) ja

FLOW(6) valiin.

Kassavirtojen poistaminen listalta. seké senhetkinen kassavirta etté virran
#TIMES poistetaan painamalla DELET —n&ppdintd .
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Luvun kopiointi listalta laskinriville

Kun haluat kopioida luvun listalta laskinriville, kayta painiketta (¥] tai

(a] saadaksesi luku naytélle ja sen jalkeen paina INPUT ).

Kassavirtalistojen nimedminen ja vudelleennimeéminen

Uudella listalla ei ole nimed. Voit nimetd sen joko ennen listan tayttamista
tai sen jalkeen, mutta se téytyy nimetd, jotta toinen lista voidaan tallentaa.

Kun haluat nimeta listan,
1. Paina HAME CFLO-valikoss.

2. Kaytd  ALPHA-valikkoa  nimen  syéttamiseen.  (ALPHA-  ja
ALPHA-Edit-valikot on selvitetty sivuilla 32 - 35.) Kun haluat pyyhkié
nimen pois, paina (CLR]J.

3. Paina [(INPUT .

Nimi voi olla korkeintaan 22 merkkia pitké ja siséltaa kaikkia muita
merkkeja paitsi: + - x = () <> : = valilyonti *

Kuitenkin vain nimen ensimmaistd 3 — 5 merkkia (riippuen kirjainten
leveydestda) kaytetaan valikkonimisssa. Valta nimia, joiden ensimmaiset
merkit vat samat, koska tallin niiden valikkonimiét naytavat
samankaltaisilta.

Nimen katsominen senhetkiselta listalta. Paina HAME , sen jalkeen
(EXIT).

Toisen listan aloittaminen tai hakeminen

Kun painat ndppéintad CFLD , ilmestyvd kassavirtalista on se, jota on
kaytetty viimeksi.

* CFLO hyvaksyy nama poikkeavat merkit listanimissé mutta Solver-toiminnot
SIZEC, FLOW ja #T sita vastoin eivat.
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Jos haluat aloittaa uuden listan tai vaihtaa toiseen listaan, senhetkinen
lista on nimetté&vé tai tyhjennettéva. Jos se on nimetty niin:

1. Paina GET . GET-valikko sisalta& valikkonimién jokaiselle nimetylle
listalle seké  *HEW .

2. Paina halutun listan nappainta. (- *HEW tuo esiin uuden, tyhjan
listan.)

Kassavirtalistan ja sen nimen tyhjentéminen

Kun haluat tyhjent&é listan numeron ja nimen:
1. Hae naytslle lista, jonka haluat tyhjentad, sitten paina e (CLR DATA]
YES . Tama poistaa numerot.
2. Jos lista on nimetty, naytslla nakyy ALSD CLEAR LIST MAME?
Paina  YES , jos haluat poistaa nimen. Paina  HI , jos haluat
sailyttad nimen ja tyhjan listan.

Jos haluat poistaa vain yhden arvon kerrallaan listalta, kéayté painiketta
DELET .

Kassavirtalaskelmat: IRR, NPV, NUS, NFV

Kun olet systtanyt kassavirtalistan, voit laskea seuraavat arvot
CALC-valikossa.

B Kokonaissumma (TOTAL).

m Sisainen korkokanta (IRR%). Téma on kausittainen korkokanta. Jos
haluat laskea vuosittaisen nimelliskoron ja kausi ei ole vuosi, kerro
IRR% vuosittaisten kausien maaralla.

Jos haluat saada IRR%:n efektivisend vuosikorkona, kéyta FIN ICNV
-valikkoa muuttaaksesi nimellisvuosikoron efektiiviseksi koroksi.

B Nettoarvo (NPV), yhtaldinen nettosarja (NUS) ja tulevaisuuden
nettosarja (NFV) tietylle jaksottaiselle korkokannalle, (1%).
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Taulukko 7-2. CALC-valikko CFLO-listoille

Valikkonimié Kuvaus

TOTAL Laskee kassavirtojen kokonaisméaaran.

IRR: * Laskee sisdisen korkokannan -
korko(véihennys)kannan, jossa nykyinen
kassavirtojen nettoarvo on yhtaldinen nollan kanssa.

Ix Tallentaa kausittaisen korkokannan, prosentteina
ilmoitettuna (joskus kutsuttu myés padomakuluksi,
véhennyskoroksi tai vaadituksi korkokannaksi).

HPA! Annettu 1%, laskee nykyisen nettoarvon -
kassavirtojen sarjan nykyisen arvon.

HUS Annettu 1%, laskee yhtélaisen nettosarjan —
dollariarvon tasaisista yhtalaisista kassavirroista,
joiden nykyinen arvo vastaa nykyisté nettoarvoa.

P Annettu 1%, laskee kassavirtojen sarjan tulevaisuuden
nettoarvon etsiméllé nykyisen nettoarvon tulevan
arvon.

* Sisaisen korkokannan laskelmat ovat monimutkaisia ja saattavat kestad
suhteellisen kauan. Jos haluat keskeyttaé laskun, paina mité tahansa
ndppaintd. Tietyissé tapauksissa laskimen néytélle ilmestyy viesti, ettei
laskua voi jatkaa ilman antamiasi lisdtietoja tai ettei laskuun ole olemassa
ratkaisua. Liitteestd B saat lisatietoa IRR%-laskuista.

Tietoja sisdisesta korkokannasta (IRR%). “Tavanomaista
sijoitusta” pidetédn houkuttelevana, jos IRR% ylittéé padomakulun.
Tavanomainen sijoitus tyydyttad kaksi kriteeria - (1) kassavirtojen sarja
muuttaa merkkia vain kerran, ja (2) kassavirtojen summa (TOTAL) on

positiivinen.

Muista, etta laskin maarittelee kausittaisen IRR%:n. Jos kassavirrat
esiintyvat kuukausittain, IRR% on myéskin kuukausittainen arvo. Kerro se
12:lla saadaksesi vuosittainen arvo.
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Esimerkki: Sijoituksen IRR:n ja NPV:n laskeminen. Sijoittaja tekee
80 000 dollarin alkusijoituksen ja odottaa tuottoa seuraavalta viidelté
vuodelta, kuten kuvataan alla.

115,000
5000 5,500
T " T 4,000

f

FLOW(0) =$ — 80,000
(Initicd flow)

Laske kassavirtojen kokonaissumma ja sijoituksen sisdinen korkokanta.
Laske lisciksi nykyinen nettoarvo ja tuleva neftoarvo oletuksella, etta
vuosittainen korkoprosentti on 10,5%.

Aloita laskutoimituksen suorittaminen tyhjalla kassavirtalistalla. Koska
kassavirrat ovat ryhmittelemattémia, jokainen ilmestyy vain kerran. Kytke
pois padlta #TIMES-kehotus, jotta kassavirran syétté kay nopeammin.

Néppdimet:  Naytto: Kuvaus:
FIM Nayttad senhetkisen
CFLO kassavirtalistan ja

CFLO-valikkonappéamet.

{al (CLR DATA) Tyhjentaa senhetkisen listan ja
YES avaa vuden. Tyhja lista pyytaa
or sen alkukassavirtaa.
GET  #MEW FLOMWCEZ=7
#T7 #TIMES PROMPFTING: Nayttaa lyhyesti
OFF #T7? -kohdan tilan ja sen

jalkeen palaa listaan. Jos

kehotus on pois paaltd,
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kaikkien kassavirtojen

oletetaan ilmenevdn vain

kerran.
80000 FLOWCL 2= Pyytad sydttéiméén seuraavan
—-S58.080. 80 kassavirran. Laskinrivilla
nakyy viimeisin syétetty luku.
5000 FLOWC23=" Tallentaa 5 000 dollaria

kohtaan FLOW(1), pyytaa

syottémadin seuraavan virran.

4500 FLOWCZ =" Tallentaa arvon FLOW/(2).
5500 FLOWC =" Tallentaa arvon FLOW/(3).
4000 FLOWCS =7 Tallentaa arvon FLOW/(4).
115000 FLOWCE=" Tallentaa lopullisen
kassavirran ja naytad listan
lopun.
CALC Laskee kassavirtojen
TOTAL TOTAL=54.888.88 |okonaissumman.
IRRX IRR%=11.93 Laskee sisaisen korkokannan.
10.5 1% I%=18.548 Tallentaa kausittaisen koron.
HPY HPV=4.774.63 Laskee NPV:n.
HFY HFW=7.8635. 33 Laskee NFV:n.

Laske nyt nykyinen nettoarvo korolla 10,5 % jos kassavirta #4 on
vahentynyt 1000 dollariin.

FLOWCG =" Nayttaa listan alaosan.
a)(a) FLOWC42=4.088.88 Siityy kassavirtaan #4.
1000 FLOWCS2=113.888. 88Myuttaa kassavirran #4
1000 dollariin.
CALC Laskee uuden NPV:n.
HPY HPW=2.7&2 .43
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Esimerkki: Sijoitus ryhmitellyilla kassavirroilla.  Harkitset
sijoitusta joka vaatii 2000 dollarin kateiskuluja, jolloin luvataan esitetyt

kassavirtaukset. Laske IRR%. Etsi myds NPV ja NFV 9 %:n vuosikorolla.
115,000

5,000 5200
T 4?00 4,000

f

FLOW(0) =$ — 80,000
(Initidl flow)
Koska osa néisté kassavirrosta on ryhmiteltyjé (perattaiset ja yhtalaiset),

#TIMES-kehotuksen on oltava paalla niin, ettd voit médritelld toisen luvun
kuin 1.

Ryhmé&numero Maéra Kertojen méaara
Initial - 9,000 -
1 500 3
2 1,000 4
3 0 1
4 1,500 3
Néppdimet: Naytto: Kuvaus:
FIH Senhetkinen kassavirtalista
CFLO ja CFLO-valikko.
- Tyhjentad senhetkisen
YES FLOWCE =" listan. #TIMES-kehotus on
padlla.
9000 FLOWCL 2= Tallentaa

alkukassavirtauksen.
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500 #TIMESC1 =1

3 FLOW(23=7

1000 4
FLOWCZ2=7

0
FLOW(43=7

1500 (INPUT] 3

FLOWES)=7
CALC
— IRR%=1.53
Vo B2
1% 1%=8.75
MRy MPY=492, 95
HFY MFY=535.1%

Tallentaa FLOW(1):n ja
pyytaa syottamaan
#TIMES:n.

FLOW(1) ilmestyy 3
kertaa; pyytaa systtamaan
seuraavan kassavirran.

Tallentaa nelja kertaa
arvon FLOW(2).
Tallentaa FLOW/(3):n
kerran (1 on
automaattisesti syotetty).

Tallentaa kolme kertaa
arvon FLOW/(4).
Nayttaa CALC-valikon.
Laskee kuukausittaisen
IRR%:n.

Tallentaa kausittaisen,
kuukausittaisen koron.
Laskee NPV:n.

Laskee NFV:n.

Esimerkki: Sijoitus neljénnesvuositiaisilla tuloilla. Sinulle on tarjottu

tilaisuutta  sijoittaa 20 000

dollaria.  Sijoituksesta  tulee

nelj@nnesvuosittaisia tuloja neljéin vuoden ajan seuraavasti:

Vuosi 1 4 maksua, kukin 500 dollaria

Vuosi 2 4 maksua, kukin 1000 dollaria
Vuosi 3 4 maksua, kukin 2000 dollaria
Vuosi 4 4 maksua, kukin 3000 dollaria
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[
[4
[4
[4

‘L
‘L
‘L
‘L

PiYY

FLOW(0) = - 20,000

Laske t&aman sijoituksen vuosittainen korkokanta. (#TIMES-kehotuksen
olisi oltava paalla.)

Néppdimet: Naytto: Kuvaus:

FIN  CFLO Nykyinen kassavirtalista.
(e (CLR DATA Tyhjenta& senhetkisen

YES listan tai avaa uuden.
or Tama asettaa

GET  #MEM FLOWCE =7 #TIMES-kehotuksen padille.
20000 Tallentaa alkukassavirran.
FLOMCL 2="
500 #TIMES(12=1 Tallentaa FLOW(1):n,

sitten pyytad syoéttaméadn
taman virran

ilmenemiskertojen

maardn.
4 FLOWCZ2=7 FLOW(1) tapahtuu neljé
kertaa.
1000 4 Tallentaa FLOW(2),
FLOW(3)
2000 4 ja FLOW(4) -arvot ja
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INPUT jokaisen

3000 4 ilmestymiskertojen
FLOWCS =7 madrdn.
CALC Laskee
IRR: IRR%=2.43 nelj@nnesvuosittaisen
korkokannan.
vVx4E .72 Laskee

nimelliskorkokannan
neljannesvuosittaisesta

korosta.

Muiden laskutoimitusten suorittaminen CFLO-tietojen avulla

Jos haluat tehdd muita laskelmia kassavirroilla  CALC-valikossa
suoritettujen laskutoimitusteen liséksi, t&ma& onnistuu kun luot omat
Solver-ratkaisijayhtalst. On olemassa sellaisia Solvertoimintoja, jotka
pystyvat oftamaan tietoa CFLO-listoilta. Lisdksi on olemassa
yhteenlaskutoiminto, joka voi yhdistad kaikki tai osan arvoista, jotka on
tallennettu tietyille listoille.

Katso “CFLO ja SUM listoihin paésy Solverin kautta” luvussa 12.
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8

Velkakirjat

BOND-valikossa lasketaan velkakirjan  kokonaistuottoprosentti  tai
velkakirjan hinta. Se laskee my&s tuottoprosentin  ensimmdisend
mahdollisena osinkopéivéna sekd kertyneen koron. Voit maaritella:

Kalenteripohjaisen: :30/360 tai actual/actual eli  korkojakson
todelliset paivat/vuoden todelliset pdivat (paivaa
kuukaudessa/paivéd vuodessa). Kunnalliset, valtion ja yritysten
obligaatiot Yhdysvalloissa ovat tyypillisesti 30/360. Yhdysvaltojen
valtionobligaatiot ovat actual/actual.

Kuponkimaksut:  puolivuosittain ~ tai  vuosittain.  Suurin  osa
yhdysvaltalaisista obligaatoista on puolivucsittaisia.

BOND-valikko

Hrl BUS SUM  TIME SAME dRRX

VM IQW CHO BCII\D DEPRC
| | | | | |

TYPE  SEIT MAT PN CALL MCRE

!
I
YIDP6 PRICE ACRU MORE

Painamalla néppdints  BOMD  p&aset BOND-valikkoon ja ndet dskettéin
madritellyn velkakirjatyypin: 30/360 tai A-A; SEMIAMMUAL tai
AMMUAL.
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Taulukko 8-1. BOND-valikkonimiot

Valikkonimio Kuvaus

TYFE Nayttaa velkakirjatyyppivalikon: 30/360 tai
actual/actual, puolivuosittainen tai vuosittainen.

SETT Tallentaa suoritus- (hankinta-) paivamaaran
senhetkisen paivamaaramuodon mukaisesti

(KK.PPVVVV tai PP.KKVVVV; katso sivu 157).

MAT Tallentaa erdé@ntymispdivén tai huutopdivén
senhetkisen paivamaaramuodon mukaan.
Huutopaivamaaran taytyy vastata
kuponkipgivaméaaraa.

CPH Tallentaa vuosittaisen kuponkikoron prosentteina.
CALL Tallentaa huutohinnan per 100 dollarin nimellisarvo.
Varmista tuottovaatimusta varten, ettéd HUUTO on
100. (Obligaatiolla on erépaivana “huuto”-arvo, joka
on 100 % sen nimellisarvosta.)

| -

YLO% Tallentaa tai laskee tuottovaatimuksen (vuosittaisena
prosenttina) tai kertyneen tuoton paivaméaaréan.
FRICE Tallentaa tai laskee hinnan per 100 dollarin
nimellisarvo.

ACCRU Laskee kertyneen koron viimeisimmésta
kuponkimaksupé&ivamé&aréstd suorituspdivéimadradn
asti 100 dollarin nimellisarvoa kohden.

Laskin sailyttéd BOND-muuttujien arvot , kunnes tyhjennét ne painamalla
sl (CLR DATA)-n&ppdintd BOND-valikon ndkyessa naytslla. Tyhjentdminen
asettaa CAll-arvon sataan (100) ja muut muuttujan nollaan (0).

Jos haluat néhdd, mika arvo silla hetkellé on tallennettu muuttujaan,

paina [RCL](=]valikkonimiété.
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Obligaatiolaskujen suorittaminen

Muista, ettt  BOND-valikkoon tallennetut arvot ilmaistaan per 100
dollarin nimellisarvo tai prosentteina. CAll-arvo 102 tarkoittaa, ettd
obligaatio on 102 dollarin arvoinen jokaista 100 dollarin nimellisarvoa
kohden huudettaessa. Joidenkin yhdysvaltalaisten yritysobligaatioiden
kohdalla on kaytants, eftéd obligaation hinta asetetaan sataan jos
kuponkikorko vastaa tuottoa, riippumatta siitd, onko suorituspéivémaara
my&s kuponkipaivamadra. BOND-valikossa ei kaytetd tata kaytantsa.

Velkakirjan hinnan tai tuoton laskeminen:

1. Naytas BOND-valikon paina  FIM  EOMD .
2. Paina [ (CLRDATA]. Téma asettaa arvon CALL=100.

3. Maarittele velkakirjatyyppi. Jos néytélla nakyva ilmoitus ei vastaa
haluamaasi tyyppid, paina  TYFE .

Kalenteripohjainen /Korko]okso
" f3/360 SENTANNIAL”
| 360 | Ach |SEMI] AN |

B Painamalla 388 -nappaintd saadat kalenteripohjautumisen 30
paivaan kuukaudessa ja 360 paivaan vuodessa.

B Painamalla AR -néppaintd  séadat  kalenteripohjan
tosiasialliseen kalenterikuukauteen ja tosiasialliseen
kalenterivuoteen.

B Painamalla SEMI -ndppdintd  asetat  puolivuosittaiset
kuponkimaksut.

B  Painamalla  AMH  -ndppdintd asetat vuosittaiset kuponkimaksut.
Paina (EXIT)-painiketta palauttaaksesi naytslle BOND-valikon.

4. Néppaile suorituspaivamaara (KK.PPVVVV tai PPMKKVVVV riippuen
pdivamadramuodosta; katso luku 11) ja paina SETT .
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5. Nappdile erapaivamadrd tai huudatuspdivamadrd ja paina  MAT

6. Nappaile kuponkikorko vuosittaisena prosenttina ja paina = CPHE .
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7. Néappaile huutoarvo jo paina  CALL . Erapaivasn pidetyssa
velkakirjassa CALL-arvon on oltava 100. (Katso vaihe 3.)

8. Kun haluat laskea tuloksen, paina ensin  MIRE , jolloin padset jaljella
oleviin valikkonimisihin. Suorita joko kohta a tai b:

a. Nappdile tuotto ja paina  ¥LO% . Paina FRICE laskeaksesi
hinnan.

b. Nappaile hinta jo paina FRICE . Paina YLD% laskeaksesi
tuoton.

Kun haluat laskea kertyneen koron, paina ACCRU | Kokonaissumma, joka
v/ ollaan velkaa myyjslle on PRICE + ACCRU, eli: FRICE
ACCRU. (=),

Murtoarvojen laskeminen. Kun on annettu murtolukuarvo, joka on
sydtettavé  desimaalimuodossa, suorita laskutoimitus ja sen jalkeen
tallennaa tulos suoraan muuttujaan. Ala tyhjenna aritmetiikkaa ja sen
jalkeen systd tulosta uudestaan ennen sen tallentamista — t&mé& on
tarpeeton vaihe, joka saattaa aiheuttaa pyéristyksen vuoksi vadria
vastauksia. Katso, kuinka seuraavassa esimerkissa 83/; tallennetaan

YLD%kohtaan.

Esimerkki: Velkakirjojen hinta ja tuotto. Mink& suuruinen hinta sinun olisi
maksettava  elokuun  10.  paivé 2003  6%%:n  Yhdysvaltain
valtionobligaatiosta joka eradntyy toukokuun 1. péivé 2018, jos toivot
saavasi  8%/3%:n tuoton? Kalenteripohja on actual/actual (korkojakson
todelliset  paivét/vuoden todelliset  paivat) ja  kuponkimaksut
puolivuosittaisia. (Esimerkissad pd&ivémaarén oletusasetus on muotoa

KK.PPVVVV.)

Ndppdimet: Naytto: Kuvaus:
FIN  EOMD Koska tassé obligaatiossa
i (CLR DATA ei ole huudatuksia, aseta
CALL = 100 tyhjentamallé
muuttujat.
TYPE  A-A Asettaa tarvittaessa
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SR A-A SEMIAMNUAL  obligaatiotyypin.

8.102003 =ETT Tallentaa suoritus-
SETT= (hankinta-) paivémaaran.
BE<18-2883 SUH
5.012018 HAT Tallentaa
MAT=83-81 2815 TUEeradntymispdivamadran.
6.75 [CPH CPH%=8&.73 Tallentaa vuosittaisen
kuponkikoron.
MORE Tallentaa halutun tuoton
Vv3E8([+)8 (esitetdén kahteen
TL TLO%=S. 38 desimaaliin

pyoristettyna). *

PRICE PRICE=3&.38 Tulos: hinta on 86,38
dollaria per 100 dollarin
nimellisarvo.

v/ () AcCRU 86.38+1.85 Lisaa myyjalle
maksettavan kertyneen
koron.

\/E] 22.23 Nettohinta.

Oletetaan, ettd obligation markkinanoteeraus on 88%4. Mité tuottoa se
esittaa?

88.25 FRICE FRICE=28.25 Tallentaa noteeratun
hinnan.
YLD YLO%=8.13 Tulos: tuottovaatimus.

Esimerkki: Obligaatio lunastusehdolla. Mika on 6%:n, maaliskuun 3.
paivad 2022 eradntyvan ja toukokuun 2. paiva 2003 hankitun

* Kun haluat néhdé koko tarkan luvun, paina [ (SHOW) =)
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yritysobligaation hinta, jotta tuotto olisi 5,7%? Se on huudettavissa
maaliskuun 3. paivé 2006 (kuponkipaivamaard) arvolla 102,75. Mika
on tuotto huudatuspdivémaaradn mennessa? Kayta 30/360 -kalenteria
puolivuosittaisilla kuponkimaksuilla.

Néppdimet: Néytto: Kuvaus:
FIHN  EOMD Nayttad BOND-valikon,
{al (CLR DATA] tyhjentdé muuttujat.
TYFE 366 Asettaa tarvittaessa
SEMI 38368 SEMIAMHUAL  obligaatiotyypin.
5.022003 s=ETT SETT= Tallentaa
85-82-2083 FRI hankintapéivén

(KK.PPVVVV-muodossal).
3.032022 MAT MAT=83-83-20822 THU Tallentaa

erddntymispaivamaadrdan.

6 LCPH: CPH%=¢&. 84 Tallentaa vuosittaisen
kuponkikoron.
MORE Tallentaa tuoton.
5.7 ‘LD YLOX=5.78
PRICE PRICE=183.43 Laskee hinnan.
MORE  3.032006 Muuttaa erdpdivan
MAT  102.75 huutopdivéksi ja
CALL CALL=182.73 tallentaa huutoarvon.
MORE  YLD:  YLD%=3.3%8 Laskee kertyneen tuoton.

Esimerkki: Nollakuponkiobligaatio. Laske nollakupongin  hinta,
puolivuosittainen obligaatio, pohjautuen 30/360-kalenteriin. Obligaatio
hankittiin maaliskuun 19. paiva 2003 ja se eraantyy kesakuun 30. paivé
2017, ja silla on 10%:n tuottovaatimus.

Ndppdimet: Naytto: Kuvaus:
FIN  EOHD Tyhjentaa
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s (CLR DATA

TYPE 368
SEMI 28368 SEMIANHUAL

5.192003 &ETT SETT=
B5- 192083 MOM

6.302017 HWAT
MAT=0&.-30-2817 FRI

0O CPHX% CPH*=8 .88
MORE 10 LD YLDOX=18.848
FRICE PRICE=2S .23

[ ]

Poistot

BOND-muuttujat
asettaen CAll-arvon
sataan (100).
Asettaa tarvittaessa
tyypin (katso naytts).
Hankintapaiva

(KK.PPVVVV-muodossal).

Eraantymispaivamaard.

Kuponkikorko on nolla.
Tuottovaatimus.

Laskee hinnan.

9

DEPRC-valikossa (poistof) lasketaan poistoarvoja ja jéljelle jaavia
poistoja vuosi kerrallaan. Kéytettavissa olevat menetelmat ovat:

B Aleneva saldo.

B Vuosien summa -luvut.
[ | Suora.

||

Kiihdytetty kustannusvastaavuusjérjestelma.

DEPRC-valikko
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FIN  BUS SUM  TIME SCVE  ARRX

™™ IOV O BOND DEPRC

BASIS SAV  UFE ARS% ARS MCRE

i

YR# FACT% DB SO S MCRE

Painamalla néppaintéd DEFRC saat DEPRC-valikon naytélle.

Taulukko 9-1. DEPRC-valikkonimiét

126 9: Poistot

Valikkonimié Kuvaus

EASIS Tallentaa poistettavan varojen kulupohjan
hankintahetkella. +

SALY Tallentaa varojen ja@nnésarvon sen kestoidn lopussa.
Jos j@anndsarvoa ei ole, aseta SALV=0.

LIFE Tallentaa varojen odotetun kestoién (kokonaisina
vuosinal).

ACRS Tallentaa asianmukaisen kasvavan
kustannusvastaavuusijérjestelmaprosentin julkaistusta
ACRS+aulukosta.

ACRS Laskee ACRS-véhennyksen pohjautuen BASIS- ja
ACRS%-arvoihin. (Arvoilla kohdissa SALV, LIFE,
FACT% ja YR# ei ole valia.)




| g

YR Tallentaa vuosien maaran, joille haluat poiston(1, 2
ine).
FACTX Tallentaa alenevan saldotekijén

suorakorkoprosentteina. Témé on ainostastaan
DB-menetelméd varten. Jos esimerkiksi haluat
1Va-kertaisen (125%) suorakoron, systa 125.

OE Laskee laskevan saldon poiston vuodelle.
= Laskee vuoden summa -lukujen poiston vuodelle.
SL Laskee tasapoiston vuodelle.
(v) Esittaa naytolla jalielle jaavan poistoarvon (RDV) sen

jalkeen, kun olet painanut DB , SOYD ftai
SL

Laskin sailyttaé DEPRC-muuttujien arvot, kunnes tyhjennét ne painamalla
sl (CLR DATA)-n&ppaintd DEPRC-valikon nékyessa naytolla.
Jos haluat nahdd, mika arvo silla hetkellé on tallennettu muuttujalle, paina

(S)valikkonimista.

Poistolaskelmien suorittaminen

DB-, SOYD- ja SL-menetelmét

Kun haluat laskea arvonalenemisen varoille:
1. Hae néytslle DEPRC-valikko: paina ~ FIM  DEPRC .
2. Maérittele varojen ominaiskéayré:
a. Nappaile kulupohija ja paina BRSIS .
b. Nappaile j@anndsarvo ja paina  SALY . Jos jGdnnésarvoa ei ole,

systé nolla.

* Lasketut arvot RDV, DB, SOYD ja SL pyéristetaicn sisdisesti senhetkisen
nayhdasetuksen mukaiseen desimaalimaéraan. Asetus Fix 2 tarkoittaa, eftd
n&mé arvot pydristetdén sisaisesti kahteen desimaaliin.
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c. Nappaile kestoikd ja paina  LIFE .

3. Paina MORE  saadaksesi nékyviin loputkin DEPRC-valikosta.

4. Nappaile vuosien lukumaérd, joista haluat laskea arvonalenemisen (1,
2, 3 jne.) ja paina  ‘TR#

5. Jos kaytat laskeva saldo menetelmad, systa DB-tekija (prosenttiosuus)
jo paina FACTE: .

6. Poina DB , S0%D tai 5L laskeaksesi oikea arvonalennus.

7. Kun  haluat  nshda  jaliells  olevan  poistettavan  arvon
(perusjaé@nnosarvon - jakamattoman poiston), paina ().

8. Kun haluat laskea poiston toiselle vuodelle, vaihda vain YR# ja paina
DE , SOYD tai  SL  uudestaan.

Esimerkki: Alenevan katteen poisto. Metallitydkone, joka hankittiin
10 000 dollarilla aiotaan poistaa viidessd vuodessa. Sen jGanndsarvoksi
on arvioitu 500 dollaria. Laske poisto ja jaljelle j@avéa poistoarvo
jokaiselle ensimmaiselle kolmelle koneen vuodelle kéayttamalla
kaksoisaleneva-saldo-menetelmaa (200% tasakorko). Vertailun vuoksi,
etsi my&s tasapoisto.

Néppdimet: Néytto: Kuvaus:
FIM  DEFRC Nayttaa DEPRC-valikon.

10000 ERSIS ERSIS=1m.0668.85 Kvlupohja.

500 &ALy SALV=508 . 30 Jaannosarvo.
5 LIFE LIFE=5 . & Kestoika.
MORE 1 YR# VR#=1.88 Poiston ensimmdinen
VUOSI.
200 FACT: FRACT%=268 . 68 DB-prosenttitekija.
OB DE=4.H8H . 04 Arvonalennus

ensimmdisend vuonna.

(Jaannésarvoa ei
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huomioida tassa
vaiheessa.)

v] ROV=5.506 . 86 Jaljelle jaavé poistoarvo
ensimmadisen vuoden

ialkeen (BASIS - SALV - 4

000).

2 YR# Oz DE=Z.488.84 Poisto toisena vuonna.

) ROV=3.188.00 Jaljelle jaavé poistoarvo
toisen vuoden jalkeen.

3 vR# Oe DE=1.448.848 Poisto kolmantena vuonna.

(v ROV=1.668 . B8 Jaljelle jaavé poistoarvo
kolmannen vuoden
jalkeen.

= SL=1.%848 .88 Tasapoisto joka vuodelle.
W) ROV=32.2608.88 Jaljelle jaavéa poistoarvo

kolmannen vuoden
jalkeen, kun kaytetéan

SL:aa.

ACRS-menetelméa

Kun haluat laskea verovéhennyksen maérén  yhdysvaltalaisessa
kasvavassa kustannusvastaavuusjdriestelmassa:

1. Hae néytélle DEPRC-valikko: paina  FIM  DEFRC .
2. Systa varojen kulupohja ja paina BASIS

3. Internal Revenue Service julkistaa taulukoita, joihin on listattu
prosenttimadrd varallisuuspohjasta, joka voidaan véhentad vuosittain
sen saadetystd kestosta. Efsi arvo, systé se ja paina ACRSX

4. Paina ACRS  laskeaksesi véhennyksen arvo.

9: Poistot 129



Esimerkki: ACRS-viéhennykset. K&yta ACRS-menetelmad |8ytadksesi

tuloverovéhennys 25 000 dollarin varoille 3 vuoden kuluessa viidesté

vuodesta. Kayta tata ACRS-oletustaulukkoa:

. Viahennyskelpoinen
Vuosi yske'p
prosenttiosuus
1 15
2 25
3 20
4 20
5 20
Ndéppdimet: Naytto: Kuvaus:
FIM  DEFRC DEPRC-valikko.
25000 EBRSIS BRASIS=25.8848 .88 Syéﬁéé pohiqn.
15 ACRSX ACES%=135.86 Taulukkomuotoinen arvo,
vuosi 1.
ACRS ACRE=3.738 . 64 Vahennys ensimmdisend
vuonna.
25 FACRSX: ACES%=25.808 Taulukkomuotoinen arvo,
vuosi 2.
ACRS ACRS=6.258. 84 Vahennys toisena vuonna.
20 FACRS: ACESX=Z0 .80 Taulukkomuotoinen arvo,
vuosi 3.
ACRS ACRE=5.888 . 0 Véhennys kolmantena

Osavuotinen poisto

vuonna.

Jos varojen hankintapdivaméaré ei ole sama vero- tai fiskaalisen vuoden
aloituksen kanssa, poistoméardt ensimméisend ja viimeisend vuotena
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lasketaan koko vuoden poistojen osina.  Muualla kuin Sl-kohdassa
valivuodet lasketaan osien summana. Tamé ei koske ACRS-menetelmad.

Oletetaan, ettéd hankit omaisuutta lokakuussa ja haluat laskea sen arvoa
kolmen vuoden ajan. (Fiskaalinen vuotesi alkaa tammikuun 1. pgivé.)
Poistoajat vaikuttaisivat osia neljéstd vuodesta, kuten kuvasta kéy ilmi.
Kolme kuukautta lokakuusta joulukuuhun merkitsevat V4 vuotta.

Nurmber of months
3 9
Calendar :Hﬁl L | L
yeas T g1 Toob Togi gl
Preacien L]
years 1 2 3

fe—— 3Byeorlife —|

Sl-poistoa varten suoritettavat osavuosilaskut ovat helppoja: laske SL-arvo
jo kayta sitten V4 tastd arvosta ensimmdiselle vuodelle, koko madra
toiselle ja kolmannelle vuodelle ja % summasta neljgnnelle vuodelle.

DB- ja SOYD-poistoille jokaisen vuoden poisto on eri, kuten kéay
ilmitaulukosta :
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Kalenterivuosi Poistoarvo

1 (lok.-jou.) Va x vuosi 1
2 (% x vuosi 1) + (V4 x vuosi 2)
3 (% x vuosi 2) + (V4 x vuosi 3)

4 (tam.-syys.) % x vuosi 3

Esimerkki: Osavuosipoistot. 12 000 dollarilla ostetulla elokuvakameralla
on 10 vuoden kestoikéd ja 500 dollarin jadnnésarvo. Efsi
vuoden-summa-luku-menetelmad  kéyttden poiston maard neljantend
vuotena. Oletetaan, eftd ensimméinen poistovuosi oli 11 kuukauden
pituinen.

Néppdimet: Naytto: Kuvaus:

FIN  DEPRC Nayttaa DEPRC-valikon.
12000 BRSIS Tallentaa tiedetyt arvot.
500 &AL
10 LIFE

MORE 3 YR# YE#=32.80

SO0YD s0Y¥D=1.6v2.7z2 Laskee poiston vuodelle 3.

\/E] 12(=) 1 135.38 Tallentaa yhden

kuukauden poiston

vuodesta 3 alkaen.

4 YRé¢ sOvD  SOYD=1.463.64 Laskee poiston vuodelle
nelja.
\/ 1MM=12F= 1:341.67 Laskee 11 kuukauden
poiston vuodesta 4.
\/ 1E) 1.481.8¢8 Laskee kokonaispoiston

vuodelle nelja.
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10

Kokonaisaika ja tilastot

SUM-valikko tallentaa ja analysoi tilastollisesti numerosarjoja. Kun sy&tat
lukuja, laskin nayttaa niiden jmuuttuvan  kokonaisuuden. Kun olet
sydttanyt luvun listaan, voit:

B laskea keskiarvon, mediaanin, vakiopoikkeaman ja vaihtelualan.
B hakea naytslla listan suurimman ja pienimman luvun.

B gjitella listan pienimmésta suurimpaan lukuun.

Kahdella numerolistalla voit:

B sovittaa kdyrén ja ennustaa laskun kéyttamalla SUM-istoja  ja yhta
neligstéd mallista — lineaarinen, eksponentiaalinen, logaritminen ja
potenssi. (K&yran sovitusta lineaariseen malliin kutsutaan lineaariseksi
regressioksi.)

B |askea painotetun keskiarvon ja ryhmitellyn vakiopoikkeaman.

B hakea yhteenlaskutilastot (Xx, 2x%, Yy, Xy?, Zxy).

Voit tallentaa useita eri lukulistoja SUM-valikkoon. Enimmaismé&aré
riippuu kéytettavissd olevasta laskimen muistimaarésta.
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SUM-valikko

FIN BUS SUM TIME SOME ARRX

CAIC INSR DEET NAME CGET TOAL

TOAL MEAN MEDN STDEV RANGE MORE
| | | |

|
MN  MAX  SCRT FRCST MORE

SUM-valikko luo lukulistoja ja suorittaa laskutoimituksia SUM:-listan
avulla.

Taulukko 10-1. SUM-valikkonimiét

Valikkonimié Kuvaus

CALC Vie CALC-valikkoon, jossa lasketaan kokonaissumma,
keskiarvo, mediaani, vakiopoikkeama, alue, minimi,
maksimi, lajittelu ja lineaarinen regression (mukaan
lukien painotettu keskiarvo ja yhteenlaskutilastot).

IMSR Voit systtéd numeroita listaan.
DELET Poistaa numeroita listalta.
MAME Voit nimetd listan.
GET Voit siirtyd nimetyltd listalta toiselle tai luoda vuden
listan.
TOTAL Nayttad listan kaikkien nimikkeiden kokonaissumman.
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Kun haluat nghda laskinlinjan téamén valikon ollessa naytslla, paina
INPUT)  kerran . (Témad ei vaikuta numerosyéttésn.)

Kun haluat néghdé taman valikon laskinrivin ollessa naytélla, paina (EXIT).

SUM-listan luominen

Jos haluat pitdé numerolistan kokonaissumman ylla tai suorittaa
tilastollisia laskutoimituksia datasarjojen kanssa, luo ensin arvojen

SUM:-lista.

Lukujen syé6tts ja TOTAL-kokonaissumman katsominen

Kun haluat syséttaa numeroita SUM-listaan:

1. Paina  SUM . Jos senhetkinen lista on tyhja, né&et naytslla
ITEM¢13="7tai ITEM{2 or more="7.jos lista ei ole tyhja. Tamé on
senhetkisen listan alaosa.

ITEMC10=?
| CALE |INSR [DELETINAME GET [TOTAL

2. Jos lista on tyhjg, aloita sen téyttaminen (vaihe 3). Jos senhetkinen lista
ei ole tyhja, voit suorittaa joko kohdan a tai kohdan b:

a. Tyhjennd lista painamalla [m(CLRDATA]  ¥ES  (katso my&s sivu
140.)

b. Hae uusi lista painamalla  GET #MEM  (Vanha lista on
nimettévé ensin. Paina  MAME  tai katso sivu 138.)

3. Nappdaile ensimmaisen kohdan arvo, ITEM() (paina negatiivista
lukua varten), ja paina (INPUT].™ (Jos haluat nahda kohdan ITEM(])

* Muista, ettd voit suorittaa laskuja luvulla ennen kuin systat sen. Tama ei hairitse
listaa. Kun painat [INPUT ],luku (tai arvioitu lauseke) laskinrivilla systetaéan
listaan. Jos sinun on kaytettdvé MATH-valikkoa, paina vain

s (MATH), suorittaaksesi lasku, sitten paina (ExIT)) palataksesi siihen missa olit
SUM-kohdassa.
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pidempdan, pidéd ndppéintd pohjassa ennen sen
vapauttamista.)  Naytslla nakyy ensin lyhyen aikaa ITEM(1) ja sen
jélkeen

ITEMCZ22="7

TOTAL=number

TOTAL  on  pdivitetty,  nayttaa  listan  kaikkien  lukujen
TOTAl-kokonaissumman (vain yksi luku t&han mennessa).

4. Kun haluat syéttaé kohdan ITEM(2), néppdile arvo ja paina (INPUT]J.
Naytslle ilmestyy kehotus systtaa ITEM(3) ja uusi péivitetty
kokonaissumma.

5. Jatka arvojen systtamista kohtiin ITEM(3), ITEM(4) jne. Laskin tunnistaa
listan lopun, kun kohta jatetéén tyhjaksi (mitdén arvoa ei systetd).

6. Paina kohtaa [(EXIT), kun haluat lopettaa listan ja palauttaa
SUM-valikon naytélle. Nyt voit korjata listan, nimet& sen, hakea toisen
listan tai tehda tilastollisia laskutoimituksia.

Néma samat ohjeet ovat voimassa my®és lisélistoja sydtettdessa.

Listan katsominen ja korjaaminen

Kun haluat tietyn listan naytélle, paina  GET  (katso sivu 140).

(4] ja (W) -painikket liikuttavat yht& lukua kerrallaan listalla ylés ja alas.
(4] jo (V) nayttavat listan alun ja lopun.

Luvun muuttaminen tai tyhjentaminen. Jos haluat muuttaa lukua sen
jalkeen, kun olet systtanyt sen: hae luku naytélle, nappaile uusi arvo ja

paina [INPUT J.

Kayta tata samaa menetelmad, kun haluat tyhjentaa luvun nollaan. (Ala

paina painikkeitta tai (@), jotka tyhjentavét laskinrivin.)
Numeroiden syétt6 listalle. Systts tapahtuu ennen (tai yllé) senhetkista

syotdda.  Painamalla  IMSR -painiketta  syétetdan  nollanimikeja
numeroidaan vudelleen loput listasta. Sitten voit systtéé vuden arvon.
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Esimerkiksi jos naytélla nakyy ITEM(6) ndppdimen
laittaa vuden nollanimikkeen &skennumeroidun ITEM(5) ja ITEM(6) véliin.

INSR  painaminen

Numeroiden poistaminen listalta. Painamalla néppéintd DELET
poistat senhetkisen nimikkeen.

Esimerkki: Shekkivihon péivittéiminen. Toukokuun 31. paiva shekkitilisi
saldo oli 267,82 dollaria. Liiketapahtumat kesdkuun 10 ensimmaiselté

paivalté ovat:

Paivdmdard Tapahtuma| Maéra |Pdivaméaara Tapahtuma| Maéra
6/1 Saldo 267.82 6/3 Shekki -
128.9
0
6/1 Talletus | 837.42 6/7 Shekki -
65.35
6/1 Shekki - 6/10 Talletus | 55.67
368.23
6/2 Shekki -
45.36
Paivita shekkivihko laskemalla juokseva saldo.
Néppdimet: Naytto: Kuvaus:
SUM - *
@i (CLRDATA] ¥ES ITEMC13=7 Nayttaa tyhjan SUM-listan.
267.82 ITEMCZ22=7 Syéttad alkavan saldon ja

837.42

TOTAL=2&7 .82

ITEMCZ =7

naytdd juoksevan

kokonaissumman.

Syéttas talletuksen 6.1.

TOTAL=1.185.24

* Jos haluat sailyttaa senhetkisen listan, hyppaa seuraavan kohdan yli

(painamalla m(CRDATA]). Sen sijaannimed lista ja paina  GET

FHEW |
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368.23 Systtaa jaliella olevat
tapahtumat.

55.67 ITEM(23=7
TOTAL=353 .87

ITEMCE»=7 Paattaa listan ja tuo
naytélle jalleen
SUM-valikon.

Luvun kopiointi listalta laskinriville

Kun haluat kopioida listalta luvun laskinriville, kayta painiketta (¥] tai

(a] saadaksesi luku naytélle ja sen jalkeen paina INPUT ).

SUM:-listan nimeé&minen ja vudelleennimedminen

Uudella listalla ei ole nimed. Voit nimetd sen joko listan tayttémistd ennen
tai sen jalkeen , mutta se fdytyy nimetd, jotta toinen lista voidaan
tallentaa.

Kun haluat nimetd listan,

1. Paina HAME SUM-valikosta.

2. Kayts  ALPHA-valikkoa  nimen  sydttémiseen.  (ALPHA-  ja
ALPHA-Edit-valikot on esitelty sivuilla 32 - 35.) Kun haluat poistaa
nimen, paina (CLR]J.

3. Paina [(INPUT .

138 10: Kokonaisaika ja tilastot



Nimi voi olla korkeintaan 22 merkkia pitka ja sisaltaa kaikkia muita
merkkeja paitsi: + - x = () <> : = valilyénti *

Kuitenkin vain nimen ensimmaistd 3 — 5 merkkia (riippuen kirjainten

leveydestda) kaytetaan valikkonimisssa. Valta nimia, joiden ensimmaiset
merkit ovat samat, koska tallsin niiden valikkonimiét ovat samankaltaiset.

* SUM hyvaksyy poikkeukselliset merkit listanimissé, mutta Solvertoiminnot SIZES
ja ITEM eivat.
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Nimen katsominen senhetkiselté listalta. Paina HAME , sen jalkeen
(EXIT).

Toisen listan aloitftaminen tai hakeminen
Kun painat  SUM , ilmestyvéd SUM:-lista on se, jota kaytettiin viimeksi .

Jos haluat aloittaa uuden listan tai vaihtaa toiseen listaan, senhetkinen
lista on nimettéva tai tyhjennettéva. Jos se on nimetty niin:

1. Paina GET . GET-valikko sisaltaa valikkonimién jokaiselle nimetylle
listalle seké ~ #HEMW .

2. Paina halutun listan n&ppaintd. (- #HEW tuo esiin uuden, tyhjén
listan.)

SUM:-listan ja sen nimen tyhjentéminen

Kun haluat tyhjentaé listan numeron ja nimen:

1. Hae naytdlle lista, jonka haluat tyhjentad, sitten paina (e (CLR DATA)
YES . Téma poistaa numerot.

2. Jos lista on nimetty, naytélla nakyy ALS0 CLEAR LIST MAME?
Paina  YES , jos haluat poistaa nimen. Paina MO, jos haluat
sailyttéa nimen ja tyhjan listan.

Jos haluat poistaa kerrallaan vain yhden arvon listalta, kayta painiketta
DELET .

Tilastollisten laskutoimitusten suorittaminen (CALC)

Kun olet systtanyt lukulistan, voit laskea seuraavat arvot.

B Yhdelle muuttujalle: kokonaissumma,  keskiarvo,  mediaani,
vakiopoikkeama, vaihteluala, minimi ja maksimi. Voit myss lajitella
luvut kasvavaan arvojarjestykseen.

B Kahdelle muuttujalle: X-arviot ja Y-arviot (t&t& kutsutaan myés nimellé
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ennustaminen), korrelaatiokerroin eri tyyppisille kayrille (tém& on
nimeltéan kdyrén sovittaminen), linjan kulmakerroin ja y-leikkauspiste
sekd yhteenlaskutilastot. Voit my&s 16ytaé painotetun keskiarvon ja
ryhmitellyn vakiopoikkeaman.

Laskut yhdella muuttujalla

CALC-valikossa lasketaan seuraavia tilastollisia arvoja  kaytamalla
SUM:listaa.

Taulukko 10-2. CALC-valikko SUM-listoille

Valikkonéppéin Kuvaus

TOTAL Laskee lukujen summan listalla.

MEAM Laskee aritmeettisen keskiarvon (keskiarvo).

MEDH Laskee mediaanin.

STOEV Laskee vakiopoikkeaman.*

RAMG Laskee eron suurimman ja pienimmé&n numeron
valilla.

¢ MORE T
MIM Etsii pienimmdn (minimi) luvun listalta.
FF: Etsii suurimman (maksimi) luvun listalta.

SORT Lajittelee listan nousevassa jarjestyksessa.

FRCST Naytad valikkosarjan kahden muuttujan
laskutoimituksille kéyrén sovitukseen, arviointiin,
painotettuun keskiarvoon ja ryhmiteltyyn
vakiopoikkeamaan seka yhteenlaskutilastoihin.

* Laskin léytaa esimerkkivakiopoikkeaman. Kaava olettaq, etté lukulista on
otanta suuremmasta, tdydellisestd datasetistd. Jos lista kuitenkin on koko
datasetti, todellinen populaatiovakiopoikkeama voidaan laskea laskemalla
alkuperaisen listan keskiarvo, sijoittamalla arvo listaan ja laskemalla sitten
vakiopoikkeama.

10: Kokonaisaika ja tilastot 141



Esimerkki: Keskiarvo, mediaani ja standardipoikkeama. Oletetaan, etta

kauppasi viimeisen kuuden kuukauden puhelinlaskut olivat seuraavat:

Kuukausi | Puhelinkulut | Kuukausi | Puhelinkulut
1. $340 4. Elokuu $780
Toukoku $175 5. Syyskuu $245
u $450 6. Lokakuu $625
2.
Kesakuu
3.
Heinaku
u
Llaske  kuukausittaisten  puhelinlaskujen  keskiarvo, mediaani

vakiopiokkeama. Sen jalkeen hae naytélle listan pienin arvo.

Ndéppdimet:

SUM

i (CLR DATA
YES

or
GET  #MEW

340

175 (ONPUT)

Naytto:

ITEMCL =7
ITEMCZ22="7
TOTAL=34&. 088

ITEMCZ =7
TOTAL=513.68a8
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Kuvaus:

Nayttaa senhetkisen
SUM:listan ja
SUM-valikkonéppéimet.
Tyhjenté& senhetkisen

listan jo avaa vuden.

Tallentaa toukokuun
puhelinlaskun; nayttaa
kokonaissumman.
Tallentaa kesakuun;

paivittad



kokonaissumman.

450 Tallentaa puhelinlaskut
780 heinakuusta lokakuulle ja
245 sailyttad juoksevan
625 ITEMCF =7 kokonaissumman.
TOTAL=2.515.848
CALC 2.615.88 Nayttaa CALC-valikon.
MEAM MEAM=435.823 Laskee keskiarvon.
MEDH MEDIAW=2355. 88 Laskee mediaanin.
STOEV STDEW=231.33 Laskee vakiopoikkeaman.
MORE Nayttad loput
CALC-valikosta.
MIM MIM=1v3. 88 Etsii pienimman luvun.

Laskutoimitukset kahdella muuttujalla (FRCST)

FRCST-valikossa voidaan suorittaa seuraavat kahden muuttujan
laskutoimitukset kayttamalla kahta SUM-listaa:

B Sovittaa x- ja y-tiedot lineaariseen, logaritmiseen, eksponentiaaliseen
tai potenssikayraan.

B Ennustaa arvioidut arvot kdyréén perustuen.
B Eisii painotetun keskiarvon ja ryhmitellyn vakiopoikkeaman.
B Naytaa yhteenlaskutilastot (Zx, £x%, Ty, Zy?, Zxy).
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CAC

TOAL MEAN MEDN SIDEV RANCGE MORE

| |
xlist  yliss  GORR M B IVERE ha
|

MODL WMN GSD SZE MCRE

|
| | | |
IN  10G BP PR

X 2Y X2 2Y2  EXY MORE —

Kun olet painanut ndppdintd FRCST | sinun on madriteltava kaksi
aikaisemmin luotua listaa — yksi x-muuttujalle ja yksi y-muuttujalle.
Kahdella listalla on oltava sama mé&aré nimikkeité.
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Taulukko 10-3. FRCST-valikkonimiot

Valikkonimié

Kuvaus

listanimi x-muuttujalle
listanimi y-muuttujalle

CORR *

MODL

M. MH

.50

SIZE

s
2y
ZRZ
2

Naméa madrittelevat kaksi datalistaa, joita
verrataan. Myds kaytettévissa
arviointeihin: tallenna x ja arvioi y, tai
pdinvastoin. ¥CURR on
valikkonimid nimeamattémalle
senhetkiselle listalle.

Laskee korrelaatiokertoimen, luku - 1:n ja
+ 1:n vélilla, joka mittaa kuinka léheisesti
x,y-datapisteet sopivat laskettuun kéyréén.

Laskee arvon M. Lineaarisessa mallissa,
tama on kulmakerroin.

Laskee arvon B. Lineaarisessa mallissa,
tamé on y-leikkaus.

MORE

Nayttaa valintamahdollisuuden neljésta
kayransovitusmallista:

LIH , LOG EXF
ia PHR

’

Laskee x-arvojen painotetun keskiarvon
kayttamalla painotuksia y-listalla.

Laskee vakiopoikkeaman x-arvosarjoista,
jotka on ryhmitelty frekvenssien mukaan
y-listalla.

Nimikkeiden lukumé&aré jommassa
kummassa listassa.

¢ MORE

Nimikkeiden summa x-listalla.
Nimikkeiden summa y-listalla.
Nimikkeiden nelididen summa x-listalla.

Nimikkeiden nelididen summa y-listalla.
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XY | Nimikkeiden tulojen summa x- ja y-listoilla.

* Eilineaarisissa malleissa laskin kayttaa muunneltuja dataarvoja.

Kayransovitus ja ennustaminen

Kayransovittaminen on tilastollinen menetelmakahden muuttujan, x:n ja
y:n, vélinen suhteen |&ytamiseksi. Tahan suhteeseen perustuen voit
arvioida uusia y-arvoja pohjautuen annettuun x-arvoon, ja péinvastoin.
Jokainen SUM-lista siséltad lukuja (dataarvoja) yhdelle muuttujalle. Voit

valita yhden neljasta kayransovitusmallista: *

* Eksponentiaali-, logaritmija potenssimallit lasketaan kéyttamalla muunnoksia,
jotka mahdollistavat datan sovittamisen kéyttamalla standardia lineaarista
regressiota. Yhtalét naité muunnoksia varten ovat liitteessd B. Logaritmimalli
vaatii positiivisia x-arvoja; eksponentiaalimalli vaatii positiivisia y-arvojg;
potenssikdyrd vaatii positiivisia x- ja y-arvoja.
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Y
y=Be™
Mﬁl\e
Y} -
y=B+Mx = —_ X
Logarithmic Gurve At x -
[ PR |
y Y
y:B‘r’M In x B y:BXM
Logerithmi o
Y y /
=B+Min x x — X
X ] X

Kayransovituksen ja ennustamisen suorittaminen:

1. Systa tiedot kahteen SUMdistaan: yksi x-arvoille ja yksi y-arvoille.
Varmista, ettd jokaisessa listassa on sama mé&éard nimikkeitd niin, etté
nimikkeet ovat yhteensopivissa pareissa.

2. Paina SUM-valikossa CALC MORE FRCST
saadaksesi naytolle SUM-listanimien valikon.  Senhetkinen lista on
nimetty ¥CURR , ellei nimetty muutoin.
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3. Paina valikkonéppéintd  valitaksesi  x-arvojen lista (riippumaton
muuttuja).

4. Valitse y-arvojen lista (riippuva muuttuja).

5. Naet nyt FRCST-valikon. Naytsllé nakyy se kayrénsovitusmalli, jota
kéytettiin viimeksi. Jos valitset eri mallin, paina  MORE MODL
ja sen jalkeen valikkonappainta mallille.

L IMERF:

6. Kun haluat laskea kayrénsovitustulokset, paina  CORR , M
ja B

7. Arvon ennustaminen (arviointi):

a. Nappaile tiedetty arvo ja paina taté muuttujoa varten olevaa
valikkonéppéintd .

b. Paina sen muuttujan valikkondppéintd , jonka arvon haluat
ennustaa.

Esimerkki: Kéyransovittaminen. B)'s Dahlia Garden mainostaa itseéidn
paikallisella radiokanavalla. Viimeisen kuuden viikon ajalta johtaja on
pitényt kirjoa hankituista mainosminuuttimaéristd  sekd sen viikon
myynnista.
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Radiomainosson | o1
minuvuvtlimaara (y-arvot,
(x-arvot, MINUUTTT) MYYNT}
Viikko 1 2 $1,400
Viikko 2 1 $ 920
Viikko 3 3 $1,100
Viikko 4 5 $2,265
Viikko 5 5 $2,890
Viikko 6 4 $2,200

Bl's haluaa madritelld  onko olemassa lineaarista  suhdetta
radiomainostamisen madran ja viikoittaisen myynnin vélilla. Jos on
olemassa voimakas vastaavuus, BJ's haluaa kéyttaa tata suhdetta
myynnin ennustamiseen. Kd&yrédiagrammi naisté tiedoista nayttaa
tallaiselta:

y .
3,000+ . < (foreccsted)
U -
2 P ) P
SALES in Ddllars e
1,000+ + ’
BY
—t—t—t—t+—+—+——x
O 1 2 3 4 5 6 7
MINUTES of Advertising
Néppdimet: Naytto: Kuvaus:

10: Kokonaisaika ja tilastot 149



SUM Nayttaa senhetkisen

SUMistan ja
SUM-valikkonappdimet.
i (CLR DATAJ Tyhjentad senhetkisen
YES ITEMCL =7 listan.
2 Tallentaa mainosminuutit
1 (x-arvot) SUM-listaan.
3
5
5
4 ITEM(T =7
TOTAL=28 .88
HAME TYPE A HAME: CIHFUT1
MINUUTIT Nimed&d téaman listan.
ITEMCT 2=7 (Katso sivu 32

ALPHA-valikon

kayttamisestd.)

Syétd ja nimed nyt toinen lista.

GET  #MEMW ITEMCL =7 (Hakee uvuden, tyhjéan
listan.)
1400 Tallentaa viikoittaisen
920 myynnin (y-arvot) toiseen
1100 SUM:-listaan.

2265
2890

2200 ITEM(7 =7
TOTAL=1@.775. 60

HAME TYPE A MAME : CINFUT]
SALES ITEMC A 2=7 Nime&d y-listan.
CALC  MORE Tunnistaa listat kayrén
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FRCST SELECT K VARIAELE  sovittamista varten.

MIMU SELECT ¥ WARIAEBLE  Valitsee MINUUTIT

SALES LIHERR * x-listaksi, MYYNNIT
y-listaksi, osoittaa
senhetkisen
kayransovitusmallin ja
nayttad FRCST-valikon.

CORR CORR=8.298 Korrelaatiokerroin

lineaarimallille.

Ylla laskettu korrelaatiokerroin  on  BJ's:iille  hyvaksyttava.  Arvioi
kayttamalla  lineaarimallia, estimoi mikd olisi myynnin taso, jos
liiketoimintaa varten hankittaisiin 7 minuuttia mainosaikaa/viikko.

7  HMIHU MIMUTES=7 .84 Tallentaa 7 muuttujaan
MINUUTIT.
SALES SALES=3.357. 38 Ennustaa myyntitulokset 7
minuutin

radiomainostamisesta..

Kuinka monta minuuttia mainosaikaa BJ’s:n téytyy hankkia, jos se haluaa
saavuttaa 3 000 dollarin myynnin?

3000 SALES Yrityksen olisi hankittava
MIHU MIHUTES=&.1& noin 6 minuuttia

mainosaikaa 3 000
dollarin myynnin

aikaansaamiseksi.

* Jos malli joka on niemtty téssé ei ole se, mitd haluat kayttad, paina mMoRe monL
ja valitse haluamasi.

I Téma tulos ei ole sama, mika se olisi, jos SALES olisi riippumaton (x)-muutiuja,
| pp I
ja MINUTES olisi riippuva (y)-muuttuja.
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Painotettu keskiarvo ja ryhmitelty vakiopoikkeama

Yhden listan (x) tiedot voidaan painottaa tai ryhmitellé (frekvenssien
perusteella) toisen listan (y) tiedoilla. Kun haluat [&ytéa painotetun tiedon
keskiarvon ja ryhmitellyn tiedon vakiopoikkeama:

1. Syétd tietoarvot — x-muuttuja — SUM-listaan.

2. Systa vastaavat painotukset tai frekvenssit — y-muuttujat — toiseen
listaan. (Kun haluat laskea G.SD:n, y-arvojen tulisi olla
kokonaisarvoja.)

3. Paina CALC MORE FRCST SUM-valikossa
saadaksesi naytélle SUM-listanimien valikon.  Senhetkinen lista on
¥CLRR |, ellei sitd ole nimetty muutoin.

4. Paina x-arvojen listan valikkopainiketta .
5. Valitse nyt lista painotuksilla (tai frekvensseilla)(y).

6. Kun haluat laskea painotetun keskiarvon, paina
MORE WML

7. Kun haluat laskea ryhmitellyn vakiopoikkeaman, paina  G.500 .

Esimerkki: Painotettu keskiarvo. 266 yksién vuokrahuoneistoista tehty
tutkimus paljastaa, etté asunnoista 54:n vuokra on 200 dollaria kuussa,
32 asunnon vuokra 205 dollaria, 88 asunnon 210 dollaria ja 92
asunnon 216 dollaria. Mika on keskiarvoinen kuukausivuokra ja miké
sen vakiopoikkeama?

Luo kaksi SUM-listaa. Ensimmadisen, jota kutsutaan nimelld RENT, tulisi
sisaltaa luvut 200, 205, 210 ja 216, tassa jarjestyksessa. Toisen, joka
voi olla nimeamatsn, tulisi sisaltéa luvut 54, 32, 88 ja 92, tassé
jarjestyksessd.

Néppdimet: Néytto: Kuvaus:
S

fad (CLR DATA Tyhjenté& senhetkisen
YES listan tai avaa vuden.
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tai

GET  #MEMW
200
205
210
216
MAME

VUOKRA

CET

FHEW

54 [INPUT]]
32 (INPUT ]
88 (INPUT)
92 (INPUT]]

MORE

REMT

FCLURR

MORE

CALC
FRCST

M. HMH

ITEMCL2=7

ITEMCS ="
TOTAL=2831.0a

ITEMCSa=7

ITEMCL2="7

ITEMCS =7
TOTAL=2e& . 6@

SELECT » WARIAELE
SELECT ¥ WARIAELE

LIMERE

W.MN=285. 44

Tallentaa vuokrat listaan.

Antaa télle listalle nimen
RENT. (Katso sivu
32ALPHA-valikon
kayttamisestd.)

Hakee uuden, tyhjan
listan.

Tallentaa frekvenssit

toiseen listaan.

Nayttaa kaikkien
SUM:listojen nimet.
Maarittelee kohdan RENT
x-listaksi.

Maarittelee senhetkisen,
nimedmattdman listan
y-listaksi ja sen jalkeen
nayttad FRCST-valikon.
(Jata mallityyppi
huomioimatta.)
Kuukausittainen

keskiarvovuokra.

10: Kokonaisaika ja tilastot 153



.50 G.50=5.97 Vuokrien

vakiopoikkeama.

Yhteenlaskutilastot

Yhteenlaskutilastot ovat kiinnostavia, jos haluat suorittaa muita tilastollisia
laskutoimituksia kuin laskimen tarjoamia. Kun haluat l6ytas Tx, =x2, Zy,
Ty?, Z(xy) ja n, elementtien maaran kummassa tahansa listassa:

1. Hoe naytélle FRCST-valikko jo valitse x- ja y-listat kuten selitetty
ohjeiden vaiheissa 1 - 4 siwlla 147. Kun haluat [6ytaa
yhteenlaskutilastoja vain yhdelle datalistalle, m&éarittele sama lista x:lle
ja y:lle.

2. Kun haluat nghdéa arvon n, paina  HIRE SIZE .

3. Paina  uudestaan MORE , kun haluat saada  naytélle
yhteenlaskuvalikon, ja paina haluamasi arvon valikkonimista .

Muiden laskutoimitusten suorittaminen SUM-tietojen avulla

Jos haluat tehdd muita tilastollia laskutoimituksia  SUM-tiedoilla
CALC-valikossa suoritettujen laskujen liséiksi, t&ma onnistuu kun luot oman
Solver-yhtalén. On olemassa sellaisia Solvertoimintoja, jotka pystyvét
ottamaan tietoa SUM:listoilta. Lisaksi on olemassa yhteenlaskutoiminto,
joka voi yhdistaa kaikki tai osan arvoista, jotka on tallennettu tietyille
listoille.

Katso luvusta 12 kohta “CFLO- ja SUMistoihin  padasy
Solver-ratkaisijalla”.
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11

Aika, tapaamiset ja

paivamadaraaritmetiikka

Laskimessa on kello ja kalenteri TIME-valikossa. Voit valita joko
124untisen  tai  244untisen  kellon ja  kuukausi-péivé-vuosi-  tai
paivé-kuukausi-vuosi-kalenterin. Voit:

B Tallentaa tapaamisia, joista annetaan halytys ja valinnaisesti ilmoitus.

B Maadritella vikonpaivan tietylle paivamaaralle.

B laskea kahden paivamadaran vélisten paivien lukumaaran kayttamalla
360 paivan, 365 paivan tai tosiasiallista kalenteria.

Ajan ja pdivimaardan néytto

Kun haluat naytslle ajan ja paivaméaéaran, paina MAIN-valikosta kohtaa
TIME .

TLUE B5/268-83 @1:38:26F

Jos kirjoitat ajan ja paivaméadaran padlle, voit palauttaa ndmé naytélle

painamalla painiketta (CLR].
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TIME-valikko

Tavlukko 11-1 TIME-valikkonimioét

Valikkonimié Kuvaus

CALC Nayttaa CALC-valikon, jossa voit laskea viikonpéivén
sekd muita paivamaaraaritmetiikkalaskuja.

APFT Nayttaa APPT-valikon, jossa voi aseftaa ja nayttaa
tapaamisia.

AOTST Nayttaa ADJUST-valikon, jossa voi séatad kellon
asetuksia.

SET Nayttaéa SET-valikon, jossa voi sa&tad ajan ja
paivamadran ja valita aika- ja paivémadramuodot.
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Ajan ja pdivamaardn asettaminen (SET)

Taulukko 11-2. SET-valikkonimiot

Valikkonimié Kuvaus

DATE Asettaa  paivamaaran naytélle  (KK.PPYVWV  tai
PP.KKVVVV).

TIME Asettaa kellonajaksi naytetyn luvun (TT.MMSS).

A-PM Vaihtaa AM:n ja PM:n vélilla (12 tunnin kello).

MO Vaihtaa kuukausi/péivé/vuosi ja
paiva.kuukausi.vuosi -muotoja keskenaan.

1224 Vaihtaa 12-tunnin ja 24-tunnin kellomuotoja.

HELF Nayttaa muodot kellon paivéméaarén ja ajan
syottéon.

Ajan asettaminen:

1. Paina TIME SET , kun haluat SET-valikon naytélle.

2. Systa oikea aika senhetkisessé muodossa (A tai P kuvaa 12 tunnin
kelloa). Jos kello on esimerkiksi 9:08:30 p.m., sy&td 9.0830 12 tunnin
kellossa tai 21.0830 24-tunnin kellossa.

3. Paina TIME asettaaksesi uuden ajan.

4. 12 tunnin muodossa: paina  A<FH  kun haluat vaihtaa AM:n PM:ksi ja
pdinvastoin.

Paivamdédréan asettaminen:

1. Néappaile oikea paivamaard senhetkisessé muodossa. Jos on
esimerkiksi huhtikuun 3. pdiva, syt 4.032003
kuukausi/péivé/vuosi-muodossa tai 3.042003

paivé.kuukausi.vuosi-muodossa.
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2. Paina DATE .

Esimerkki: Ajon ja paivémééran asetus. Aseta paivamadrd ja aika
huhtikuun 5. 2003, klo 4:07 p.m.

Néppdimet: Néytto: Kuvaus:
SET Nayttaa SET-valikon.
4.052003 DATE Asettaa paivamadran.
SAT 84-85-83 time
4.07 TIME Asettaa ajan. Paina
FPH SAT tarvittaessa  A<PM .

B4-03-83 B4 187 xxP

Aika- ja pdivamé&arédmuotojen muuttaminen (SET)

Kayta SET-valikkoa muuttaaksesi aika- ja paivamaaramuodot. Kun haluat
vaihtaa 12- ja 24+unnin kellojen vélilla, paina 12<24 . Kun haluat
vaihtaa  kuukausi/péivé/vuosi- ja  paivé.kuukausi.vuosi-kalenterien
vélillapaina MO

Kelloasetusten saéité (ADJST)

AD)ST-valikossa voidaan séétad aiko-asetusta eteen- tai taaksepdin
tuntien, minuuttien tai sekuntien lisayksill&.

1. Paina TIME ADTST .

2. Paina sopivaa valikkonéppainté (-néppdimid) kunnes oikea aika
ilmestyy naytélle. Jos esimerkiksi senhetkinen aika-asetus on 11:20:xx
AM (sekunneilla ei ole vélia), kun painat néppéintd  +HR  kaksi
kertaa, aika muuttuu 1:20 PM:ksi. Taman jalkeen painamalla kolme
kertaa né&ppdaintd  —MIH aika muuttuu 1:17 PM:ksi.
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Tapaamiset (APPT)

Voit tallentaa korkeintaan 10 tapaamista, jokaisen halytyksella.
Tapaaminen voi sisaltéa viestin.  Voit myds luoda toistuvat tapaamiset —
tapaamisia, jotka tapahtuvat saéannéllisin véliajoin.

APPT

I
|

APTT APT2 - MIRE -+ API9 APTIO

I | | | | | = for each appaintment
DATE TIME A/PM MSG RPT  HEIP

Tapaamisen néytté ja asetus (APT1-APT10)

Taulukko 11-3. Valikkonimiét tapaamisten asettamiselle

Valikkonimié Kuvaus
OATE Asettaa tapaamispaivémadran.
TIME Asettaa tapaamisajan ja automaattisesti syottaa

senhetkisen paivaméadréan (jos olemassa oleva
tapaamispdivamadra oli menneisyydessd).

F-FH Asettaa AM:n ja PM:n 12-4unnin kellolle.

MSG Nayttaa ALPHA-valikon ja minké tahansa olemassa
olevan viestin.

RFT Nayttad olemassa olevan toistuvan vélin ja valikon
toistuvan véalin muuttamiseksi.

HELP Nayttad muodon pdivémaérdn ja ajan
syottamiseksi.
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Tapaamisen asettaminen tai sen senhetkisen asetuksen néyttéminen:

1. Paina TIME , sitten AFFT . Naytolla nakyy, mitkd tapaamiset
(numeroitu 110) on asefettu ja mitkéd ovat ohilvanhentuneet
tunnustamattomilla halytyksilla).

DUE:S SETiE, 2
| ARTI | ATE | APT3  ARTY [ APTS [ MORE|

MORE -n&ppdimen painaminen tuo ndytélle tapaamisten 6 — 10

tilan ja valikkonimisn.

2. Paina valikkon&ppaimia valila  APTL - APT1E . Naytslla nakyy
senhetkinen tapaaminen, jos on, ja valikkonimi&t tapaamisten asetusta
varten.

3. Valinnainen: paina [ (CLRDATA] kun haluat poistaa minké tahansa
vanhan tiedon.

Tapaamisnumero MViesti

D T R T
.

TIHE|/PH

Valikko  tapaamisten
asettamiseksi Repeat interval

4. Tapaamisajan asettaminen: K&yta 12 tunnin tai 24 tunnin aikaa
tarkoituksen mukaisesti. Néppaile aika numeroina muodossa TT.MM.
Esimerkiksi aika 2:25 p.m. olisi 2.25 (12-tunnin muodossa) tai 14.25
(24-tunnin muodossa). Paina  TIME . Péivd asetetaan automaattisesti
senhetkiselle paivaméadrélle jos olemassa oleva pdivamaara on
menneisyydessd tai jos se on pyyhitty pois.

12-tunnin muodossa: paina  A<FM  kun haluat vaihtaa AM:n PM:ksi ja
pdinvastoin.

5. Tapaamispédivaméarén  aseftaminen:  Nappdile  pdivaméaard
senhetkisessé pdivamadaramuodossa. Jos on esimerkiksi lokakuun 4.
paiva 2003, systa 10.042003 (kuukausi/paivé/vuosi-muodossa) tai
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4102003 (paiva.kuukausi.vuosi-muodossa). Paina  OATE . Jos
tapaaminen on téstd pdivéastd laskien vuoden sisélld, voit jattaé
vuoden pois.

6. Tapaamisilmoitus (valinnainen): Kun haluat asettaa viestin, muuttaa
sitd tai vain ndhdé sen, paina MG . Systd viesti (katso sivu 32
ALPHA-valikon kayttamiseksi). Viestit on rajoitettu korkeintaan 22
merkkiin. Paina (INPUT ]J-n&ppdintd, kun olet valmis. (Paina jos

haluat kieltaa kaikki muutokset ja palauttaa alkuperdisen viestin.)

7. Toistuva vali (valinnainen): ):Kun haluat asettaa tai néhdé toistuvan
vélin tai muuttaa sitd, paina  RFT . Syétdé kokonaisluku ja paina
sopivaa ndppdinta. Esimerkiksi, jos painat 2 = DAY  tapaaminen
menee pois samaan aikaan min& tahansa muuna paivang; 90 MIH
aseftaa toistovalin - 12 tuntiin.  HOME  aseftoa tapaamisen
ei-toistotilaan. Voit médritellé toistovalit 104 viikkoon asti (728 paivaa,

17 472 tuntia jne.).
8. Kun olet valmis, paina palataksesi  APPT-valikkoon. Juuri

asettamasi tapaaminen tallennetaan, kuten SET:1. Voit tarkistaa
tapaamisen painamalla sen valikkonéppainté (kuten AFTL ).

CLR] ftallentaa tapaamisajan ja -paivaméaaran naytélle, jos se on
h&vinnyt muiden toimintojen takia.

Tapaamisen hyvéksyminen

Kun haluat hyvaksya tapaamisen ja pyyhkié viestin, paina mitd tahansa
néppdintd (paitsi ) piippauksen aikana. Tapaamiset, joita ei hyvaksyta
20 sekunnin kuluessa, muuttuvat vanhentuneiksi.

Kun tapaaminen tulee ajankohtaiseksi, halytin rupeaa piipittamédan ja
halytinosoitin ((®))tulee naytslle myss silloin, jos laskinon pois paalta. * 1
Naytslla nakyy viesti (tai jos ei ndy viestid, kellonaika ja paivamaara).

* Jos laskin laskee parasta aikaa monimutkaista laskutoimitusta tapaamisen
l&hestyessd, halytinosoitin ilmestyy néytélle ja laskin piippaa kerran. Kun
laskutoimitus on suoritettu, hélytys kytkeytyy pois paalt.
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Tapaamiset, joita ei ole hyvaksytty

Tapaaminen, jota ei hyvaksytty halytyksen aikana, muuttuu
vanhentuneeksi. Halytysilmoitin jaa paalle.

Vanhentuneen tapaamisen hyvéksyminen:

1. Paina TIME AFFT .
2. Paina vanhentuneen tapaamisen valikkonéppdinté .

3. Paina kun haluat palata APPT-valikkoon. Hyvéksytty tapaaminen
ei endd ole listattu vanhentuneena.

Toistuvan tapaamisen aktivointi poistuu kun se on vanhentunut, eiké lopu
my&hemmin, ennen kuin vanhentunut tapaaminen on hyvéksytty.

Tapaamisten tyhjentéiminen

Jos haluat perua tapaamisen tai padstd eroon toistuvasta tapaamisesta,
sinun on fyhjennettévd tapaaminen. Tyhjentéminen  muuttaa
pdivamadran ja ajan 00/00/00, 12:00 AM, ja poistaa viestin seké
toistovalin.

Kun haluat tyhjent&d tapaamisen, paina sen tapaamisen valikkonimiété

jo paina [ (CLR DATA

Jos haluat tyhjentad kaikki kymmenen tapaamista, hae néytélle
APPT-valikko (valikko, jossa  APT1 , FAPTZ |ne.) ja paina fmd (CLRDATA)
YES

Esimerkki: Tapaamisen pyyhkiminen ja asetus. Ténddn on sunnuntai,
huhtikuun 20. pgivé 2003. Haluat asettaa tapaamisen #4 halytyksen

T Piippaus voidaan ehkaistd tai se voidaan rajoittaa tapaamisiin. Katso “Piippain
padlla ja pois paalta”, sivu 39.
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padlle joka tiistai klo 2:15 p.m. muistuttamaan sinua henkilékunnan
tapaamisesta. Oletuksena on 12 tunnin muoto ja
kuukausi/paivé/vuosi-paivimaaramuoto.

Néppdimet: Néytto: Kuvaus:

TIME  AFFT Nayttad asetuksen

APT4 tapaamiselle #4.
fad (CLR DATA 4: 888888 12:88A Tyhjentad tapaamisen #4.
2.15 TIME 4: 5UH Tallentaa tapaamisajan ja

B4.-28-83 21 15A sy6tad senhetkisen

paivamadran.

A-FM 4: SUH Asettaa tapaamisajan
B4.-28-83 21 15P PM:aan.
4.22 DATE 4: TUE Tallentaa
B4-22-83 21 15P tapaamispaivamadran.
MSG Syéttad viestin: “staff”.

STAFF 4: TUE
B4-22-.83 21 15F

RFT RFT=HOHE Nayttaa RPT-valikon.
1 WEEK RPT=1 WEEK S Asettaa toistovdlin.
4: TUE
B4-22-83 21 15P
SET:4 Palaa APPT-valikkoon

Tapaaminen 4

on "asetettu”.

Paivamadraaritmetiikka (CALC)

CALC-valikossa suoritetaan paivamadraaritmetiikka:
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B Viikonpéivén maérittaminen mille tahansa paivamadaralle.

B Maarittelee pdivamadrien valisten pdivien lukuméaran  kayttéen
jotakin kolmesta: tosiasiallien kalenteri, 365 paivaa tai 360 pdivad.

B lisgd paivid pdivamadradn tai vdhentad paivia pdivamadrastd
mé&adritelldkseen vuden paivamaaran.

Paivamaaraaritmetiikan kalenteri on kéytettavissé lokakuun 15. péivésta

1582 joulukuun 31. péivéan 9999.

Kun haluat naytslle CALC-valikon, paina  TIFE , sitten CALC .
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Taulukko 11-4. CALC-valikkonimiét péivémaéréaritmetiikalle

Valikkonimié Kuvaus

DATE1L Tallentaa tai laskee paivéamaaran. Nayttad myds

DRTE® viikonpaivan. Jos jatét vuoden pois , laskin kayttaa
senhetkistd vuotta.

DAYS Tallentaa tai laskee todellisten paivien maaran
DATE1:n ja DATEZ2:n valillg, tunnistaen
karkausvuodet.

3560 Laskee pdivien maaran DATE 1:n ja DATE2:n vélilla
kayttaen 360 paivan kalenteria (30 paivaa kuussa).

3650 Laskee pdivien maaran DATE 1:n ja DATE2:n vélilla

kayttaen 365 paivan kalenteria, ei huomioi
karkausvuosia.

TODAY Oikotie: palauttaa senhetkisen paivamadaran, joka
voidaan tallentaa joko DATE 1:een tai DATEZ2:een.

Laskin sailyttaa TIME CALC -muuttujien arvot DATET, DATE2, DAYS,
kunnes tyhjenn&t ne painamalla (CLRDATA]-néppainte CALC-valikon

nakyessa naytolla.

Jos haluat néhda, mika arvo silla hetkellé on tallennettu muuttujaan,

paina [RCL] (=]valikkonimisté.

Viikonpéivéin selvittiminen millé tahansa paivamadralla

Kun haluat 18ytaa viikonpgivéan mille tahansa paivamaardalle, nappaile
pdivamadrd ja paina DATEL tai DATEZ .

Kahden paivamaaran vélisten péivien laskeminen

Kun haluat laskea kahden paivamaaran valisten paivien lukuméarén:

1. Néappdile ensimmdinen pdivamadra (famén pdivan paivamaarad

11: Aika, tapaamiset ja péivimédraaritmetiikka 165



varten, kayta TODAY ) ja paina DATE1 .
2. Nappdile sevraava paivémadard ja paina DATEZ .

3. Paina  DAYS , 3680 tai 3650 laskeaksesi pdivien madran
kayttamalla sité kalenteria.

Esimerkki: Kahden péivémédrén vilisten paivien laskeminen. Etsi
paivien lukum&ara huhtikuun 20. 2003 ja elokuun 2. 2040 valilla
kayttden sekd tosiasiallista kalenteria etté 365 paivan kalenteria.
Oletuspaivémadramuoto on kuukausi/péivé/vuosi.

Néppdimet: Néytto: Kuvaus:
TIME  CALC Nayttaa CALC-valikon.
4.202003 Tallentaa huhtikuun 20.
DATEL DATEL= 2003 ensimmaiseksi
B4.28.-2803 SUH paivamaardksi ja

naytad sen

viikonpgivéan.

8.022040 Tallentaa elokuun 2.
DATEZ DATEZ paivan 2040 toiseksi
=@3-82-2848 THU paivamadraksi.
DAY'S ACTUAL DAYS= Laskee tosiasiallisten
13.6159.88 vélipdivien maaran.
2650 363 DAYS=13.6682.88 |askee valipaivien

ma&aran kaytamalla

365 paivéan kalenteria.

Menneiden tai tulevien paivamadrien laskeminen.

Paivamaaran, madritellyn paivien lukumaéran avulla laskeminen toisesta
paivémadrasta:

1. Néppaile tiedetty paivamadard (sen pdivan paivamaarad varten kayta
TODAY ) jo paina DATEL .
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2. Nappaile paivien lukumaara. Taman luvun olisi oltava negatiivinen,
mikali tuntematon paivémadra edeltdd tunnettua. Paina  DAYS .

3. Paina DATEZ .

Tassa laskutoimituksessa kéaytetddan aina tosiasiallista kalenteria.

Esimerkki: Tulevaisuuden péivéméaarén méérittely. Helmikuun 9. paiva
2003, hankit 120 paivén option maapalaan.  Maadrittele
umpeutumispdivamadra. Oletuspaivamaaramuoto on
kuukausi/péivé/vuosi.

Néppdimet: Néytto: Kuvaus:
TIME  CALC Nayttad CALC-valikon.
2.092003 Tallentaa helmikuun 9.
DATE1 DATE1= 2003
B2-89-20083 SUM
120 DAYS ACTUAL DAYS=128 . B8Tallentaa pdivien madran
tulevaisuudessa.
DATEZ DATEZ= Laskee
dE5.-83.-2883 MO umpeutumispdivamadran
(DATE2).

11: Aika, tapaamiset ja pdivéimédréaaritmetiikka 167



12

Yhtalon ratkaisija

Yhtalén ratkaisija (SOLVE-valikko) tallentaa systtamasi yhtalst ja luo
niille valikon. Voit sitten kayttad naitd valikkoja laskutoimitusten

suorittamiseen. Sydté Solver-yhtalét algebramuodossa laskimen tilasta
riippumatta (ALG tai RPN).

Solver-ratkaisija voi tallentaa monia yhtalsita - yhtélsiden maarad ja
pituuttaa rajoittaa vain jéljellé olevan muistin maara. Yhtalst tallennetaan
listaan.

] |

AN BUS SUM  TIME SCAVE ARRX

I
I | | |

CAIC EDT DEETE NEW

Ratkaisijaesimerkki: Myyntiennusteet

Oletetaan, ettd tyshssi kuuluu myyntiennusteiden tekeminen ja eftd naité
ennusteita muokataan uuteen tietoon perustuen. Esimerkiksi,

B Tuotteen hinnan muutos vaikuttaa myyntiin ennustetulla prosentilla, A%.

B Muutos  myyntihenkildiden  koulutuksessa  vaikuttaa  myyntiin
ennustetulla prosentilla, B%.

B Kilpailijan vusi tuote vaikuttaa myyntiin ennustetulla prosentilla, C%.
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Riippumatta siitd, kuinka suoritat tamén laskutoimituksen (vaikka jos
suoritat sen kasin kirjoittaen), kaytat yhtalsa:

Seuraava ennuste = Vanha ennuste + Muutos vanhassa ennusteessa
= Vanha ennuste + (Projisoidut projektimuutokset
x Vanha ennuste)
tai:

NEXT = OLD + ((A% + B% + C%) + 100 x OLD)

Kayttamalla SOLVE- ja ALPHAbeticvalikkoja voit systtad taman yhtalén
seuraavasti

MEAT=0LO+CAX+BX+CX)+188x0L0

ja sitten automaattisesti luoda t&man valikon — joka sisaltad kaikki
muuttujien nimiét — painamalla CALC :*

B, hA
MERT] OLD | f [ B2 | 2 |

Jokainen valikkonimié edustaa muuttujaa. Voit kaytad niité arvojen
tallentamiseen ja laskemiseen samalla tavalla kun kéytat muita valikkoja
ja niiden siséanrakennettuja muuttujia.

Solver-yhtilon syéttaminen. Kun ndppailet tamén yhtalén, sinun on
kaytettava ALPHA-valikkoa. Jos et tunne ALPHAbetic-valikkoa, katso
kohta “Sanojen ja merkkien sy&ttédminen” sivulla 32.

Néppdimet: Néytto: Kuvaus:
SOLVE  MEMW TYPE ERUATION ; Nayttas SOLVE-valikon,
CIMFUTI sitten ALPHA-valikon.

* Koska Solver kayttaa aritmeettista laskujérjestystd (s, + ennen +, -), toisia
sulkeita (ennen A% ja toisen OLD jalkeen) ei tarvita. Katso “Laskutoimitusten
jarjestys” sivulla 180.
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NEXT (=) OLD Yht&ls on liian pitké
HLJA %+ naytolle.

B C

OJE=)100

OLD wh+CAX+EX+CRD
+18@x0LD
NEXT=0L0+ Systtaa yhtalsn listalle.
CAX+BR+CE)Y 1.
EDIT Hallitsee kokonaisen
—Fr  ==RF D+ CATHRY4CED yht&alén naytéa.
+18@x0LD
MEXT=0L0+ Naytaa SOLVE-valikon.

CRX+BH+CHK 1.

Laskeminen Solver-ratkaisijan avulla. Oletetaan, etté viime kuukauden
tuote-ennuste oli 2 000 yksikkéa. Talla valin on tapahtunut kolme
markkinamuutosta, jotka vaikuttavat téhén ennusteeseen. A) Tuotteen
hinta on pudonnut, miké aiheuttaa odotetun 20 % kasvun myyntiin. B)
Suuri henkilskunnan koulutusohjelma alkoi ja aiheutti odotetun 5 %:n
kasvun myyntiin. C) Kilpailija esittelee uuden tuotteen, miké aiheuttaa
odotetun 15 %:n pudotuksen myyntiin. Laske uusi ennuste seuraavalle
kuukaudelle.

Valikkonimié:  Néytts: Kuvaus:
CALC YERIFYING ERUAT IONVahvistaa, etté yhtals on

voimassa; luo
Solver-valikon

valikkonimidineen talle

yhtalslle.

2000 0OLO OLD=2.8688 .88 Tallentaa vanhan
ennusteen.

20  Ax A%=Z0 .86 Tallentaa hinnan

170 12: Yhtélén ratkaisija



pudotuksen vaikutuksen
myyntiin.

5 B Bx=5.68 Tallentaa
myyntihenkildkunnan

koulutuksen vaikutuksen

myyntiin.

15 Cx Ch=—15. @ Tallentaa kilpailijan vuden
tuotteen vaikutuksen
myyntiin.

HEAT MEXT=2.208. 88 Laskee uuden ennusteen

seuraavalle kuukaudelle.

Oletetaan, ettd esimiehesi haluaa seuraavan kuukauden ennusteen
olevan 2 300 yksikksa. Et voi vaikuttaa A%:iin etké C%:iin, mutta voit
vaikuttaa  B%:iin  myyntihenkilékunnan  koulutusohjelman  kautta.
Méérittele, miké& B%:n on oltava kohdassa NEXT, jotta saadaan 2 300
yksikkéa. Sinun tarvitsee vain syéttad vudestaan yksi arvo, jota muutat:

Ndppdimet: Naytto: Kuvaus:

2300 HEXT HEXT=2.308 .88

BX Ex=10.00 Koulutusohjelman olisi
aiheutettava 10 %:n kasvu
myyntiin, jofta uusi ennuste
olisi 2 300.

SOLVE-valikko

Jos Solver-lista on tyhj&, ndet naytslla ohjeen yhtalén systtamista varten,
kun painat SOLVE :

CHEWY FOR HEW ERLATION
| CALE [ EDIT [DELET] NEW
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Jos Solver-lista ei ole tyhja, néet se hetkisen yhtéalén — viimeisin sydtetty tai

valittu.

Painamalla (a), (¥), (4] jo (V] padset liikkumaan listan l&api.

Taulukko 12-1. SOLVE-valikon nimiot

Valikkonimio

Kuvaus

CALC

EDIT

DELET

HEL

Vahvistaa senhetkisen yht&lén ja luo sille
valikkonimion. Téma on valttamaténtd, ennen kuin
suoritetaan mitadan laskutoimituksia.

Siirtyy ALPHA-Edit-valikkoon (sivu 34), niin etté voit
vaihtaa senhetkistd yhtaléa. Nuolindppdimet liikkuvat
yhtalsita pitkin néytén poikki.

Poistaa senhetkisen yhtélén tai vain sen muuttujat (se
on, muuttujille osoitetut paikat muistissa).

Voit systtad vuden yhtalon.

Koska tydskentelet tietyn yht&lén kanssa Solver-ratkaisijassa, yht&alén oma
valikko ilmestyy naytélle. Kun haluat hakea ensisijaisen SOLVE-valikon,

paina (EXIT].

Yhtaléiden syéttdminen

Syétdn suorittaminen Solver-listaan:

1. Paina SOLVE

MEH . (Kun haluat systtad uuden kohdan listan

alaosaan, paina ().
2. Kayts ALPHA-valikkoa systtaaksesi merkit (katso sivu 32), ja kéytéd
tavallista néppaimistéa systtadksesi luvut ja aritmeettiset operaattorit

(+, =, y“jne.). Jos teet virheen, kaytd painiketta (@) peruuttaaksesi
toiminnon tai , jos haluat aloittaa alusta. Tai paina
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hakeaksesi ALPHA-Edit-valikon.
3. Paina kun haluat tallentaa yhtalén.

4. Paina CALC vohvistaaksesi, ettd yhtalé on voimassa ja luodaksesi
sen valikkonimiét. Nyt voit edeté laskutoimitustesi kanssa.

Kun painat  CALC |, laskimen naytslla nakyy:
VERIFYIMG ERUATION..

sillé aikaa kun Solver-ratkaisija tarkistaa, efté yhtalé on matemaattisesti
oikea.
(Solver-ratkaisija ei kuitenkaan mitenk&én voi tarkistaa onko yhtéls oikea
juuri sinun laskutoimituksesi ratkaisemiseen.) Jos yht&ldd ei voi ratkaista,
laskimen naytélla nakyy lyhyen ajan:

INVALID ERUATION

ja kohdistin vilkkuu ensimméisen merkin kohdalla, jota Solver ei voinut
tulkita . (On mahdollista, etté virheesi on jossakin muualla, mutta
kannattaa aloittaa  efsiminentadalta  , koska tassé  kohdassa
Solver-ratkaisija jumittui.) Naytélle tulee ALPHA-Edit-valikko jotta voit
tehd& muutoksia.

Tarkista, etftet ole tehnyt sydttévirheitd ja ettd olet yhtalsita kirjoittaessa
seurannut ohjeita, jotka on annettu sivulla 181 kohdassa “"Mité yhtéléssa
voi olla”.

Syétts, joka ei ole yhtals, tallennetaan, kun painat (INPUT ], mutta sité ei
voida vahvistaa, kun painat  CALC .

Laskeminen Solver-ratkaisuvalikkojen avulla (CALC)

Jos painikkeen CALC  painaminen luo Solver-valikon yhtalsllesi, yhtals
on silloin hyvé (témé tarkoittaa, matemaattisesti voimassa).

Jos yhtaléssa on yli kuusi muuttujaa, Solver kayttad nimidta  HIRE
vaihtaakseen valikkonimidsarjojen valilla.

Laskinrivi
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B, B
NERT] OLD | # [ B2 | 2 |

\ J

Solver-valikko
Kun haluat testata, onko yhtélési todellakin oikein, testaa se systtamalla
jotkut arvot, joille tieddt jo tuloksen ja tarkista, onko Solver-ratkaisijan
tulos oikea.

Laskutoimituksen suorittaminen Solver-valikkoa kayttamaélla:

1. Tallenna arvot kaikille paitsi yhdelle muuttujalle (esim. 2000  OLD
ine.) Muista, eftd voit vahvistaa tallennettuja arvoja painamalla
valikkonimisté.

2. Kun haluat aloittaa laskutoimituksen, paina valikkonéppdainta sille
muuttujalle, jonka haluat laskea.

Useimmissa tapauksissa sinun ei tarvitse tehdd mitéan muuta saadaksesi
tietad, kuinka Solver-ratkaisija toimii. Kuitenkin tietyntyylisia yhtalsita on
vaikeampi ratkaista.

Jos laskun aikana naytslla nakyy valiaikaisesti  kaksi vaihtuvien
numeroiden rivid, kuten

A: 1. SEEEEEEEEEA -
A:l1.13476129334 +

silloin Solver-ratkaisija etsii tulosta muuttujalle A. Lue jakso “Kuinka
Solver-ratkaisija toimii” alkaen sivulta 196.

Esimerkki: Pé&&Goman tuotto. Liiketoimen pé&&oman tuotto voidaan
madritellé:

ROE = Operating income — Inferest — Taxes

Common equity

Laske pienen yrityksen ROE (p&&oman tuotto), kun omaisuus on 2000
dollaria. Varat tuottivat 10% kun taas velat maksoivat 8%. Varat
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rahoitettiin kayttamalla 500 dollaria yleisesté padomasta ja ottamalla
1 500 dollaria lainaa. Yritys ei maksanut veroja.

Kayttétulot = omaisuus x varojen prosenttituotot
=ASSET=XERN
Korko = velat x velasta maksettu prosenttikorko
SDEEBT=XINT
Yleinen p&&oma = rahoittamiseen kéaytetyn yleisen pédoman maara
=ERTY

Solver-yhtals olisi:

ROE=CASSET=XERM+188-DEET=XINT+-108-TAXY+ERTY 186

Ndéppdimet: Naytto: Kuvaus:

= (MAN) Palauttaa MAIN-valikon.

SOLVE  HEM TYPE EQUATION ; Nayttad ALPHA-valikon.
CIMFPUTI]

ROE (=] Yhtalén systts.

ASSET

ERN

(=) DEBT

INT

(=) TAX

(=) EQTY w—OEBT=XIHT-THH
EQTY

ROE=CASSET=XERN  Yht&lsn tallentaminen.
—DEBET:#w

CALC Vahvistaa yhtalén ja tuo

naytélle valikkonimist
seuraaville: ROE, ASSET,
%ERN, DEBT, %INT ja
(paina MIRE ) TAX ja
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EQTY.

2000 ASSET ASSET=2.86868 . 8& Tallentaa varojen arvot,

10~ %ERH “ERN=18.08 varojen prosenttituotot,
1500 = DEET DEET=1.300 . 08 velan mé&aran, velkojen
% XINT=2.0a .
8 Bt korkoprosentin, maksetut
MORE O s
verot ja yleisen pa&oman.
TR TRx=a.80
500 EaTy EQTY=506 .00
MORE Pagoman tuotto on 16%.
ROE ROE=1&.0@

Yhtélén muokkaaminen (EDIT)

Jos sinulla on THWYALID EQGUATIOH, kohdistin pysahtyy ensimmdisen
merkin pédlle, jota Solver-ratkaisija ei pystynyt tulkitsemaan loogisesti.

Voit vaihdella senhetkista yhtalsa kayttamalla ALPHA-Edit-valikkoa:

1.

Paina EDIT  kun haluat passts  ALPHA-Edit-valikkoon. (Katso
“Aakkosellisen tekstin muokkaus” sivulla 34.) Voit kayttad myés
painikkeita (@] (peruutus) ja (tyhjennys).

. Kun haluat syéttaé kirjaimia, paina ALFHA ja oikeaa kirjainta. Paina
ndppainta kun haluat muokkausvalikon takaisin naytélle.

. Paina (ONPUT] kun haluat korvata edellisen version muokatulla

versiolla.

Yht&lén muokkaus tyhjentéé sen muuttujat.

Jos haluat keskeyttad toiminnon ilman, etté muutoksia tallennetaan, paina

(ExT).
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Yhtalén nimedaminen

Yhtalsiden nimedminen auttaa sinua 18ytdmadn ne myshemmin. Nimi

mainitaan ennen yhtaléd, kaksoispisteellé erotettuna. Jos et heti alussa

nimed yht&ldd, voit nimetd sen myds myshemmin kayttamallé painiketta
EDIT .

FORE: MEAT=0LD+CHZ+ER+.,
| CALC | EDIT [DELET] HEM |

Nappdaile nimi samalla tavalla, kun koko muu yhtéls. Laskin tietdd, eftei
mik&én, miké on ennen kaksoispistetté ole osa yht&léa. Nimi on vain
sinun avuksesi; laskin ei pysty tunnistamaan sité.

Nimet voivat olla minké pituisia tahansa ja sisdltéa mitd tahansa
merkkejd, paitsi + - x+( ) < > " : = vdlilysnti

Yhtalén l6ytaminen Solver-ratkaisijalistasta

Kun haluat nahda naytslla systén  Solverlistassa, hae naytslle
SOLVE-valikko ja litkku listan lapi kayttamalla (a] and (V]
keys. (4] siirtad sinut kohtaan {TOP OF LIST> ja (Y] kohtaan
<BOTTOM OF LIST:.

Jaetut muuttujat

Jos kaksi tai useampi yhtéld sisaltéa saman muuttujan, t&ma muuttuja
jaetaan naiden yhtaldiden kesken. Oletetaan esimerkiksi, eftd yhtalsiden
Solver-listasi sisaltaé naméa kaksi yhtaléa, nimeltaan RUG, joka kuvaa
mattokuluja, ja TOTAL, joka kuvaa maton ostosta ja sen asettamisesta
aiheutuvia kokonaiskuluja:

RUG: P<Y¥DxLxW+2=COST

TOTAL: COST+HOURS=Z28.538=CHARGE

COST on jaettu muuttuja. Voit laskea arvon COST-muuttujalle kayttamalla
RUG-yhtaléd, sen jalkeen vaihda TOTALyhtéls6n ja laske CHARGE, kun
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olet systtanyt tunnit, HOURS. Koska COST-muuttujan arvo on jaettu, sinun
ei tarvitse tallentaa sité vudestaan.

Jakamista ei tapahdu Solver-ratkaisijan ulkopuolellaja sisapuolella
olevien muuttujien  vélilla. Esimerkiksi  t&ta  COST-muuttujaa
Solver-ratkaisijassa ei jaeta COST-muuttujan kanssa MU%C- ja MU%P
-valikoissa BUS-kohdassa.

Jos haluat  siité@  arvoja  sisdénrakennettujen  muuttujien  ja
Solver-muuttujien kanssa, tallenna ne muistirekisteriin. Hae ne uudestaan,
kun olet vaihtanut valikkoa. Muista, etté arvo laskinrivilla pysyy naytélla,
kun vaihdat valikkoa.

Muuttujien tyhjentaminen

Voit tyhjentad muuttujat Solver-yhtéléstd samalla tavalla kuin tyhjennat
niitd muissa valikoissa: paina (CLRDATA], kun naytslla nakyy valikko,
jossa on ndmd muuttujat.

B, B
NERT] OLD | # [ B2 | 2 |

Varmistu, etté valikko muuttujia varten on naytélla. (ltse yhtalén ei pitéisi
olla naytélla. Jos nain kuitenkin on, paina  CALC .)Kun nyt painat

néppdintd e (CLRDATA] asetat arvot NEXT; OLD, A%, B% ja C% nollaksi, .

Muuttujat tyhjennetaan myés silloin, kun niiden yht&aléa muokataan.

I Josnaytslla nakyy SOLVE-valikko (mielummin kuin SOLVE CALC
! -valikko), ndppéimen [(CLRDATA] painaminen saa aikaan
Note DELETE ALL YARIAELES?. Paina MO , muuloin

kaikkien yhtalsiden muuttujan  katoavat. (Katso “Kaikkien
yht&aldiden tai muuttujien poistaminen Solver-ratkaisijassa” sivulla 180.)
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Muuttujien ja yhtéldiden poistaminen

Jokainen yhtalé Solver-listalla kayttad laskimen muistia tallentaakseen 1)

itsesd ja 2) sen muuttujat. ™
Muuttujan poistaminen on eri asia kuin muuttujan tyhjentéminen.

B Muuttujan tyhjentéminen asettaa muuttujan nollaan; muuttuja sailyttaa
tallennuspaikkansa muistissa. Tama ei saésté muistitilaa.

B Muuttujan poistaminen pyyhkii sen arvon ja sen tallennuspaikan. Néin
voidaan sadstéa muistitilaa. Jos kyseessd on jaettu muuttuja, sen arvo
katoaa kaikista yhtalsistd, jotka kayttavét sité. Poistetulla muuttujalla
ollut muistitila luodaan uudestaan seuraavan kerran, kun kaytét tata
yhtaléa.

Yhden yhtélon tai sen muuttujien poisto (DELET)

Kun haluat poistaa yhtalén tai sen muuttujia:

1. Hae yhtals naytélle.
2. Paina DELET SOLVE-valikossa.
3. Kun haluat poistaa yhtalén, vastaa  ¥ES  molempiin kysymyksiin:

OELETE THE YARIAEBLES?

OELETE THE ERUATIAOHN?
(Jos syotslle ei ole varattu muuttujia, vain toinen kysymys ilmestyy
naytélle.)

4. Jos haluat poistaa vain muuttujia, paina MO vastataksesi
tiedusteluun DELETE THE ERUATION?. Tallsin  yhtals
sailytetaan.

* Yhtalollg, jota ei ole vahvistettu (painettu nappéinta  cALL ), ei ole mit&an
muuttujia varattuna. Siksi mit&&n muuttujia ei tarvitse eiké voi tyhjentad tai
poistaa
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Kaikkien yhtéléiden tai kaikkien muuttujien poisto

ratkaisijasta ( )

Jos haluat poistaa kaikki yhtalét Solver-ratkaisijasta tai vain kaikkien
yhtaldiden muuttujat:

1. Hae néytélle SOLVE-valikko. Ei ole valia, miké yhtalsé on naytslla.
2. Paina (wd(CLRDATA]. Kun haluat poistaa yhtalén, vastaa — ¥ES
molempiin kysymyksiin:
DELETE ALL VYARIAEBLES?
DELETE ALL ERUATIOHE?

3. Jos haluat poistaa vain muuttujia, paina  HO  vastataksesi
tiedusteluun DELETE THE ERUATIOHN?. Talldin kaikki yhtalst
sailytetaan.

Yhtaléiden kirjoittaminen
Kirjassa oleva yhtals néyttad erilaiselta kuin Solver-ratkaisijassa oleva
yhtals. Osoittaja ja nimittéjé on mahdollisesti erotettu palkilla, kuten

a+b+c

d—exf

Koska Solver-yht&lé on kokonaan yhdella rivilla, sinun on sijoitettava
osoittaja ja nimittdja erikseen kayttamalla sulkeita, kuten

CA+B+Cr+C0-ExF 2

Laskujen jarjestys. Toimitukset tapahtuvat vasemmalta oikeallemutta laita:

m Eksponentointi ensiksi. Esimerkiksi Ax:E~Z=C tulkitaan A x B*=C. B
korotetaan 3. potenssiin ja sitfen kerrotaan A:lla. Jos haluat korottaa A
x B 3. potenssiin, kirjoita yhtélé muodossa ¢ AxB»=~3=C.

B Kerto- ja jakolaskut ennen yhteen- ja vahennyslaskuja. Esimerkiksi
A+B+C=12 tulkitaan A + ( B/C ) = 12. Jos haluat jokaa A + B
summan C:llg, systd yhtalé muodossa (A+B»+C=12.
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Sulkeet. Sulkeilla voidaan muuttaa yllé  mainittuja  ensisijaisia
laskujérjestyksia. Jos et ole varma jérjestyksestd, kéyta sulkeita. Sulkeiden
kayttamisestd ei ole koskaan haittaa — ei mydsk&an useampien sulkeiden.
(Ala kayta hakasulkeita tai aaltosulkeita.)

Esimerkiksi aikaisemmin (sivulla 169) kaytettiin yhtaléa

Uusi te =Vanh te +
US|l ennusie anha ennusie { ]OO

(A% + B%+ C%)x Old ForecostJ
4

joka syétettiin laskimeen seuraavasti

MEXT=0LO+CAX+BX+CX2+188=x0LD.

syotettdisiin A+ CBxC .,

Bx C
B x C . e
A+ voitaisiin syottdd A+EBxC+¢DxED .
D x E
L BXCGitaisiin systtaa A+ExCE ¢ CO+5 3 xE D
(D+5) x E Y ' '

Mité yhtéloissé voi olla

Pitkét yhtalét. Yhtalon pituudelle ei ole olemassa rajoja (tai sen muuttujien
maaralle), jos laskimessa vain on tarpeeksi muistitilaa sen tallentamiseksi.
Jos yhtalé on pidempi kuin yksi nayttérivi (22 merkkia), se siirtyy
vasemmalle ja lisaa ellipsin (...).

Kun haluat naytélle pitkén yhtalén, likkuta kohdistinta  kayttamalla
nuolinéppaimiad ALPHA-Edit-valikossa. Esimerkiksi:

TOTALCOST=LEHGTHxWIOTHXHEIGHT+12xUHI T 1 +MARKLPY 1863
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naytad seuraavanlaiselta

TOTALCOST=LEMGTH=MWIDOT..

kun se on tallennettu. Paina EDIT — ——»»  kun
haluat nahdé yhtélon perakkaiset osiot:

wHHEIGHT+12xUNITx 1+

Vélilyénnit. Voit kéyttaa niin montaa valilysntia kuin haluat muuttujien,
operaattoreiden ja numeroiden vdlisséd.

Muvuttujien nimet. Muuttujan nimi voi olla korkeintaan 10 merkkia pitkd,
mutta se ei voi sisdltad seuraavia merkkejé: + - x+* () < > =
vélilyénti

Ensimmaiset kolmesta viiteen merkkia (merkin leveydesta riippuen)
muodostavat muuttujan valikkonimién. Siksi muista katsoa, ettei kahdella
muuttujalla samassa yhtéléssé ole samat 3 — 5 ensimmaista merkkid.

Ala kayta muuttujanimia AND, NOT, OR, XOR tai Pl, koska laskin
tulkitsee ne funktioiksi.

Luvut (vakiot). Ala laita lukuihin pilkkuja tai muita merkkeja. Nappaile
esimerkiksi 1@@E86 kun haluat systtad luvun kymmenentuhatta (ei
$10.0088).

Sulut. Ala kayta haka- tai aaltosulkuja. Sulut madraavat jarjestyksen
mutta eivét edellytd kertolaskua.  Esimerkiksi yht&ld Psn = Ps (1 - F)
sydtettaisiin - Solver-ratkaisijoan  seuraavasti: PSM=PSx{1-F.
x-merkki on sy&tettéva P55 merkin ja sulkeiden vélissa.

Funktiot ja ehtolausekkeet. Yhtsls voi sisaltéa mité tahansa sivuilla
184-187taulukossa annetuista funktioista tai ehtolausekkeista. Osalla
naistd funktioista on myds néppdilyapu.

Matemaattiset operaattorit (“Néppailyapu”). Kaikki matemaattiset
operaattorit sijaitsevat joko ndppdimistéssa((=), wi/x] jne.) fai
MATH-valikossa (LM , E#F ne.). Kaikki ngisté operaattoreista,
paitsi voidaan siséllyttasd  yhtalésn.  (Solver-ratkaisijassa % on
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ainoastaan merkki.) Voit hakea Solverratkaisijasta MATH-valikon
naytélle.

Monet néisté operaattoreista nayttévat erilaiselta yhtaléssa: Nappaimen
mi(/x] painaminen tuottaa SRARTE , esimerkiksi. Sen jalkeen anna
numero tai muuttuja, jota seuraa sulkeva sulkumerkki. Solvertoimintojen
lista sivuilla 184-187 nayttad jokaisen funktion oikeinkirjoituksen. Muista,
eftd numero annetaan funktion jélkeen.

Voit myés systad namd funktiot kirjain  kirjaimelta  kayttamalls
ALPHA-valikkoa. Kuitenkin, on nopeampaa valita matemaattiset
operaattorit suoraan n&ppdimistéstd tai MATH-valikosta. Tata kutsutaan
néppdilyavuksi.

Esimerkiksi némd& kaksi menetelm&a 25! (kertoma) sijoittamiseen
yht&léén ovat vastaavia. Aloita SOLME ~ HEW  j&lkeen:

1. ALPHA-valikon kayttaminen

Néppdimet: Néytto: Kuvaus:
FGHI
F F
RECDE
A FA
RECDE
I3 FRC
RSTLW
T FRACT
(25 )F  FACT(ZS)=
RECDE Tamé laskee 25!
A FACT (252 =A (kertoma).

2. Nappéilyavun kayttéaminen
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Ndéppdimet: Naytto: Kuvaus:

= MATH-valikkonimiét
ilmestyvét.
M1 FRCTC ALPHA-valikko palautuu

automaattisesti yhden
MATH-valinnan jalkeen.

25 0] E) FRCT(25)=
AECOE Tamad laskee myds 25! ja
A FACT:252=A harvemmilla

néppdinpainalluksilla.

Solver-ratkaisijafunktiot

Tassé on taydellinen  lista toiminnoista, joita voit sisdllyttaa
Solver-yhtalsihin. Sulkeiden sisallé olevat osat on korvattava tietyilla
numeroilla, muuttujilla tai algebrallisilla lausekkeilla.

Voit lisaksi kayttaa aritmeettisiad operaattoreita (+, -, x, +, y), mutta et
(%). (Solver-ratkaisijassa % on ainoastaan merkki, ei operaattori.)

Taulukko 12-2. Solver-toiminnot yhtiiléille

Toiminto Kuvaus

ABS(x) x:n absoluuttinen arvo.

ALOG(x) Yleinen (kanta 10) antilogaritmi; 10*.

CDATE Senhetkinen paivamaara.

CTIME Senhetkinen aika.

DATE(d1:n) Paivamaard n paivia paivamadran d1
iaglkeen (jos n on positiivinen) ja ennen
(jos n on negatiivinen). d1:n muoto
saadetaan TIME/SET-valikossa.
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DDAYS(d1:d2:cal)

EXP(x)
EXPM1(x)

FACTI(x)
FLOW(CFLO-listname:flow#)
FP(x)

G(x)

Paivamadrin d1 ja d2 valissé olevien
paivien maara. d1:n ja d2:n muodot
saadetaan TIME-valikossa, cal

tarkoittaa kalenteria.

B cal = 1 tosiasialliselle
kalenterille, joka tunnistaa
karkausvuodet.

B cal =2 365 paivan kalenterille,
joka ei tunnista karkausvuosia.

B cal = 3 360 paivan kalenterille,
joka kayttaa 12, 30-paivéists

vukautta.

Luonnollinen antilogaritmi; e*.

e - 1.

x!; positiivisen kokonaisluvun kertoma.
Maaéritellyn kassavirran arvo.

X:n murto-osat.

Palauttaa (Get) muuttujan arvon.
Muuttuja ei ilmesty SOLVE-valikossa,
jos sité kéytetédn ainoastaan L- ja
G-funktioissa. Katso Lfunktiosta sivulla

186.

Taulukko 12-2. Solver-toiminnot yhtélsille (Jatkuu)

Toiminto Kuvaus
HMS(time) Muuttaa desimaalitunteina annetun ajan
muotoon TT.MMSS.
HRS(time) Muuttaa muodossa TT.MMSS annetun ajan
desimaalimuotoon.
IDIV(x:y) x/y-osamaaran kokonaislukuosa.

IF(cond:expr,:expr,)

INT(x)

INV(x)
IP(x)
[TEM(SUM-listname:item#)

Ehtolauseke: jos ehto on totta, kayté expry;
jos ehto ei ole totta, kéyta expr,. Katso sivu
190.

Suurin kokonaisluku on pienempi tai yhté
suuri kuin x.

x:n kaanteisluku; 1/x.
x:n kokonaislukuosa.
Maaéritellyn SUM:-listan nimikkeen arvo.
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L(x:expr)

LN(x)
LNPT(x)
LOG(x)
MAX(x:y)

MIN(x:y)
MOD(x:y)

PI
RND(x:y)

S(variable name)

SGN(x)

Tallentaa expr-arvon muuttujaan x.
Muuttuja ei ndy SOLVE-valikossa, jos sité
kaytetdan vain L- ja G-funktioissa. Témé on
kaytannsllista, jos sinulla on
monimutkainen yht&ls, joka kayttaa samaa
alayhtaléa useampia kertoja, esimerkiksi:
(T+)"N x PVH(1{T+i)"N)/(1<1+))) x PMT+FV
Se voidaan kirjoittaa: L{HP : 1+ i @
+LCHPH i GOHP 2 ~Hy=PW +CC1-GCHP
MadsCl-GOMP 2 2 2 PHMT+FW.
Luonnollinen (kanta e) log x:sté.

Yhtalsssa (1 + x)

Yleinen (kanta 10) log x:sté.

Vertaa x:88 ja y:t& ja palauttaa néista
suuremman.

Vertaa x:&d ja y:18 ja palauttaa naista
pienemman.

Jakolaskun x/y muistuttaja. MOD(x,y) = x
-y x INT(x/y)

n; 3.14159265359 (12 merkkid).
Pyéristéd x:n y:n desimaalikohtiin, jos 0 <y
<11, tai x:n y:n merkitseviin numeroihin,
jos -12<y<-1.Y:n on oltava
Lokonoisluku.

Kéaytetaan IFtoiminnossa, kun halutaan
testata ratkaisemista nimetylle muuttujalle.
Kaytetaan toisiinsa liittyvien yhtaldiden
yhdistémiseksi yhteen Solver-valikkoon.
Katso sivu 194.

x:n merkki(+ 1 jos x>0, 0 jos x=0, - 1 jos
x<0.
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Taulukko 12-2. Solver-toiminnot yhtaléille (Jatkuu)

Toiminto

Kuvaus

Y(cfr:c:cy:s:expr)

SIZEC(CFLO-listname)
SIZES(SUM:-listname)

SPFV(i%:n)

SPPV(i%:n)

SQ(x)
SQRT(x)
#T(CFLO-listname:flow#)

TRN(x:y)

USFV(i%:n)

USPV(i%:n)

Algebrallisten lausekkeiden expr
yhteenlasku ctr laskurin arvoille,
siirtymalla kohdasta ¢, kohtaan ¢,
s-lisayksilla. Katso sivu 192.
Viimeisimman virran numero
maaritellyssa CFLO-listassa.

Erien lukumaéara madaritellyssa
SUMlistassa.

Yksittaisen 1,00 dollarin maksun
tulevaisuuden arvo, samanarvoinen kuin
(1 +i%+ 100)". n on lisa&miskausien
m&ard. i% on korko lisadémiskautta
kohden, ilmoitettuna prosentteina.
Yksittéisen 1 dollarin maksun nykyinen
arvo, ekvivalentti lausekkeelle 1 +
SPFV(i%:n). n on lisaémiskausien maard.
i% on korko lisaémiskautta kohden,
ilmoitettuna prosentteina.

X:n nelio ; x2.

X:n nelidjuuri; VX .

Niiden kertojen m&arg, jolloin méaaritelty
kassavirta tapahtuu.

Lyhentaa x:n y:n desimaalikohtiin, jos O
<y < 11, tai x:n y:n merkitseviin
numeroihin, jos - 12<y<-1.Y:non
oltava kokonaisluku.

1,00 dollarin maksujen tasasarjojen
tulevaisuuden arvo; Vastaava kuin
(SPFV(i%:n) - 1) + (i% +100). n on
maksukertojen m&ara. i% on
kausittainen korko, ilmoitettuna
prosentteina.

1,00 dollarin maksujen tasasarjojen
nykyinen arvo; vastaava kuin
USFV(i%:n) + SPFV(i%:n). n on
maksukertojen m&aréa. i% on
kausittainen korko, ilmoitettuna
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| | prosentteina. |

Esimerkki Solver-ratkaisija-toiminnon kéytésté (USVP): Sellaisen lainan
laskeminen, jonka ensimméinen jakso on satunnainen. Oletetaan, ettd
auton hankkiminen on rahoitettu 6 000 dollarin lainalla, jonka
vuosittainen  korkoprosentti  on  13,5. laina maksetaan 36
kuukausittaisella maksueréllg, ja maksaminen alkaa yhden kuukauden ja
viiden paivan paasta. Mika on kertamaksusumma?

Kaytd seuraavaa kaavaa kun aikaa ensimméiseen maksuun on yli
kuukausi mutta alle kaksi kuukautta. Tamé tilapaisen  kauden
(ei-kokonaisluku)  korko lasketaan kertomalla kuukausittainen korko
paivien lukumaaralla ja jakamalla se 30:lla.

Taman lainan kaava on:

- ( . ANN/)‘N
ANNI — DAYS 1200 _
1200
jossa:

ANNI = vuosittainen korkoprosentti.

N= maksukausien lukumééra.

DAYS = jarjelle jaaneiden, parittomien pdaivien méaara (kokonaisluku
vélilla O ja 30).

PV=lainasumma.

PMT=kuukausittainen maksu.

Kaavaa voidaan jérjestéd uudelleen ja se voidaan tehds
yksinkertaisemmaksi kéytamlla USVP:t8, Solvertoimintoa, jolla voidaan
palauttaa maksujen tasasarjojen nykyinen arvo:

PUxC1+AMNI+12808<0DAYS+38 0+
FMT=xUSPYCANNI+12:H2=0

Nappdimien painallukset ovat seuraavat:
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PV 1 (+] ANNI (=] 1200 (x] DAYS (=] 30
PMT (x]J USPV (((J ANNI (=] 122N O ](=] O

Néppédimet:  Naytto:
SOLVE g(v) <BOTTOMOF LIST>

HEL TYFE EQUATION
CIMPUTI]
(nappaile yhtald

kuin on néaytetty

yll&) v MT=USPYCANNT +
12:Mx=08
(INPUT ) a. 86
CALC

6000 PRV PW=5.888 .60

13.5 HAHHI AHHI=13 .58

5 DAYS DAYS=5. 68
36 H M=3& . 08
PHT PMT=—283.93

Kuvaus:

Tuo naytélle SOLVE-valikon ja
Solver-listan alaosan.

Nayttaa ALPHA-valikon.

Muista, etté kaksoispiste tulee
jalkeen . OTHER
Paina WHYZ  OTHER P

Syéttad yhtélsn ja vahvistaa
sen, sekda luo valikon.
Tallentaa lainamadran
kohtaan PV.

Tallentaa vuosittaisen
prosenttikoron kohtaan ANNI.
Tallentaa irrallisten paivien
madran kohtaan DAYS.
Tallentaa maksukertojen
madran kohtaan N.

Laskee kuukausittaisen PMT:n
luvusta 203,99 dollaria.
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Ehtolausekkeet IF-toiminnolla
Yhtalst voivat siséltéa ehtolausekkeita, kun kéytetéan IFtoimintoa.

IF-toiminnon syntaksi on:

IF (ehtolauseke: algebralauseke: algebralauseke s

sitten tai taielse
Solver-ratkaisija hyvéksyy esimerkiksi yhtalén:

BEOMUS=IFCSALES>3@88: .82 »x SALES: .81 « SALES?

Taman yhtalén mukaan, jos SALES on suurempi kuin 3000, silloin
BONUS on yhta suuri kuin .02 x SALES; muutoin (“tai muuten”), BONUS
on yht& suuri kuin

.01 x SALES.

Loogiset operaatiorit. Neljad loogista operaattoria voidaan kayttaa
ehtolausekkeissa: AND, OR, XOR ja NOT.

Suhteelliset operaattorit. Ehtolausekkeita varten on olemassa kuusi
suhteellista operaattoria.

Operaattori Ndppdimet
> > (ALPHA-valikko)
< < (ALPHA-alikko)
- B
> » E]
< £ =)
* € >

190 12: Yhtélén ratkaisija



Esimerkkeja ehtoyhtéléisti.

B E=IF (A*7Y AND A<=15:2xA+6:3xA+182+C

Tarkoittaa: Jos A on suurempi kuin 7 ja on pienempi tai yhté suuri kuin
15, silloin

BO 2 x A+ 60C. Muuten, BO3 x AO100C.

B YALUE = FIRST+IF{HOT(FIRST=82:1+FIRST 82
Tarkoittaa: Jos ENSIMMAINEN ei ole yhta suuri kuin O, silloin
VALUEOFIRSTO1 + FIRST. Jos FIRSTOO, silloin VALUEOFIRST.

B T= xIF(A=0 X0F E=8!A+B:AXE>
Tarkoittaa: Jos A tai B, mutta eivét molemmat, on yhtd suuri kuin O,
silloin TOW x (A + B).

Muuten, T= W x A x B. Toisin sanoen,
Kun AOO ja B+0, TOW x B.

Kun A#0 ja BOO, TOW x A

Kun AOO ja BOO, TOO.

Kun A*0 ja B+0, TOW x A x B.

Esimerkki: Siséikkdiset IF-toiminnot. IF-toimintoa voidaan kéyttad toisen
IF-toiminnon argumenttina. Taté kutsutaan sisdkkdisyydeksi. Oletetaan,
eftd yritys kaytad normitusjériestelmad palkkojen maadarittelelmiseksi.
Tydntekijat luokitellaan asteikolla yhdestd kolmeen, ja heille annetaan
seuraava  vuosittainen  prosentuaalinen  palkankorotus  luokittelun
mukaisesti:

Luokittelu Palkankorotus
prosenteissa
1 3%
6%
10%

Solveryhtals, jolla lasketaan tyéntekijan uusi palkka, perustuu hénen
luokitteluun ja vanhaan palkkaan. Mika olisi sellaisen tydntekijan vusi

12: Yhtélon ratkaisija 191



vuosipalkka, joka on luokassa 2 ja télla hetkellé ansaitsee 27 500
dollaria vuodessa?

Paina SOLME  MEM |, sen jalkeen syétda yhtals:

HEW=0LD ® C1+IFCR=1: .83 IFCR=2: . .8&:.1222

Laskun suorittaminen:

Ndppdimet: Naytto: Kuvaus:
Tallentaa, vahvistaa ja luo
CALC valikkonimist yhtalslle.
27500 0OLD OLD=27.3584 . 64 Tallentaa vanhan palkan.
2 E R=2.88 Tallentaa luokittelun.
HEL! HEW=25.158. 88 Laskee vuden palkan.

Yhteenlaskutoiminto ()

Ttoiminnolla lasketaan yhteenlaskutoimituksia yhtéléssa:
Z(laskinmuuttuja: I&htéarvo: loppuarvo: askelkoko: algebralauseke

Laskinmuuttuja  oftaa sarjan arvoja, alkaen alkuarvosta, siirtyen
askelkoon mukaisilla véleillé, kunnes se ohittaa loppuarvon. Jokaiselle
laskimen arvolle arvioidaan algebralauseke, jonka jalkeen arvo lisatédan
edelliseen arvoon. T -toiminto laskee lopullisen yhteenlaskun tuloksen.

Kun esimerkiksi yhtals:

SERIES=ZC(I:1:6:1:IxK~12

ratkaistaan SARJASSA, laskuri [ liikkuu yhdesta kuuteen yhden askelissa —
tama tarkoittaa, 1, 2, 3, 4, 5, 6. Jokaiselle arvolle |, lasketaan lauseke

Ix¥~1 jo lisdtaan summaan. Nain siis X:n tallennettua arvoa kaytetadn,
kun halutaan laskea X + 2X2 + 3X° + 4X* + 5X° + 6X°.
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Seuraava yhtalé kaytaa muuttujaa loppuarvona, O:aa alkuarvona ja
askelkokona lukua 2.

SERIES=ZCI:B:!LAST:2: Ixx~12

Jos 8 tallennetaan kohtaan LAST, | ottaa arvot O, 2, 4, 6 ja 8. Sitten X:n
tallennettu arvo laskee 2X? + 4X* + 6Xé + 8X8.

CFLO- ja SUM-listoihin pédisy Solver-ratkaisijasta

Voit kayttad Solver-yhtaléa suorittaaksesi muita laskutoimituksia kuin niita,
jotka ovat CFLO- ja SUM-valikoissa kayttamalla tietoa, joka on tallennettu
CFLO- ja SUMistoihin. Seuraavilla Solvertoiminnoilla padsee naihin
listoihin.

B SIZEC CFLO-istanimiy  palauttaa  viimeisen  virran  numeron
maaritellyssd CFLO-listassa. Jos esimerkiksi viimeinen virta INV-listassa
olisi FLOW{&»=5.8088 . 8@, talldin SIZEC(IMY ) olisi yhta suuri
kuin 6,00.

B FLOW¢ CFLOistanimi : virtanumero» palauttaa madritellyn virran
arvon.
B #T(CFLOistanimi : virtanumeroy palauttaa médaritellyn  virran

tapahtumakertojen maéran.
B SI1ZES ¢ SUMistanimiy palauttaa kohtien maaran madritellyssa
SUM:listassa.

B ITEM{ SUMistanimi i  kohtanumeroy  palauttaa  méadritellyn
nimikkeen arvon.

Listatietojen yhteenlasku. =-toimintoa voidaan kayttaé listojen numeroilla
tehtyjen laskujen yhteenlaskemiseksi. Seuraava yhtals esimerkiksi laskee
Tx?y? arvoille, jotka on tallennettu kahteen SUMlistaan nimeltaan XVAR
ia YVAR, joilla on oltava sama maéra nimikkeita:

SHEY2=ECI 1 SIZESCRVYARY (1 ITEMC VAR I T 2~ 2
ITEMCYYAR T a~20
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“Khii-nelistilastot”  luvussa 14  kuvaavat  E—toiminnon  toista
kayttémahdollisuutta SUM:-listojen kanssa.

Valikkojen luominen useille yhtaléille (S-toiminto)

S4oimintoa (ratkaiseminen) kaytetaan yhdessé IFtoiminnon kanssa

toisiinsa liittyvien yhtéldiden ryhmittelemiseksi ja niiden kriteereiden

méadrittelemiseksi, joiden perusteella valitaan yksi niisté ratkaistavaksi.
S(muuttujan nimi)

Etu kahden erillisen yhtalén kayttémisestd on, efté yksittéinen yhtald
antaa sinulle yksittgisen valikon kaikilla mahdollisilla muuttujilla. Tallé
tavalla, jos tyéskentelet kahden eri, mutta toisiinsa liittyvéin ongelman
kanssa, voit pitdé samoja Solver-valikkonimisité néytslla koko ajan -
sinun ei tarvitse vaihtaa yhtalsita.

Ajattele esimerkiksi néité kahta yhtaléa muuntamisia varten:
KGx2.21=LE jo Mx3.28=FT

Seuraava, uudestaanjarijestetty yksittéginen yhtalé voi tehdé kumman
tahansa muunnoksen:

IFCSCKGY OR SCLEX 1 KGx2 . 21-LEBiM=x3.28-FT>»=8

Tama tarkoittaa: jos olet ratkaisemassa joko KG tai LB, kayta
silloinKG x 2.21 - LB=0. Muuten (eli jos olet ratkaisemassa jompaa
kumpaa, M tai FT), kaytd M x 3.28 - FT = 0. Kaksi muunnosyht&léa
kirjoitetaan uudelleen niin, ettd kaikki muuttujat ilmestyvat jokaisen
yhtalén yhdelle puolelle ja toinen puoli on maéritelty yhta suureksi kuin O.

S+oiminto ilmestyy osana IFtoiminnon ehtolauseketta. Voit jattéa pois
kohdan “=0" jolloin ymmarretaan, etté koko yhtélé on asetettu yhta

suureksi kuin nolla.

Esimerkki: Yksikkémuunnokset. Kayta ylléolevaa yhtélda muuntaaksesi
kilogrammat paunoiksi tai toisinpdin, tai metrit jaloiksi tai toisinpdin.

Paina SOLME  MEM |, sen jalkeen syétda yhtals:
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IFCSCKGY OR SCLEY 1 KGx2. 21-LEBiMx3 . 28-FT2

Paina tallentaaksesi sen, sitten CALC  vahvistaaksesi sen ja
l[uodaksesi sille valikon:

B, A
[ KG | LE [ M [FT|

1. Convert 225 pounds to kilograms.

Press 225 LE G ResultiskiG=181.81.
2.
Kuinka montaa jalkaa vastaa 100 metria?
Paina 100 M FT  Tuloson FT=32&.86.

Huomioi, ettd sinun ei tarvitse tyhjentdd muuttujia vaiheiden 1 ja 2 vélissa.
S-oiminto ottaa huomioon vain ne arvot, jotka ovat sen yhtélén osia, joita
ratkaistaan.

Kuinka Solver-ratkaisija toimii

Solver-ratkaisijalla on kaksi tapaa |8yta& vastaus. Ensiksi se yrittaa [6ytas
suoran ratkaisun jarjestdméllé vudestaan yhtalén ja sitten ratkaisemalla
muuttujan. Jos Solver-ratkaisija |&yté&é suoran ratkaisun, laskin esittéd
tuloksen naytsllé.

Jos ratkaisija ei kykene |8ytdmaan suoraa ratkaisua, se yrittaa ldytas
vastauksen epésuorasti iteroinnin avulla. Se arvioi vastaussarjan, katsoo,
kuinka lahellé ne ovat ratkaisua ja sen jalkeen suorittaa uuden sarjan
arvioita. Laskimen naytélla nakyy Solver-ratkaisijan senhetkiset arviot,
kun ratkaisija etsii vastausta. Sinun tulisi pitéa mielessasi, etta yhtélslle
saattaa olla useampia ratkaisuja ja ettd sinun saattaa olla véaltamatsnts
syéttaa arvauksia, jotta voit vaikuttaa siihen, minké ratkaisun
Solver-ratkaisija l6ytaa. Jos naytélla nakyvat arvot eivét tunnu etenevadn
kohti sit& lukua, jonka arvioit olevan jérkevé vastaus, voit pysayttéa
tamén iteraatioprosessin, syéttdd omat arviosi ja alottaa haun alusta.
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(Katso “lteraatiohaun pysayttéminen ja uudelleenkdynnistéminen" ja
"Arvioiden syéttaminen" alla.)

Prosessi ratkaisun |6ytamiseksi iteraation avulla on hyvin monimutkainen.
On olemassa nelja mahdollista lopputulosta. Katso
“Solver-ratkaisijalaskutoimitukset” litteessa B, jos haluat saada lisatietoja
naistd lopputuloksista.

B Tapaus 1: Laskin nayttad tuloksen. On hyvin todennakaistd, ettd tama
on yht&lén ratkaisu. Jotta voit tarkistaa, kuinka hyvé témé tulos on, voit
toistaa laskun painamalla valikkonéppdéinta sille muuttujalle, jonka
ratkaisit. Jos yhtalén kaksi puolta ei ole laskettu olemaan taysin yhté
suuret, laskimen naytélle tulee ilmoitus, jossa nakyy arvot yhtalén
vasemmalle ja oikealle puolelle. Lue “Solver-ratkaisijalaskutoimitukset”
litteessa B, kun haluat tietdd selityksen tamén néytén tarkoitukselle.

B Tapaus 2: laskimen néytslla ndkyy ilmoitus lasketuista toisistaan
poikkeavista arvoista yhtalén vasemmalla ja oikealla puolella.
Solver-ratkaisija on |8ytanyt mahdollisen ratkaisun, mutta sinun on
tulkittava sen paikkaansapitévyys. Kun haluat nghdé epévarman
ratkaisun, paina (@) tai CLR]. Katso kohta
"Solver-ratkaisijalaskutoimitukset” liitteesté B, jos haluat lisatietoja.

B Tapaus 3: laskimen naytslla nékyy BAD GUESSES: FRESS
CCLRI TO WIEW. Solverratkaisija ei voi aloittaa efsintéa
senhetkisilla  arvauksilla.  Paina (@) tai [(CLR] nahddksesi
alkuarvaukset. Jos haluat tarjota liséa arvauksia, katso “Arvausten
systtaminen” alla.

B Tapaus 4: laskimen naytslla nakyy SOLUTION HOT FOUMD.

Tarkista, ovatko yht&ls ja tallennetut arvot oikeita. Jos yhtals on oikein,
saatat 18ytaé ratkaisun systtamalla erittéin hyvia arvauksia.

lteraatiohaun pyséyttaminen ja vudelleenkéynnistaminen

Kun Solver-ratkaisija toistuvasti efsii ratkaisua (toisin sanoen, kun Solver
néyttadd arviosarjoja), voit pysaytad laskun painamalla mité tahansa
painiketta paitsi . Laskimen naytslla nékyy viesti INTERRUFTED.
Nahdaksesi parhaimman arvion, jonka Solver-ratkaisija on siihen
mennessé |8ytanyt, paina tai (@). Voit aloittaa haun uudestaan
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siitds, mihin ja&tiin painamalla valikkopainiketta sille muuttujalle, jota olet
ratkaisemassa. Tai voit aloittaa haun uudestaan kéayttamalla omia
arvauksiasi (katso “Arvausten systtéminen” alla).

Arvausten sy6ttéminen

Omien arvausten systtéminen palvelee kahta tarkoitusta. Ensinnékin se
voi s&dstad aikaa kertomalla Solver-ratkaisijalle, misté etsinté taytyy
aloittaa. Toiseksi, jos on olemassa useampi vastaus, arvioiden
syéttaminen saattaa johtaa Solver-ratkaisijan maaratylle ratkaisualueelle.
Mit& lahempéné arvauksesi ovat haluttua ratkaisua, sité paremmat
mahdollisuudet Solver-ratkaisijalla on 16ytaa ne.

Voit systtad arvauksia néissé vaiheissa:

B Ennen laskun aloittamista, sen jélkeen, kun olet tallentanut arvon
jokaiselle muuttujalle paitsi  tuntemattomalle. Jos systat  yhden
arvauksen, Solver-ratkaisija luo toisen.

B Sen jalkeen, kun olet pyséyttanyt iteraatiohaun.

B Sen jdlkeen, kun Solverratkaisija on antanut vastauksen ja haluat
aloittaa haun uudestaan toista vastausta varten.

Voit systtaa yhden tai kaksi arvausta. Jos syétat yhden arvauksen,
Solver-ratkaisija luo toisen. Jos systat kaksi arvausta, Solver-ratkaisija
kayttaa naité kahta ratkaisun etsimisen aloittamiseksi. Solver-ratkaisja
toimii tehokkaimmin, jos vastaus on antamasi arvausten vélissé. Jos
esimerkiksi tied&t, ettd vastaus on valilla 5 ja 12, sinun olisi systettavéa
luvut 5 ja 12 aloitusarvauksiksi.

Kun systéat vastauksen, ndppdile arvo ja paina valikkonéppaintd kahdesti.
Esimerkiksi 4.5 A A sydttad 4.5 arvaukseksi
Solver-muuttujalle, joka on nimetty A:ksi ja aloittaa laskemisen.

Syéttadaksesi kaksi arvausta, néppdile ensimmdinen arvaus ja paina
valikkon&ppaintd. Sitten syétd seuraava arvo ja paina valikkondppéinté
kahdesti. EsimerkiksiO A 100 A A saa aikaan,
ettd Solver-ratkaisija etsii A:ta kayttamalla 0:aa ja 100:aa.
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Esimerkki: Arvausten kéyttéminen ratkaisun l6ytémiseksi iteraation
avulla. Yksi yhtals, jolla voi ratkaista tuotantotoiminnan voiton, on:

Voitto = (Hinta x M&ara) - (Muuttuvat kulut x Maara)
- Kiinteat kulut

C-Sharp Piano Corporation -yritys myy pianoja 6000 dollarilla.
Muuttuvat kulut ovat 4100 dollaria; kiinteat kulut vuodessa ovat 112 000
dollaria. Kuinka monta pianoa yrityksen on myytévé tané vuonna, jotta
voitto olisi 130 000 dollaria? (Edellising vuosina C-Sharp on joutunut
myymé&an 100 - 200 pianoa tehdékseen tarpeeksi suuren voiton. Voit
kayttad tata tietoa alkuarvauksina.)

Paina SOLME  MEM |, sen jalkeen syétda yhtals:

PROFIT=PRICE ®* QTY-WARCOST ®x ATY-FIXCOST

Ndéppdimet: Ndytto: Kuvaus:

CALC Tallentaa, vahvistaa
ja luo nimist yhtalslle.

6000 FRICE PRICE=5.888. 88 Tallentaa hinnan.

4100 “ARCO VARCOST=4.1608.80 Tallentaa muuttuvat

112000 FIXCO FIKCOST=11Z.888.88  kylu, kinteat kulut ja
130000 FROFI PROFIT=13@.888.08 voiton.

Seuraavissa  vaiheissa  syétetdén  arvauksia  QTY-arvolle.  Jos
Solver-ratkaisijan on suoritettava iteraatiohaku ratkaistaakseen QTY, se
aloittaa kayttamalla arvioita 100 ja 200.

Ndéppdimet: Naytto: Kuvaus:

100 @&ty ATY=108 .88 Ensimmainen arvaus
QTY:lle.

200 @ty ATY=208.68 Toinen arvaus QTY:lle.
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aTY QTY : 288 . BEEEREEEA-Ratkaisee QTY:n
QT 188 . 08EEEEEEE+ teroivasti.

QTY=127.37
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Tulostaminen

Laskin voi tulostaa tietoa kayttamalla HP 82240 -infrapunatulostinta, joka
hyvaksyy infrapunasignaalin tulostinportista. Téssd luvussa kerrotaan
tiedoista, joita voit tulostaa. Tulostimen kéytté on selostettu tulostimen

kayttoohjeessa. *

Port

N

HP 17bll1+ []
Financial Calculator ﬁﬁ

Tulostinilmoitin (@) ilmestyy naytslle aina, kun laskin lahettad tietoa
tulostinporttinsa kautta.

Koska viestinté kulkee vain yhteen suuntaan — laskimesta tulostimeen —
laskin ei voi madritellé saako tulostin tietoja. Jos tulostustoimintaan kuuluu
useampia rivejd tietoa laskin hidastaa léhetysnopeutta, jotta tulostimella
on aikaa tulostaa.

Jotta voidaan s&dstad paristojen virtaa, laskin ei vélitd tietoja tulostimeen,
kun virta véhissa -ilmoitin (E—) on paalla. Jos virta vahissa ila
kaynnistyy sen jalkeen, kun olet aloittanut tulostustoiminnon, tulostus
pysdhtyy ja laskimen naytéllé nakyy viesti BATT TOO LOW TO PRIMT.

* Koska HP-17bll+ ei voi lahettad hallintamerkkeijé tulostimeen, tulostimen
kayttohjeen osiot koskien valvontakoodeja ja graafisia merkkejé eivét ole
voimassa.
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Tulostimen virtalahde

Tulostimen nopeus riippuu  siitd, kayttaaké se omaa  valinnaista
ac-adapteria. Jotta tulostimen suorituskyky voidaan optimoida, sen
nopeustila on asetettava laskimessa asianmukaisesti. Jos haluat nghda
tulostusnopeuden tai muuttaa sité:

1. Paina {(MODES).

2. Paina  FRHT  muuttacksesi ja hakeaksesi néytélle uvuden tilan.

Tarvittaessa paina uudestaan  PRMT  asettaaksesi halutun tilan:
B FPRIWMTER: AC ADAFTER
B FRIWHTER: HO AC ADAFTER

3. Paina (EXIT).

Jos kyseessd on pidempi tulostustoiminto, tulostus kéy nopeammin, jos
kaytat tulostimen ac-adapteria ja laskimen asianmukaista nopeusvalintaa.
Jos tulostin saa virran pelkisté paristoista, varmista, etté olet vaihtanut
laskimen tiloan PRINTER: MO AC ADAPTER joftei laskin valita
tietoa liian nopeasti.

Tulostus kaksoisrivivdlilla

Paina (md(MODES) DBL  kytkedksesi kaksoisrivivéalitulostus padlle tai pois
paalta. Sen jalkeen, paina (EXIT].

Naytén tulostus (=)

Tulostaaksesi sen, mita laskinrivilla nakyy, paina (PRT]). Témé tulostaa
numeroita, lausekkeita, yksittaisia Solver-yhtalsita ja viestejd. Valikkoja
ei voi tulostaa.
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Muiden tietojen tulostus (g (PRINTER))

PRINTER

I
I | | ! | !

1N} SIK REGS TIME MG TRACE

PRINTER-valikossa voidaan tulostaa suurin osa tiedosta, jonka olet
tallentanut, mukaan lukien muuttujien  sisallét, listat, tapaamiset,
pinohistoriat, rekisterit ja senhetkinen paivamaard ja aika. Voit myés
valittaa kuvaavia ilmoituksia nimetéksesi tulosteen. (Jos haluat tulostaa
velanmaksuaikatauluja, katso  “Velanmaksutaulukon  tulostaminen”,

sivulla 89.)

Missa tahansa valikossa voit painaa kohtaa e (PRINTER] jonka avulla
padset  PRINTER-valikkoon.  Téssé  taulukossa on  yhteenveto
tulostustoiminnoista.

Taulukko 13-1. PRINTER-valikkonimiét

Valikkonimié Kuvaus
LIST Tulostaa tietoja joita on tallennettu tai laskettu
senhetkisesssé  valikossa . Katso “Muuttujien ja
listojen tulostus” alla.
5T Tulostaa pinohistorian siséllén.
REGS Tulostaa rekisterien 0-9 sisallén.
TIME Tulostaa senhetkisen pdivémaaran ja ajan.
MSG Nayttaa ALPHA-valikon, jotta voidaan systtad kork.
22 merkkia pitké viesti. Katso sivu 205.
TRACE Vaihtaa tilojen Trace On ja Trace Off valilla.

Katso “Kéyrien tulostus” sivulta 206.

Kun olet lopettamassa, kaikki némé toiminnot, paitsi TRACE palauttavat
edellisen valikon naytslle.
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Muuttujien, listojen ja tapaamisten tulostus (LIST)

Voit listata tiettyjé tietosarjoja, jotka on tallennettu valikkoihin painamalla
mdPRNTER]  LIST  silloin, kun asianmukaiset valikkonimiét nakyvét
néytolla.

Muuttujiin tallennettujen arvojen tulostaminen. Voit tulostaa listauksen,
joka antaa kaikkien niiden muuttujien arvot, joiden valikkonimiét nakyvét
naytolla.

Jos esimerkiksi laskin on FIN TVM -valikossa, laskimen naytélla nakyvét
nimiét M IXNE F. FHT F\ OTHER .

Kun nyt painat md(PRNTER) LIST tulostustulos on téllainen:

N

M= 3e0.08
IXYR= 12.58
W= 5. H688. 88
FHMT= -523 .88
Fi= 2.08
P R= 12.88
EHD MODE

Numerolistojen tulostaminen. Tulostaaksesi tiettyjen  SUM-  tai
CFLOlistojen sisallén, témén listan on oltava senhetkinen lista. Kun
painat silloin, kun SALES-niminen SUM:ista on senhetkinen listq,
tulostustulos on téllainen:

HAME : SALES

ITEM# VALUE
= 1.4868.848
= 2268.08
= 1.186.848
= 2.263.848

TOTAL= 2.:683.848
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Solver-yhtéldiden tulostus. Jos haluat tulostaa yhden tai  kaikki
Solver-yhtalét, hae naytélle SOLVE-valikko (paina SOLVE ).

B Tulostaaksesi ainoastaan senhetkisen yhtalén, paina (PRT).

B Tulostaaksesi koko yht&lslistan, paina fmd(PRINTER] LIST .
Tapaamisten tulostaminen. Jos haluat tulostaa kaikki tallennetut
tapaamiset, hae naytélle AFFT  -valikko (paina AFFT ja sen jalkeen
@(PRNTER) LIST HMSG . Tama saa aikaan seuraavanlaisen listauksen
jokaiselle tapaamiselle:

1+ WED BY-23-83 18:80AR
DEMO FOR SMITH
REFT=NOME

Valikot, jotka eivét liity tallennettuihin tietoihin. Muista, efteivat
valikkonimist edusta tietoja vaan pikemminkin toimintoja, kuten  FIM

BUS , DELET jo SET . Ne eivat sisallé mitaén tietoja tulostusta
varten. Laskin piippaa, mikéli ei ole mit&éan tulostettavaa, kun painat

il (PRINTER] | LIST .

Kuvaavien viestien tulostus (MSG)

Voit sisallyttad kuvaavia viestejad tulostamiisi tulosteisiin  kayttamalla
painiketta M3G . Oletetaan esimerkiksi, etté haluat tulostaa luvun, joka
edustaa syyskuun saldoa. Voit aloittaa tulosteen nimislla “SYYSKUUN
SALDO”.

1. Paina d[PRINTER), sitten  MSG . Témad tuo naytélle ALPHA-valikon.
2. Systa (ja muokkaa) nimistéd tai viestid.

3. Paina kun haluat tulostaa nimi6n tai viestin.

Tulosta nyt itse luku (jos se on laskinrivillé, paina (PRT]).

13: Tulostaminen 205



Seurannan tulostus (TRACE)

Seurannan tulostus tuottaa merkinnén kaikista painamistasi nappaimista
ja lasketuista tuloksista. Kun seuranta on pois padlia (off), kayta
painikkeita jo e (PRINTER)  tulostaaksesi sen, mitd haluat. Kun
seuranta on padlla (on) laskin kéyttaa enemmdn virtaa ja toimii
hitaammin.

Kun haluat vaihtaa seurannan tulostuksen péadlle ja pois padlta:

1. Paina @ (PRINTER].

2. Paina TRACE , kun haluat muuttaa asetusta. Viesti ilmoittaa sinulle, etté
seuranta on p&dlla tai pois péalta. Tarvittaessa paina uudestaan
TRACE kun haluat saada naytélle halutun viestin.

3. Paina (EXIT).

Esimerkki: Aritmeettisen laskutoimituksen seurannan tulostus. Tuottaa
listan niiden ndppdinten painalluksista, joita kaytat seuraavaan
laskutoimitukseen ja tallentaa tuloksen TVM-muuttujaan PMT.

1/1,% 4,800 + 125

Paina e (PRNTER) TRACE asettaaksesi FRIMT MODE: TRACE OH. Jos
naytsllé nakyy PRIMT MODE: TRACE OFF, paina TRACE
uudestaan.

Nappaimet: Tuloste:
EXIT
FIN FIN
UM TWH
12 (i) 12.88 1%
B.83 k¥
VX y
V4800 @ 4,800 . B8 +
V125 3 125, B8 =

225,88 ¥R
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PHT PMT

ml (PRINTER PRIMTER
TRACE TRACE

Kuinka tulostus keskeytetédn

Jos painat laskinnéppéintd tulostuksen ollessa  kaynnissa, tiedon
vélittaminen keskeytyy, mutta tulostaminen ei lopu valittémésti.

Jos haluat lopettaa tulostamisen valittémésti, kytke tulostin pois paélta.
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Lisciesimerkit

Lainat

Yksinkertainen vuosikorko

Katso liite F néppdinpainalluksista RPN-tilassa tété esimerkkié varten.

Esimerkki: Yksinkertainen korko vuosikorolla. Hyva ystavéasi haluaa
lainata rahaa vusinta hankettaan varten ja ehdottaa, ettd lainaisit hanelle
450 dollaria 60 paivaksi. Llainaat rahat 7 %:n  yksinkertaisella
vuosikorolla, joka lasketaan 365 paivaan pohjautuen. Kuinka paljon
korkoja han on sinulle velkaa 60 paivén padsté ja kuinka suuri on
kokonaissumma tuolloin?

Korko on: (7% summasta $450) x %;Z;
v/ Nappéimet: Naytto: Kuvaus:
450 x] 7 458.80 8,87 Vuosikorko.
60 (=] 365 Tosiasiallinen korko 60
5,18+ paivastd.
450 (=] 433.18 Lisaé pasoma saadaksesi

koko velkasumma

Solver-yhtélé yksinkertaiselle vuosikorolle:

DEET=LOAM+LOAM:I*+188:x0DRYS+365

DEBT = kokonaisvelkasumma lainajakson padtyttyd.
LOAN = alkuperdinen lainattu summa (p&&oma).
1% = vuosikorko prosentteina.
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DAYS = lainapaivien lukumaéra.

Ohjeita  Solver-yhtaldiden ratkaisemiseksi on kappaleessa “Omien
yhtalsittesi ratkaiseminen” sivulla 31.

Jos tiedat lainan alkamis- ja loppumisajan paivamaarat, etka pdivien
lukumaaraa, kayta tosiasiallista kalenteria:

DEET=LOAM+LOAMxIX+10868:00RYSCOARTEL :DATEZ : 1 2+365
tai 360 paivan kalenteria:
DEET=LOAH+LOAM=IX+1068:00RYSCORTEL :DATEZ : 32+368

DATET = lainan alkamispdivamé&ard.
DATET = lainan paattymispdivaméaard.

Diskontatun (tai bonus-) lainan tuotto

Vuosittainen tuotto diskontatusta tai bonuslainasta voidaan laskea
antamaan alkuperdinen lainasumma (PV), korko (I%YR), joksottainen
maksaminen (PMT), viimeinen suurin lyhennys (jos on) (FV) ja lainasta
maksettu hinta (uusi PV).

Muista kassavirtamerkin kéyténtd: Maksettu raha on negatiivinen ja saatu
raha positiivinen.

Esimerkki: Diskontattu laina. Sijoittaja toivoo hankkivansa 100 000
dollarin lainan 9 %:n korolla 20 vuodeksi. Sen jalkeen kun laina oli
annettu, on tehty 42 kuukausittaista maksua. Laina on suunniteltu
maksettavaksi kokonaan (viimeinen eré huomattavasti suurempi) sen
viidennen vuoden lopussa. Mik& on tuotto, jos lainan hankintahinta on

79 000 dollaria?

1. Koska maksusummaa (PMT) ei ole annetty, laske se ensiksi. Tama
tehda&n niin, etté ensin oletetaan alkuperdistd lainaa lyhennettévén
20 vuoden ajan ilman, ett& viimeinen maksueré on huomattavasti

suurempi (eli N =20 x 12, F¥ =0, PV =0100,000 ja I%YR = 9).

2. Koska viimeist&, huomattavasti suurempaa er&d, ei ole annettu, laske

14: Lisdesimerkit 209



se (FV) seuraavaksi. Kéyté PMT-arvoa vaiheessa 1, mutta muuta N 5
vuodeksi (N =5 x 12).

3. Lopuksi systa senhetkiset arvot N:lle (pienempi maaré maksujaksoja
on jo ohitetty, tai 5 x 12 - 42) ja PV:lle (ehdotettu hankintahinta,
79 000 dollaria); sitten laske 1%YR vuosituotolle.

Vaihe 1: Laske PMT. Varmista, ettas FV = 0.

Néppédimet: Ndéytté: Kuvaus:

FIH TUH Valitsee valikon, asettaa
OTHER 12 maksua vuotta kohden
s (CLR DATA sekd End-lopputilan.

12 P-YE EHD MODE
20 H H=z4& .80 Laskee ja tallentaa

maksujen kokonaisméaédrén
taydelle 20 vuoden

lainalle kuukausittaisilla

maksvilla.
9 InVR Tallentaa koron ja
100000 alkuperaisen lainan
Py FiU=-16@.888. 88 maaran. (Maksettu raha
on negatiivista.)
0 F¥ F\/=a.8a Asettaa FV-arvon nollaan.
PMT PMT=832%.73 Laskee kuukausittaisen

vastaanotetun maksun.

Vaihe 2: Systa uusi arvo N:lle (suurempi viimeinen maksuerd 5 vuoden
padstd), sitten selvité FV, viimeisen erén suuruus.

Néppédimet: Néytto: Kuvaus:
5@ H H=&8 . BiE Tallentaa maksukertojen
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mé&arén 5 vuodelle.
Fu FlW=88.7av .83 Laskee 5 vuoden padsté
eradntyvan viimeisen

maksuerdn.

Vaihe 3: Systd tosiasialliset, senhetkiset arvot N:lle ja PV:lle, sitten selvita
uusi I%YR diskontatulle lainalle, jonka viimeinen maksuveré on
huomattavasti suurempi.

Néppédimet: Néytto: Kuvaus:
RCL] H Tallentaa jdéljella olevien
vVE42 H M=1%.@48 maksuerien maaran 5
vuoden lainassa.
79000 Tallentaa ehdotetun,
=0, PY=-73.888 diskontatun

hankintahinnan (uusi
senhetkinen arvo).
I%YR I[X¥YR=28.72 Laskee vuosittaisen

prosenttituoton.

Vuosittainen prosenttiarvo kulullisille lainoille

Katso liite F néppdinpainalluksista RPN-ilassa  seuraavaa  kahta
esimerkki& varten.

Vuosittainen prosenttikorko, ARP, sisaltdéd maksut, jotka tavallisesti
veloitetaan, kun laina annetaan ja joka efektiivisesti nostaa korkoa.
Lainanottajan saama tosiasiallinen summa (PV) véhenee samalla, kun
jaksottaiset maksut pysyvat samoina. ARP voidaan laskea antamalla
lainan ehdot (N-jaksot), vuosittainen korko (1% YR), lainan summa (uusi PV)
ja veloitetun maksun pohja (kuinka maksu lasketaan).

Muista kassavirtamerkin kéyténtd: maksettu raha on negatiivinen ja saatu
raha positiivinen.
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Esimerkki: ARP maksullisille lainoille. Lainanottajalta veloitetaan kaksi
pistettd lainan emissiosta. (Yksi piste vastaa 1 %:a lainasummasta.) Jos
lainasumma  on 60 000 dollaria 30 vuodelle ja vuosittainen
korkoprosentti on 11%% kuukausittaisilla maksuilla, miké on APR, jonka
lainanottaja maksaa?

1. Koska maksusummaa (PMT) ei ole annetty, laske se ensiksi. Kéayta
annettua lainasummaa (PV = 60 000) ja korkoprosentti(/%YR =
1'/.%).

2. Selvittaaksesi APR:n (uusi I%YR), kayta vaiheessa 1 laskettua PMT:é ja
s&ddéa lainasumma heijastamaan maksettuja pisteita (PV = 60 000 O
2%). Kaikki muut arvot pysyvat samoina (maksuaika on 30 vuotta; ei
tulevaisuuden arvoa).

Néppdimet: Naytto: Kuvaus:

FIH Tarvittaessa asettaa 12
TUM maksua vuotta kohden
OTHER sek& End-lopputilan.

s (CLR DATA

12 P~¥R EMD MODE

30 H H=3Z58 .86 Laskee ja tallentaa
maksujen lukumé&aran.

11.5 IxWR Tallentaa koron ja

60000 P PU=E6 . BEG . GE lainasumman.

0O F¥ FU=@ .88 Ei suurempaa viimeista
er&d, joten tulevaisuuden
arvo on nolla.

PMT FMT=-594.17 Lainanottajan
kuukausittainen maksu.
RCL) FY Tallentaa lainanottajan
vE2 saaman tosiasiallisen
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Py FY=55 . S80 . B

L I%YR=11.76

summan PV:hen.
Laskee APR:n.

Esimerkki: Laina lainanantajan nikékulmasta. 1 000 000 dollarin ja 10
vuoden laing, jonka vuosittainen korkoprosentti on 12 - vain lainalla on 3
pisteen alkumaksu. Miké on tuotto lainanantajalle? Oletetaan, etté
korkoja maksetaan kuukausittain. (Ennen tuoton laskemista sinun on
laskettava kuukausittainen PMT = (laina x 12%) + 12 kk.) Kun lasketaan
1%YR-arvoa, FV (viimeinen suurempi maksuerd) on koko lainasumma, tai
1 000 000 dollaria, kun PV on lainasumma miinus pisteet.

Nappdimet: Naytto:

FIN  TWM
OTHER:

fa (CLR DATA] 12 P~¥R EMD MODE
0@ H H=1z9 .08

4/ 1000000

V12 mE 120,600 . 66+
12 PHT PMT=18.088.88
1000000
F FiW=1.8680.888 .88
vVE3@mE
+/- Py PYW=-9708.,888 . 88
I%VR I%YR=12.53

Kuvaus:

Tarvittaessa asettaa 12
maksua vuotta kohden

sek& End-lopputilan.

Tallentaa maksukertojen
kokonaismaaran.

Laskee vuosittasen koron
summalle 1 000 000
dollaria. ..

... ja laskee ja sen jalkeen
tallentaa kuukausittaisen
maksun.

Tallentaa koko
lainasumman viimeisend
korkeampana
maksuerand.

Laskee ja sen jalkeen
tallentaa lainatun summan
(kokonaissumma - pisteet).
Laskee APR:n —
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lainanantajan tuoton.

Lainat, joissa irrallinen (osittainen) ensimméinen jakso

TVM-valikossa kasitellaan kaupallisia  liiketoimia, joissa  jokainen
maksujakso on samanpituinen. On kuitenkin olemassa tilanteita, joissa
ensimméinen maksukausi ei ole samanpituinen kuin jéljella olevat kaudet.
Ensimmaisté kautta kutsutaan joskus nimella irrallinen tai osittainen
ensimmdinen jakso.

Seuraava Solver-yhtals laskee arvot N, 1%, PV, PMT tai FV tapahtumille,
jotka sisaltavat irrallisen ensimmaisen kauden kayttamalla yksinkertaista
korkoa irralliselle kaudelle. Kaava on voimassa O - 59 paivas
alustaensimmaiseen maksuun, oletuksena on 30 paivan kuukausi. ™

Solver-yhtélé irrallisen jakson laskuille:

00D PUVx{IX+100<FPCOAYS+382+1 »=-IFCOAYS<38:
Cl+I%+1882xPMT i PMT 2= USPUVCIN i H —FWY=SPPUWCTIN (M

(¢<-merkkia varten, paina  WHYZ OTHER <)

PV = lainasumma.

1% = kausittainen korko.

DAYS = tosiasiallinen paivien mé&aré kunnes ensimméinen maksu
suoritetaan.

PMT = kausittainen maksu.

N = maksukausien kokonaismé&ard.

FV = viimeinen, huomattavasti suurempi maksuerd. Viimeinen suurempi
maksueré& suoritetaan viimeisen (N.) kauden lopussa ja on liséing mihin
tahansa kausittaiseen maksuun.

* Sinun ei tarvitse madritella alku- ja lopputilaa. Jos ensimmaiseen maksuun on
aikaa véhemmén kuin 30 paivad, oletuksena on alkutila. Jos paivia
ensimméiseen makssun on 30-5%oletuksena on lopputila.
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Seuraavissa esimerkeissd oletetaan, ettd olet systtanyt yhtalén nimeltaan
ODD, yllg, Solver-ratkaisijaan. Ohijeita Solver-yhtaldiden systtamiseksi
on kappaleessa “Omien yhtalsittesi ratkaiseminen” sivulla 31.

Esimerkki: Lainat, joissa on osittainen ensimmdinen jakso. 36 kuukauden
ja 4 500 dollarin lainan vuosikorko on 15 %. Jos ensimméinen maksu

suoritetaan 46 paivan kuluttua, miké on kuukausittainen maksusumma.

Valitse yhtals ODD Solver-ratkaisijasta.

Néppédimet: Néytto: Kuvaus:
CALC Luo valikon.
36 H H=3&. 8@ 36 maksujaksoa.
4500 PV FU=4.566 . 88 Tallentaa lainan mé&aréan.
V15312 Tallentaa kausittaisen,
1% I%=1.25 kuukausittaisen koron.
46 DAYS DAYS=4& . 88 Tallentaa, kuinka monta
pdivad on ensimmdiseen
maksuun.
0 F¥ Fu=8.0a Ei viimeistd korkeampaa
maksuerdd.
PHT FMT=-137.83 Laskee maksun.

Esimerkki: Lainat, joissa on osittainen ensimméinen jakso ja
huomattavasti suurempi viimeinen jakso. 10 000 dollarin lainalla on 24
kuukausittaista, 400 dollarin maksua sek& suurempi viimeinen maksuerd,
3 000 dollaria 24. kuukauden lopussa. Jos maksaminen alkaa 8 paivéan
kuluttua, mik& on veloitettu vuosikorko?

Valitse yhtals ODD.

Ndéppdimet: Naytto: Kuvaus:
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CALC Luo valikon.
10000 R PY=10.888.00 Tallentaa tiedetyt arvot.
24 H H=24 .88
400 PMT  FMT=-40@.88
3000
FVY 8 DAYS FiW=-3.888. 88
OAYS=2.84
I% I%=1.64 Tallentaa kausittaisen,
(kuukausittaisen) koron.
v X123 13,67 Vuosikorko.

Kanadalaiset asuntolainat

Kanadalaisissa asuntolainoissa liséysjaksot ja maksujaksot eivéat ole
samat. Korot lisatéan kahdesti vuodessa, kun taas maksut suoritetaan
kerran kuussa. Jotta voit kayttad TVM-valikkoa hp 17bll+ -laskimessa,
sinun on laskettava kanadalainen lainatekijé ja tallennettava se 1% YR:ksi.

1. Aseta lopputila ja tallenna 12 kohtaan = FeYR .

2. Tallenna O kohtaan = FHMT , 6 kohtaan M, ja 200 kohtaan
P

3. Lisaa 200 vuosittaiseen korkoon, tee luku negatiiviseksi ja tallenna se
kohtaan =~ F

4. Paina kohtaa I%YR laskeaksesi kanadalainen lainatekija.

5. Jatka laskutoimitusta antamalla muut laina-arvot ja ratkaisemalla
tuntematon tekijé. Alé muuta arvoa I%YR, joka saatiin vaiheesta 4.

Esimerkki: Kanadalainen asuntolaina. Mink&  suuruinen  on
kuukausittaisen maksun oltava, jotta saadaan kokonaan maksettua
takaisin 30-vuotinen 30 000 dollarin laina, jonka korko on 12 %?

Ndéppdimet: Naytto: Kuvaus:
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FIN T\ Nayttad TVM-valikon,

OTHER [ (CLR DATA) asettaa 12 maksua vuotta
12 P~YE EHD MODE kohden seka
End-lopputilan.
0 FMT PMT=8 .88
6 M H=& . B
200 PY PU=280 .68
\/ 12 (=)
Fu Fy=—21Z. 6@

IR [X¥R=11.71 Laskee 1%YR-arvon
kanadalaista lainatekijaa
varten.

30 H H=3&8 . 80 Tallentaa muut arvot.
30000 F¥ FU=320.008 .88
0O F¥ FUW=8.88

PMT FMT=-2381.592 Kuukausittainen maksu.

Solver-yhtiilé kanadalaisille lainoille:

CAM: PVW==FMT=USPYCCC1+IXYREF28E2 (100 -10x188 1 H2
“FYxSPPYCCCI+IXNYR-200~C1 62101088 1 N

(~-operaattoria varten paina wl(y*].)

PV = lainan suuruus tai nykyinen arvo.

PMT = kuukausittainen maksusumma.

I1%YR = vuosittainen (kanadalainen) korkokanta prosentteina.
N = maksujaksojen kokonaismé&ara koko lainan ajan.

FV = jaliella olevasaldo tai tulevaisuuden arvo.

Ohjeita  Solver-yhtalsiden systtamiseksi on  kappaleessa  “Omien
yhtalsittesi ratkaiseminen” sivulla 31.
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Ennakkomaksut (leasing)

Satunnaiset maksut suoritetaan etukateen, kuten vuokramaksut (leasing).
Vuoraussopimuksiin kuuluu joskus lisémaksuja tapahtuman sulkeuduttua.
Jaljelle jaava arvo (jadnnésarvo) saattaa olla myds olemassa tavallisen
kauden padtyttya.

Seuraavalla yhtalslla lasketaan kuukausittainen maksu ja vuosittainen
tuotto, kun yksi tai useampi maksueré suoritetaan etukéteen. Sité voidaan
muuttaa niin, ettd jakso on jokin muu kuin kuukausi muuttamalla luku 12
sellaiseksi luvuksi, joka kuvaa vuodessa tapahtuvien maksukertojen
maarad.

Muista kassavirtamerkin kéyténtd: Maksettu raha on negatiivinen ja saatu
raha positiivinen.

Solver-yhtilé ennakkomaksuille:

ADV: PMT=C-PUW-FYx CSPPUWCTIRYRE-1IZ2 M 20+
CUSPUWCTRYRE-12 1 H-#ADV 2 +#A0V 2

(#-merkki& varten, paina  WHYZ OTHER # )

PMT = kuukausittainen maksusumma.
PV = varusteen arvo.

FV = jaannoésarvo.

I1%YR = vuosikorko prosentteina.

N = maksukertojen kokonaismaéra.
#ADV = ennakkomaksukertojen méaard.

Seuraavassa esimerkeissé oletetaan, etté olet systtanyt yhtélén ADV, ylla,
Solverratkaisijoan.  Ohjeita  Solver-yhtaldiden  systtémiseksi  on
kappaleessa “Omien yhtalsittesi ratkaiseminen” sivulla 31.

Esimerkki: Vuokraaminen ennakkomaksulla. 750 dollarin arvoinen

varuste vuokrataan sinulle 12 kuukaudeksi. Varusteella ei oleteta olevan
jdannésarvoa vuokrauskauden lopussa. Lupaudut suorittamaan maksun
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kolmessa erdssd vuokrauskauden loppuun mennessd. Miké on
kuukausittainen maksusumma, jos vuosikorko on 10 %?

Valitse ADV-yht&lé Solver-ratkaisijasta.

Néppdimet: Néytto: Kuvaus:
CALC Luo valikon.
750 PY Tallentaa tiedetyt arvot.
12 H
0 F¥
3 #ADY
10 IXYR I¥YR=18.808
PMT PHT=-&4 .45 Laskee maksun.
Saastot

Sellaisen rahaston arvo, jota koskee séénnélliset nostot

Esimerkki: Rahasto, jota koskee sadnnélliset nostot. Mitké ovat rahaston
saldot 1, 10 ja 20 vuoden kuluttua, kun l&htésumma on 750 000 dollaria
ja jokaisen neljgnnesvuoden alussa nostetaan 20 000 dollaria?
Vuosikorko, joka liitetdan kuukausittain, on 10 %.

1. Koska liséiyskaudet ja nostokaudet eivat ole identtiset, sinun on ensin
muunnettava nimelliskorko yhteen nostokausien suhteen. Voit suorittaa
taman kayttamalla ICNV -valikkoa, kuten on kerrottu sivulla 95,
“lisdyskaudet, jotka poikkeavat maksukausista.”

2. loput laskutoimituksesta suoritetaan  tavallisena  TVM-ongelmana.
Muista, etté talletettu raha on maksettua ja siksi negatiivista; nostettu
raha on saatua ja siksi positiivista.

Vaihe 1: Etsi saadetty nimelliskorkokanta.
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Ndppdimet:

FIM
PER

12 P
10 HOM:
EFF=

4 F

MO

Naytto:

ICHY

COMPOUMDIMG P
TIMES<YE
F=12.88

MOM==18 .88

EFF*=18.47

FP=4.88

HOM==18 .83

Vaihe 2: Laske tulevaisuuden arvot.

Néppdimet:

T

(@)

STO) IXYE

OTHEE
4 PR
EEG

750000
Py

Naytto:

18.6838

IXYR=18.82

4 P-YRE BEGIM MODE

PW=-758 . 888 .88
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Kuvaus:

Nayttaa kausittaisen

korkomuunnosvalikon.

Tallentaa liséyskertojen
madaran.

Tallentaa nimelliskoron.
Laskee efektiivisen koron.
Tallentaa nostokertojen
madaran.

Laskee sa&detyn

nimelliskoron.

Kuvaus:

Vaihtaa TVM-valikkoon.

Tyhjentaa viestin, joka
naytad edelleen
laskinrivilla olevan
NOM%-arvon.
Tallentaa saédetyn
nimelliskoron kohtaan
I%YR.

Asettaa 4 maksua

(nostoa)/vuosi ja alkutilan.

Tallentaa rahaston

nykyisen (alku-) arvon.



20000 PHMT FMT=28.088. 80 Tallentaa noston madrén.

4 H H=4 .88 Tallentaa nostokertojen
madaran vuodessa.

FY FU=F43.364.31 Rahaston arvo
ensimmadisen vuoden
paatyttya.

40 H H=48 .88 Tallentaa nostokertojen
madran 10 vuodessa.

Py F\W=541.3824.41 Laskee rahaston arvon 10.
vuoden padtyttyd.

20 H H=28.80 Tallentaa nostokertojen
madaran 20 vuoden
kuluttua.

Fu FW=345.3588.68 Laskee rahaston arvon 20.

vuoden pddtyttyd.

Lapsen yliopistotilia varten tarvittavat talletukset

Katso liite F néppédinpainalluksista RPN-tilassa tété esimerkkié varten.

Oletetaan, ettd  haluat  ruveta nyt sadstémadn  rahoittaaksesi
tulevaisuuden ulosp&in menevan kassavirtasarjan. Esimerkki téastd on
rahan sédstaminen yliopisto-opintoja varten. Jotta voit mé&aritelld, kuinka
paljon sinun on sadstettéva jokaisen kauden aikana, sinun on tiedettéva,
milloin rahat tarvitaan, kuinka paljon rahaa tarvitaan ja millé korolla voit
sijoittaa talletuksesi.

Kayta CFLO-listaa laskeaksesi yhtélaisen nettosarjan (NUS) tulevaisuuden
nostoista:

1. Tallenna kaikkiin muihin kassavirtoihin nolla, paitsi nostoihin. Tallenna
naité kassavirtoja varten maarét, jotka sinun on voitava nostaa (koska
t&dmé& on saatua kéteistd, namé kassavirrat ovat positiivisia).

2. Tallenna kausittainen korkokanta kohtaan 1% ja laske NUS. NUS
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kuvaa kuukausittaisen talletuksen maarad, joka sinun on suoritettava.

Voit myés laskea vastaavan nykyisen arvon kaikista kuukausittaisista
talletuksista laskemalla nykyisen nettoarvon (NPV).

Esimerkki: S&éstét yliopisto-opintoja  varten. Tyttdresi  aloittaa
yliopisto-opinnot 12 vuoden kuluttua ja sind otat rahaston hanen
koulutustaan varten. Héan tulee tarvitsemaan 15 000 dollaria jokaisen
vuoden alussa neljén vuoden ajan. Rahasto tuottaa vuodessa 9 % ja tamé
summa lisatéén  kuukausittain.  Suunnittelet tekevasi - kuukausittaisen
talletuksen alkaen téman kuukauden lopusta. Kuinka paljon sinun on
talletettava joka kuukausi, jotta pystyt maksamaan tyttéresi koulutukseen
tarvittavat rahat?

Kassavirtakaavio nayttaa téllaiselta

SL$
SL$
SL$
SL$

g
SR

-8
ﬁ—FO(D

-8

-8
8]—>(II)

-8

-8
&—PCID

-8

-8
8—>O(D

$0
1
(O 1 1 1 1
-
M T HHh AL S - N m T $h L L B ~ N m
— — = —~ - —~ = —
O O = OO§' OO§' OO§' (@)
£ 5 5§ 225§ 2285 %2
S = = DL G RS RN S
oo T o \I— o \I' noon \‘- I
o o ! —~ o ! - o ! —~ o -
N o° = & = o = Z
N o - o - o - O
S S S )
S S S S

Kuva 14-1. Nostovirta
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1%YR = 200
NPV = PV

Fv=0

; ] i >

Ndppdimet:

FIM
CFLO

md (CLRDATA)  YES

or
CGET FHER

=

RN

NUS = PMT = ?

Kuva 14-2. Talletusvirta

Ndaytto:

FLOWCE=7

Vaihe 1: Asettaa CFLO-listan.

0 (INPUT]

O (iNPUT]]

‘/